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Scriobhadh agus cuireadh an leabhar seo i dtoll a chéile le haghaidh Tionscadal Mata

- Snaithe 5 de chursa na hArdteistiméireachta ar an Ardleibhéal do dhaltai a bheidh ag
gabhail don scradu sin 6n mbliain 2014 ar aghaidh. Léirionn an leabhar an cur chuige
ginearalta i leith theagasc na matamaitice mar ata beartaithe i dTionscadal Mata. Spreagann
sé ni hamhain forbairt ar eolas agus scileanna matamaiticiula na ndaltaf, ach forbairt ar an
tuiscint a theastaionn chun na scileanna sin a chur i bhfeidhm.

Ta réimse sarmhaith ceisteanna ar gach topaic ar fdil, ceisteanna ata scriofa le samhlaiocht
agus a thabharfaidh dishlan na ndaltai. Cabhréidh na ceisteanna leis na daltai chun an méid
ata siad a dhéanambh a thuiscint agus chun a gcuid scileanna i réiteach fadhbanna a fhorbairt.
Ta déthain ceisteanna a chuimsionn gach pointe ar an scéla deacrachta curtha ar fail chun
riachtanais beagnach gach dalta ag an leibhéal seo a shasamh.

An dearadh spreaguil lJdndaite, mar aon leis an méid moér léardidi dea-thdgtha, ba cheart go
gcabhroidis le tuiscint na ndaltai ar an topaic a bhfuil siad ag déanambh staidéir uirthi. Ag
tus gach caibidle ta liosta dar teideal Focail Thdbhachtacha. Beifear ag suil leis go mbeidh
na focail sin ar eolas ag na daltai agus tuiscint acu orthu faoin am a mbionn an chaibidil
criochnaithe. Ag deireadh gach caibidle ta cleachtai suil siar ina bhfuil tri chineal ceisteanna:
(a) Croicheisteanna (b) Ardcheisteanna agus (c) Freagrai nios faide. Bionn na ceisteanna
sin gradaithe in ord deacrachta agus, da bhri sin, cuireann siad ar chumas na ndaltai dul

siar ar na rudai bunusacha a bhaineann le topaic ar bith sula dtugann siad aghaidh ar na
cleachtai nios dushlanai.

O.D. Morris
Paul Cooke
Feabhra 2013






Focail thabhachtacha
feidhm fearann léaraid mhapala comhfhearann raon eatraimh fearainn
feidhmeanna inbhéartacha  feidhmeanna comhshuite feidhmeanna inteilgeacha,

barrtheilgeacha agus détheilgeacha  teorainn  feidhmeanna leaniinacha
asamtéit feidhm easpénantiil feidhm logartamach  graif ghaolmhara

Mir 1.1 Réamheolas ar fheidhmeanna

Sa staidéar atd déanta againn ar an matamaitic go dti seo, d’théachamar ar phointi ar nés
(2,4) agus (-3, 2) agus d’fhoghlaimiomar conas na pointi seo a bhreacadh ar an bplana
comhordandidithe.

Is samplai iad pointi ar n6s (2, 4) agus (—3,2) d’ordphéiri.
Cuireann (x, y) ordphéire in idl. Is éard is ordphéire ann né péire ball x agus y inarb é x an
chéad bhall agus y an dara ball.

Coibhneas a thugtar ar thacar ordphéiri ar n6s A = {(1,2), (2,4), (3,6), (4, 8)}.
Cinneann gach coibhneas dh4 thacar.

An fearann a thugtar ar thacar na gcéad bhall uile de na hordphéiri.

An raon a thugtar ar thacar na ndara ball uile de na hordphéiri.

Uaireanta sainionn riail coibhneas, riail a dhéanann coibhneas idir baill san thearann agus na
baill chomhfhreagracha sa raon.

Chun an coibhneas a shainid i gceart, caithfear an riail agus an fearann a ainmnid.
Mar shampla,is é {(x,y) | y = 2x + 1,x € {1,2,3,4}} an coibhneas

{(1,3),(2,5),(3,7), (4,9)}.

Is é an tacar {1, 2, 3, 4} an fearann agus is € an tacar {3, 5,7 9} an raon.
Is féidir an coibhneas thuas a thaispedint
ar léaraid mhapala, mar a léiritear. —

Fearann Raon



Feidhmeanna

Is coibhneasa speisialta, a bhfuil airionna ar leith acu, iad feidhmeanna.
Is minic a thagraitear d’fheidhm mar “mheaisin uimhreacha” a bhfuil ionchuir agus aschuir aige.

Cathain is feidhm é coibhneas?
Is coibhneas { feidhm m4 ta y-luach uathiiil i dtacar aschuir ag gach x-luach ar leith i dtacar
ionchuir.

Nuair a léirfonn léardid mhapdla feidhm, ni mhapdiltear aon bhall den fhearann ach ar aon
Féach ar an da 1éardid mhapdla seo:

bhall amhdin den raon.
Y ]
4‘ P-
A\

Ni feidhm { 1éardid (i) mar go bhfuil an ball b péireailte le dha bhall éagstla sa raon.
Is feidhm i 1éardid (ii) mar nach bhfuil aon bhall den fhearann mapdilte ach ar aon bhall
amhain den raon.

(ii)

1. Nuair a bhionn feidhm 4 mapdil agat, ni thagann ach aon
Cuimhnigh saighead amhdin 6 gach aon bhall den fhearann.

2. Oibrionn an fheidhm ar gach aon bhall den fhearann.

Nodaireacht - fearann - raon

>

Féach ar an riail seo a bhaineann le feidhm: “Cearnaigh an t-aschur agus cuir 6 leis.’
M3 ionchuirimid x,is é x*> + 6 an t-aschur.

Is féidir riail na feidhme seo a scriobh in aon

cheann de na tri bhealach a léiritear ar dheis. (1) fix)=x*+6
(i) fix—x>+6
(iii) y =x*+6

Nuair a bhimid ag plé le fearann agus le raon feidhme, ta sé tabhachtach tuiscint a bheith
againn ar na huimhirchérais bhunudsacha. Tugtar thios iad seo:

N =1{1,2,3, ...}, tacar na n-uimhreacha aiceanta,

Z={..-3,-2,-1,0,1,2,3,...}, tacar na slanuimhreacha,

a
’ Bs
R\Q = tacar na n-uimhreacha éagéimheasta, e.g. 7,2, ¢, etc.

QO = {fractions, -, a,b € Z, b # 0}, tacar na n-uimhreacha céimheasta,



Nuair a chuirtear na huimhreacha seo uile le chéile, faighimid tacar na réaduimhreacha, R.
Is € R* tacar na réaduimhreacha deimhneacha.

Féach ar an bhfeidhm f: N — N:x — x2.

Ciallaionn sé seo go dtagann tacar na n-uimhreacha ionchuir 6 N, tacar na n-uimhreacha
aiceanta.

Tagann na huimhreacha aschuir 6n tacar N freisin.

An comhfhearann a thugtar ar thacar na n-uimhreacha aschuir féideartha.

Ach is iad na huimhreacha cearnacha 1,4, 9, 16, ... na haschuir a ghineann an ftheidhm f:
N— N:x —x%

An raon a thugtar ar thacar na n-aschur iarbhir i gcas feidhme.

Is fo-thacar den chomhfhearann € an raon i gconai.

Ach, is iad an tacar céanna iad an raon agus an comhfhearann i bhfeidhmeanna ar leith.

Taispedntar an fheidhm f: N — N:x — x? X2

N N
Fearann = N

Combhfhearann = N

Raon = {1,4,9,16, ...} -' Uimhreacha
_l cearnacha
—‘ (an raon)

Fearann Combhfhearann

Anois féach ar an bhfeidhm f:R — R:x — x* + 2.
Is é R, tacar na réaduimhreacha, fearann f.
Is € R an comhfhearann freisin.

Eatraimh fearainn: Nuair a bhionn ionchur againn, tugann feidhm cinnteacht ddinn faoin aschur.
Chun feidhmeanna a dhéanamh as coibhneasa dirithe, is g an fearann a theorannu agus
eatraimh a ghineadh inar feidhm € an coibhneas.

1. Nuair a bhimid ag plé leis an bhfeidhm logartamach f:R*— R:x — Inx, caithfear an
fearann a theorannu do luachanna x > 0, thatis,x € R".
Ni féidir logartam uimhir dhidltach a fhail.

2. Maidir leis an bhfeidhm f(x) = v4 — x?,nd cuireadh an fearann san direamh na
luachanna x < —2 or x > 2 mar go dtugann na luachanna seo ar x fréamh chearnach
uimhir dhitdltach, rud nach bhfuil ina réaduimhir.

Mar sin, is € —2 < x < 2 an fearann.

T4 na priomhghnéithe a bhaineann le feidhm le feicedil thios:

f: R - R : x — x*+2
! ! ! ! !

Ainm Fearann Comhfhearann Ionchur Riail — Aschur — Raon



Triail na hingearline d'fheidhm

Bealach an-tsdideach chun a fhdil amach an feidhm né nach feidhm é coibhneas ar leith né
graf an choibhnis a tharraingt agus triail na hingearline a chur i bhfeidhm air.

Mas féidir ingearline (= line cheartingearach né line ingearach) a tharraingt in aon dit ar an
ngraf, agus go dtrasnajonn an line an graf uair amhain ar a mhéid, is feidhm ¢ an coibhneas.

yA
L fx) = x(x — 3)?

=y

O

yl
-
_Zv/z ;
) :

Is feidhm € f(x) = x(x — 3)%. Ni feidhm é x? + y? = 4.

A Sampla1 )

Is dha fheidhm iad f (x) = 4x + 3 agus g(x) = 3x%
Faigh (i) f(3) (i) g(=1) (iii) f(2k) (iv) g(k = 3).
(i) f(x)=4x+3 (ii) g(x) = 3x2
= f(3) =4(3) +3 = g(—1) =3(-1)?
=15 =3
(iii) fx) =4x +3 (iv) g(x) = 3x?
F2k) = 4(2k) + 3 gk — 3) = 3(k — 32
=8k + 3 = 3(k? — 6k + 9)
=3k*> — 18k + 27

-

A Sampla2 )

Déan amach cé acu diobh seo ar graif feidhme iad:

() A G G
[ 50 ] RN
1] 34 1
-5 _3_'2_1 1 X 2 !10 I é é ‘I‘x
+— 1_ _1-
2 — T T T T/ T T 2
4444444 (0]
3 76544 -2-10] ¥ 4
_2-




(@) (i) (iii) )] h(x)
2 -
1 4
40| 1 3 )
119) i 3 47
k2 4
P
_3 4
(i) Is feidhm é f(x) mar (i) Nifeidhm € g(x). (iii) Is feidhm é A(x)
nach dtrasnaionn aon Teipeann air sa triail mar nach
ingearline an graf ach ingearline agus ta roinnt dtrasnaionn aon
aon uair amhdin. luachanna ar x nach ingearline an graf
dtabharfadh ach aon uair
réadluachanna ar y. amhdin.

& J

Nuair a bhimid ag déanamh cur sios ar eatraimh,

: : : : : {x € Rla<x=<b}=[a,b]
is gnach na luibin{ a thaispedntar ar dheis a tsdid.

. {xER|a<x<b}=(ab)
{xER|la<x<b}=][a,b)
. {xER|a<x=<b}=(a,b]

(( Sampla3 ) ~N

Scrudaigh gach ceann de na feidhmeanna agus na graif seo.
Scriobh sios fearann, comhfhearann agus raon gach ceann diobh.

(1) fR— R:x —x* —2x + 8 (ii) g:(O,2]—>R:x—>% (iii) ~A:R— [—1,1]:x — cosx

AW P

y y y
& 4- 1
) 3- T T T T /
4+ o 1 3 x
5 2+ -1 { \9\/
T T T T T T 1 7
-2 —120_ 1 2 3 4%
[ 0o 1 2 X
(i) f:Fearann = tacar na réaduimhreacha R (iii) /4 :Fearann = tacar na
réaduimhreacha R
Combhfhearann = tacar na réaduimhreacha R Comhfhearann = [—1,1]
Raon = [4, ) Raon = [—1,1]

(ii) g:Fearann = {x E R|0 <x <2}
Comhfhearann = tacar na réaduimhreacha R

_1 _ _1
g(x)—; =atx =2,g(2) =5

Raon = [%, o)

& J




A samplad )

(i) f:R*— R,4it a bhfuil f(x) = x> — 4

Is € R comhfhearann f.

Is é (—4, ) raon f.

(ii) Is é R fearann g.
Is é R comhfhearann g.
Isé Rraon g.

&

Scriobh sios fearann, comhfhearann agus raon na bhfeidhmeanna a leanas:

(i) g:R— R:f(x) =3x +2

(i) Isé R, tacar na réaduimhreacha deimhneacha, fearann f.

Is é R* tacar na réaduimhreacha
deimhneacha.
Nil nialas san direamh ann.

f(x) = x> — 4 = is é —4 an luach is isle ar f(x) mar go mbionn x?> deimhneach i gconai.

Nota: Léiritear graf y = x> + 2
san fhearann [—2,1].

Is é [2,6] an raon.

Cleachtadh 1.1

(—=2,6) VA

(1,3)

1. Cén fath nach feidhm € an tacar caplai seo?

{(2,5),(3,6),(5,8),(2,10)}.

2. Faigh amach an feidhm € gach ceann de na tacair chuplai seo.

Mura feidhm ¢é, minigh cén féath.
(i) {(0,0),(1,1),(2,4),(3,9). (4, 16)}

(11) {(_27 1)’ (_1’ 3)’ (_2’ 5)’ (1’ 6)’ (27 9)}

(iii) {(=3,4),(0,11),(2,9),(4,11)}

3. Abair an feidhm € gach ceann de na léardidi mapéla seo.

Cuir fath le do fhreagra i ngach cés.

(@)
\ ]
]
| .

=y



10.

11.

12.

13.

Sainfonn an riail y = 2x — 4 tacar ciplai.

Mata x € {—1,0,1,2,3},déan liosta de na ctiplai uile.

Scriobh sios an raon a ghintear.
Mata f(x) = 3x — 2, faigh

@ ) (ii) f(=3) (iii) f(k)
Glacle g(x) = (x — 2)% Faigh

(i) g(4) (i) g(=4) (iii) &(8)

Sainfonn f:R — R:x — 3x — 4 an fheidhm f.
Cén luach ar k a thagann f(k) + f(2k) =07?

Sainfonn f:x — 4x agus g:x — x + 1 dha fheidhm.

M4 té g(3) + k[f(3)] = 8, faigh luach k.

(iv) f(2k — 1).

(iv) g(a).

Sainionn f(x) = 2x> — 1 agus g(x) = x + 2 dh4 fheidhm.

Réitigh na cothroméidi seo:

@ fx)=3 (ii) g(x) =f(3)
Sainionn f(x) an fheidhm f(x) =1 + %

(i) Faigh luach f(—4) agus f(%)
(ii) Faigh an luach ar x a fhagann f(x) = 2.
(iii) Faigh an luach ar k ma td kf(2) = f(1).

Sainfonn g(x) = 1 — 4x feidhm.
(i) Faigh g(k +1).
(i) Réitigh an chothroméid g(k + 1) = g(—3).
Matd g(x) = 3x — 2, réitigh na cothromdidi seo:
(i) g(=x)=6 (ii) g(2x) =4

Réitigh gach ceann de na cothromdidi seo:
(i) f(x) =x>*—2x,mata f(x) =3

(i) gx)=x>—x—6,matd g(x) =0

(ii)) A(x) = x + % ma ta h(x) = 2.

(iif)

(i)

f(x) = g(x)
1 _
g0 °



14. Usiid triail na hingearline chun a fhail amach an graf feidhme é gach ceann diobh seo a

leanas, ait a bhfuil x € R.

(@)

(iv)

(vii)

VA

VA

=y

™
_

©)
=y

15. Tugtar graf agus raon sé choibhneas thios.
Ceangail gach graf lena raon féin.

&)

YA (4’ 5)

V

“1

® y
2

[

/

A\

=y

‘\
W

-2

(D Raon = (—x,4)
@ Raon = [0,4]

(i) A
/ 0 X
(V) yl\
3 \
o 3 =*
(viii) y4
y=x
0 X
VA
0,1)
o) X
® o202

(-1, _1)0/ X
\d

(O’ _2)

® Raon = [-2,2]
3 Raon = (-, 5]

(iii)

(vi)

A

O
-2

/TN

VA

>
>

-
N

™~

X
\
X

(1, 4)

™
R
@)
-
=y

-2 O 2

=y

® Raon = (—x,2]
(® Raon = [1, %)



16.

17.

18.

19.

20.

Scriobh sios fearann agus raon na gcoibhneas até léirithe sna graif seo:

GRRY (i)
\

o[\ 1 7 X
1] 1 2
—2
1 A
(iv) "t )
0 x
_'2_'10 X
(_3’_6)

Cé acu graif i gCeist 16 thuas a 1éirfonn feidhmeanna?

(iif)

(72’ 4)

(vi)

<

L1111y

>

(3.9)

(6, 0)/ R

Té an thoirm f(x) = kx(x — 6). yA
ar chothroméid an chuair

chearnaigh ar dheis. 0
Cad ¢ luach k?

Sainfonn f:x — x*> + px + g feidhm.

(3, —18)

Mata f(3) =4 agus f(—1) = 4, faigh luachanna p agus q.
Uséid na luachanna seo ar p agus g chun an chothroméid x2 + px + g = 0 a réiteach.

Léiritear an fheidhm f(x) = x> + bx + ¢
sa ghraf ar dheis.

(i) Usaid an graf chun dhé chothroméid in
b agus c a fhail.
(i1) Réitigh na cothroméid{ chun luach
b agus luach c a fhail.
(iii) Ag uséid na luachanna seo ar b agus c,
réitigh an chothroméid x> + bx + ¢ =0
chun comhordandidi an phointe D a thail.

(_37 O)

(0]

(0’ _3)



Mir 1.2 Comhshuiomh feidhmeanna

Sa léaraid thios, léirfonn an léardid mhapéla 6 A go B an fheidhm f agus 1éirionn an léardid
mhapéla 6 B go C an fheidhm g.

Seasann na saigheada dearga do chuplai
feidhm nua a cheanglaionn f agus g.

An ftheidhm chomhshuite g i ndiaidh f
a thugtar uirthi.
Is mar seo a scriobhtar {: g o f, n6, nios simpli aris: gf.
Is mar seo a léitear go f: ‘gindiaidh f
Is iad seo na ciplai go f6n 1éardid:
{(1,11), (3,15), (5.19)}.

Féachfaimid anois ar dha fheidhm, f(x) = 2x + 5 agus g(x) = x — 3, chun an riail a
bhaineann leis an bhfeidhm chomhshuite gf(x) a thail.

Léiritear na feidhmeanna seo ar dheis. f ‘ 8
Inf,isé (2x + 5) an t-aschur nuair is é
X an t-ionchur.
Usaidfimid anois (2x + 5) mar ionchur
don fheidhm g.
Ota g(x) = x — 3,ansin td gf(x)= g(2x + 5)
= (ZX + 5) —3 ...agcur(2x + 5)inaitx
gf(x) =2x+2

Féachfaimid anois ar cad a tharl6idh nuair a athraitear ord na bhfeidhmeanna.

— fr -3
fe(x) =f(x = 3) De ghnéth, mas dha

=2(x—3)+5 ..agcur (x—3)inditx . .
falx) =2x — 1 fhel‘dhm iad fagus g,
ansin

Ota 2x + 2 # 2x — 1, 1éirionn sé seo go bhfuil gf(x) # fg(x). fe(x) # gf(x).

A sampla1 ) ~
Glacle f(x) = x + 3 agus g(x) = x> — 1. Faigh

(i) fe(2) (i) gf(=1) (iii) fg(x) (iv) &f(x).

Freisin, faigh an luach ar x a fhagann fg(x) = gf(x).

O fg)=fB)=6 ..g@)=2-1=3

(ii) gf(—1) =g(2) =3

(iii) fgx) =fx*—1)=(x*>-1)+3=x>+2

(v) gf(x) =glx+3)=(x+32—-1=x>+6x+9-1
=x>+6x +8




fe(x) =gf(x) = x> +2=x>+6x+ 8
0=6x+6
ie. 6x +6 =0
6x=—-6 =>x= -1

-

Néta: Scriobhtar fo f(x) mar seo: f(x).

/( Sampla2 )

Glacle f(x) =2x + 1,g(x) = % agus h(x) = x> — 4. Faigh
(i) gfx) (i) f*(x) (iii) gh(x) (iv) r(x)
(v) hfg(x) (vi) naluachanna ar x a fhdgann gh(x) = 11—2
(i) gftx) =g(2x +1) (ii) f2(x) = f(2x +1) o f2=fof
1 =22x+1)+1
S x+1 =4x+3
(iii) gh(x) = g(x*> —4) (iv) h2(x) = h(x* — 4)
1 = -4y -4
X2 —4 =x'—-8?2+12
v) hfg(x) = hf(%) (vi) gh(x) = 5
il or-ii) ol
=(2+X)2_4 2—4=12
X x2 =16
_ 4+ x4+ X% — 4xP ¥ = +4
2
_4 4 _
-4+3-3

Cleachtadh 1.2
1. Matd f(x) = x> + 1 agus g(x) = 2x — 1, faigh luach gach ceann diobh seo a leanas:

(i) f(3) (i) &f(3) (iii) g(3) (iv) f8(3)
V) @) (vi) £°(3) (vii) gf(—4) (vii) fg(3)

2. Isdhéfheidhmiad f:x — 2x + 1 agus g:x — 4x — 3.
Faigh (i) f(3) (i) gf(3) (iii) fg(—2) (iv) gf(x).

Cén luach ar x a shasafonn fg(x) =19 ?



10.

11.

12.

13.

14.

Sainitear na feidhmeanna f agus g mar seo:
fix—2x—1 and gx—x*+2.

Faigh (i) fg(—2) (i) gf(3) (iii) fg(x) (iv) gf(x).

Cé na luachanna ar x a thagann gf(x) = fg(x) ?

Matd f(x) =2 ! agus g(x) = 3 + 4x,faigh (i) fe(x) (i) gf(x).

Maéta f(x) = 3x% agus g(x) = 2x + 1, faigh fg(x).
Uaidh sin, réitigh an chothroméid fg(a) = g(1).

Sainitear dha fheidhm f agus g mar seo: f(x) = 2x + 3 agus g(x) = 2x — 3.

(i) Faigh sloinn le haghaidh fg(x) agus gf(x).

(i) Oibrigh amach an luach is 1t is féidir ar thoradh fg(x) X gf(x).

Mata f(x) =2x + 1 agus g(x) =3x + ¢,

(i) faigh cmata gf(x) = fg(x) igcas gach luacha ar x.

(ii) Faighmmata f2(m) = m.

Sainfonn f(x) = s + tx, g(x) = x> — 4 agus h(x) = 3x + 1 tri fheidhm.

Maé ta hgf(x) = 4(3x* + 3x — 2), faigh na luachanna ar s agus ¢ nuair atd s, € N.

a

Sainionn f(x) = cosx agus g(x) = x + 6

Faigh luach fg(%).

na feidhmeanna fagus g.

Is mar seo a shainitear na feidhmeanna f, g agus A:

f(x) = x> — x + 10, g(x) =5 — x agus h(x) = log,x.
(i) Faigh sloinn ar Af(x) agus hg(x).
(ii) Uaidh sin, réitigh Af(x) — hg(x) = 3.

Maéta f(x) = 2x + 3,faigh (i) f2(x) (i) f(x) (i) f4x).
Uaidh sin, faigh slonn ar f”(x) i dtéarmai n.

Sainionn f(x) = x> + 1 agus g(x) = 1 — 2x na feidhmeanna f agus g.
Taispedin go bhfuil gf(x) # fg(x).
Cén t-airi de chuid na n-oibriochtaf a Iéirionn do thoradh?

Tabhair f agus g ar fheidhmeanna a shainitear mar seo:

11 _ 1 1
fx) = Z(x + 1),x¢0 agus g(x) = 1,x¢ 5

Imscridaigh an bhfuil fg(x) = gf(x).

Sainionn p(x) = (3x — 4)® feidhm.
Matd f(x) = 3x, g(x) = x — 4 agus h(x) = ¥, taispedin go bhfuil hgf(x) = p(x).



15.

16.

17.

18.

Mir 1.3 Cinealacha feidhmeanna

Usiid ar fhoghlaim tu i gCeist 14 chun gach ceann de na hoibriochtai seo a dhéanambh:
(1) Méata h(x) = (3x — 1) faigh dhé fheidhm fagus g sa chaoi go bhfuil fg(x) = h(x).

ii) Méta h(x) = —L faigh dh4 fheidhm fagus g sa chaoi go bhfuil gf(x) = h(x).
Sx+3 08 8 &

(iii) Mata h(x) = sin-(3x), faigh tri fheidhm f, g agus k sa chaoi go bhfuil fgk(x) = h(x).
(iv) Mdtd b(x) = cos(v2x), faigh faigh tri fheidhm f, g agus & sa chaoi go bhfuil
hgf(x) = b(x).

Mata f(x) =21 agus g(x) = 3 + 4x, faigh slonn ar fg(x).
Uaidh sin, réitigh an chothroméid fg(x) = 64.

Caitear cloch isteach i C, 1ar linne. AT
Cruthaitear tonn agus gluaiseann an tonn fad o .
sli 5 m in 4 shoicind. w
Scriobh cothroméid don gha (r) mar theidhm den am (z). ¢ !

Scriobh cothromoid d’achar an chiorcail a dhéantar

(i) mar theidhm de r T
(ii) mar fheidhm de ¢ ag dsaid comhshuiomh feidhmeanna. el

Faigheann fear diolachdin i gcomhlacht coimisitn 4% ar dhiolachdin ar mhéideanna sa
bhreis ar €4000.
Mais € €x an medndiolachdn sa tseachtain, minigh na feidhmeanna

(i) f(x) = €0.04x

(i) g(x) = €(x — 4000)
Cé acu ceann de na feidhmeanna fg(x) né gf(x) aléirfonn an mednchoimisitin
seachtainidil?
Usdid an fheidhm chomhshuite chui chun an coimisitn, ar dhiolachéin a bhfuil luach
€8000 orthu, a riomh.

I Mir 1.1 den chaibidil seo, déantar cur sios ar fheidhm mar choibhneas ina bhfuil luach
aschuir uwathiil ar gach luach ionchuir ar leith.

Sa mhir seo, féachfaimid ar chinedlacha éagsila feidhmeanna m.sh. feidhmeanna
inteilgeacha, barrtheilgeacha agus détheilgeacha.

1.

Feidhmeanna inteilgeacha

Deirtear go mbionn feidhm f, 6 A go B, inteilgeach n6 aon-le-haon A B
ma bhionn ionchur uathtil in A ag gach aschur in B.

I'1éardaid mhapala, ni bheidh an t-aschur céanna in B ag aon da 7
ionchur in A;sin an fath go n-dsdidtear an nath ‘aon-le-haon’

Néta: Ni gd go mbeadh ball comhfhreagrach san fhearann —

ag gach ball sa chomhfhearann.
Sa léardid ar dheis, nil ionchur comhfhreagrach ag 8;
ach f6s, [éirionn an 1éardid mhapala feidhm inteilgeach.



Samplai
1 ffR—-R:y=x+5.
Gineann an fheidhm seo ctiplai mar (0,5), (1,6),(—2,3),(=7 -2), ...
T4 ball comhfhreagrach uathdil sa chomhfhearann ag gach ball san fhearann.
Mar sin, is feidhm inteilgeach 1 f.
2 Ni feidhm aon-le-haon i an fheidhm f(x) = x? toisc, mar shampla, f(—3) =9 agus
f(3) = 9; mar sin, nil ionchur uathuil ag 9.

Triail na line cothromanai d’ftheidhmeanna inteilgeacha

Taispednann an léardid ar dheis YA

graf y = x3.

Mas feidhm inteilgeach { y = x3,

aon line a tharraingitear comhthreomhar ~ ----commmooqooiooo Ao

leis an x-ais, ni thrasnéidh si an cuar

ach aon uair amhain, ar a mhéid. 0
Taispednann an léaréid gur feidhm inteilgeach i y = x3.

=Y

2. Feidhmeanna barrtheilgeacha (moéran-le-haon)

Bionn feidhm f barrtheilgeach mas iomha € gach ball den chomhfhearann de bhall
amhdin ar a laghad den fhearann.

Is bealach eile € an nath ‘A a mhapdil ar B’ chun cur
sios a dhéanamh ar fheidhm bharrtheilgeach.

Ni thégtar aon bhall den chomhfhearann gan € a dsaid.
Mar sin, is ionann an raon agus an comhfhearann.

I gcés feidhm ar bith f, mas ionann an raon agus
an comhfhearann, is feidhm bharrtheilgeach 1.

Triail na line cothromanai d’theidhmeanna barrtheilgeacha

Féach ar an bhfeidhm f: R — R. V4
Ma t4 f barrtheilgeach, caithfidh gach line y=2
chothromdnach a tharraingitear an graf a thrasnu
uair amhainaralaghad.  coeeeeeoqeeioo- oo
Ta an fheidhm y = x3 barrtheilgeach, it a bhfuil

X € R, mar go dtrasnaionn gach line chothromédnach 0
an graf uvair amhdin ar a laghad.

=y




3. Feidhmeanna détheilgeacha

Bionn feidhm f détheilgeach mé bhionn aon bhall amhain x, A B
go direach, in A do gach ball in B, sa chaoi go bhfuil f(x) = y.

Mar sin, bionn feidhm dhétheilgeach inteilgeach agus —
barrtheilgeach freisin. -

Sa léardid, feictear go bhfuil meaits beacht aon-le-haon idir -

na baill in A agus B.

T4 an fheidhm seo détheilgeach.

/( Sampla1 ) ~N

Abair an bhfuil na mapai A — B

(i) ina bhfeidhmeanna (ii) inteilgeach (iii) barrtheilgeach (iv) détheilgeach.
Tabhair cdiseanna le do chuid freagrai.
(@) A ; B b)) A B

(a) Is feidhm é f; nil ach aon saighead amhain 6 gach ball in A.
Ta finteilgeach; ni mhapélann aon bhall in A ach ar bhall amhdin in B.
Nil f'barrtheilgeach; ta ball in B nach bhfuil i raon f.
Nil f détheilgeach mar nil si inteilgeach agus barrtheilgeach araon.

(b) Is feidhm é g; nil ach aon saighead amhdin 6 gach ball in A.
T4 g inteilgeach; ni mhapdalann aon bhall in A ach ar bhall amhadin in B.
T4 g barrtheilgeach; is iomha ball €igin in A € gach ball in B.
Mar sin, ta g détheilgeach.

(c) Isfeidhm é A;nil ach aon saighead amhdin 6 gach ball in A.
Nil /4 inteilgeach; mapalann nios m6 nd aon bhall amhdin in A ar an
mball céanna in B.
Nil 4 barrtheilgeach; nil gach ball in B i gceist sa mhapdil.
Nil & détheilgeach.




A sampla2 )

Léiritear graf na feidhme f) =22 -2

VA
fiR— R:x — x> — 2.
(i) Cad éraon f? (—2,2) 2,2)
(i) Minigh an fath nach bhfuil finteilgeach.
(iii) Minigh an fath nach bhfuil f barrtheilgeach. ) Q / ) b
(iv) Mol fearann do fa dhéanfadh feidhm S

inteilgeach aisti.
(v) Mol comhfhearann do fa dhéanfadh feidhm bharrtheilgeach aisti.

(i) Iséy = —2 an y-luach is isle ar an bhfeidhm ghrafta.
Iséy>—2 né [—2,) raon f.

(i) Nil finteilgeach mar go dtrasndidh aon line chothromanach sa raon tugtha
an cuar ag nios mo néd aon phointe amhdin.

[NO: mapdiltear —2 ar 2, agus mapiiltear 2 ar 2 freisin
Mar sin, nil aschur uathdil ann do gach ionchur.]

(iii) Nil fbarrtheilgeach mar gurb é y = —2 raon fagus R comhfhearann f.
Toisc nach bhfuil an comhfhearann agus an raon comhionann, nil f
barrtheilgeach.

(iv) Ma bhionn an fearann teoranta do x = 0, y4
gheobhaimid an graf a l€éiritear ar dheis.

Toisc nach dtrasnéidh line chothromanach an graf seo ach
ag aon phointe amhdin, ta an fheidhm seo inteilgeach.

(v) M4 bhionn comhfhearann f teorantado y = —2,
beidh an comhfhearann agus an raon comhionann.

Mar sin, beidh an theidhm barrtheilgeach. =21

-

Cleachtadh 1.3

1. Abair an bhfuil na mapafi seo a leanas

(i) ina bhfeidhmeanna (ii) inteilgeach (iii) barrtheilgeach.
Tabhair cuis le do fhreagra i ngach cis.

A B A B
(a) ; (b) .

Minigh an fath a bhfuil g détheilgeach.



Léiritear an fheidhm /4 6 thacar A go tacar B. A B
(i) An feidhm é h? Minigh.

(ii) An bhfuil / inteilgeach? Minigh.

(iii) An bhfuil 4 barrtheilgeach? Minigh.

(iv) Minigh an fath nach bhfuil & détheilgeach.

I gcas na dtri 1éardid mhapéla a thaispedntar thios, td ceann acu inteilgeach, ta ceann acu
barrtheilgeach agus ta ceann acu détheilgeach.
Ceangail gach mapa le ceann de na lipéid seo.

@ A, B () A, B (9 A, B
An dtaispednann an léardid mhapala ar dheis A f B
(i) feidhm

(ii) feidhm inteilgeach
(iii) feidhm bharrtheilgeach?
Minigh an fath nach bhfuil f détheilgeach.

Abair an (i) feidhm (ii) feidhm inteilgeach é gach ceann de na coibhneasa seo a leanas:

(a) {(2,3),(3,4),(5,4), (4,6)} (b) {(1,2),(2,3),3,4),(4,6)}
(©) {(1,2),(3,2),(4,2),(9,4), 9,3)} (d) {(1,1),(2,3),3,2), (4,4),(5, 1)}
(e) {(0,—1),(=1,2),(=2,0), (=3, 1)} () {G.5),(4,3),3,1),(2,—1),(1,2),(0,3)}

Léiritear graf na feidhme f(x) = 2x + 1. Y4

k fx)y=2x+1
Minigh an fath a bhfuil finteilgeach
/

agus barrtheilgeach araon.

=y




10.

11.

Usaid triail na line cothromanai chun a fhail VA

amach an léirfonn an graf ar dheis y=x
(i) feidhm inteilgeach
(ii) feidhm bharrtheilgeach. — cttmmmmmmoogmome oo
®) x

Léiritear graf na feidhme f: R — R ar dheis.

(i) Cad é raon na feidhme grafta?
(i) Cad é comhfhearann f?
(iii) Cuir an comhfhearann agus an raon i gcompardid le chéile
agus, uaidh sin, minigh an f4th nach bhfuil f barrtheilgeach.
(iv) Mol teorainn don chomhfhearann a thagfaidh gur feidhm
bharrtheilgeach é f.
(v) Usaid triail na line cothromdnai chun a thaispedint nach bhfuil finteilgeach.
(vi) Mol teorainn leis an bhfearann a d’fhagfadh gur feidhm inteilgeach € f.

Léiritear graf feidhm chearnach g(x): R — R. ya
2.2
(i) An feidhm inteilgeach é g(x). Minigh? 2
(i) An feidhm bharrtheilgeach é g(x) sa raon y < 2? o) >
- 1 2 3
Minigh.
(iii) Mol teorainn leis an bhfearann a d’fhagfadh gur
. o . -6
feidhm inteilgeach é g(x). /
Usaid triail na line cothromanai chun a fhail amach V4 y = f(x)
an bhfuil an theidhm y = f(x) 4+
(i) inteilgeach (ii) barrtheilgeach. />
An bhfuil an fheidhm détheilgeach? Minigh. . AN
2-10] 1 2 <
_2 .
_4 .
Minigh an fath nach Iéirionn an graf YA
ar dheis feidhm. 37
Mol teorainn leis an raon a d’thdgfadh 21
go léireodh an graf feidhm. 1+
MR NERRE
_2 .
_3 .




12. Sainiodh f: N — N:x — 2x feidhm.

(i) Cad é fearann f?
(ii) Cad é comhfhearann f?
(iii) Cad éraon f?
(iv) Agusaid an chomhfhearainn agus an raoin, minigh an fath nach feidhm
bharrtheilgeach € f.
(v) An feidhm aon-le-haon é f?
(vi) Mol teorainn leis an gcomhfhearann a d’fhagfadh gur feidhm bharrtheilgeach é f.

13. Léirionn an graf ar dheis an fheidhm f(x) = sin 2. A L x
2 1 flx) = siny
(i) An léirionn an graf feidhm inteilgeach?
Minigh.
(ii) An léirfonn an graf feidhm bharrtheilgeach
sa raon tugtha? Minigh. o) 4ot x
(iii) Mol fearann teoranta a d’fhagfadh gur
feidhm inteilgeach é.
— 1 -

14. Ar dheis ta graf R — R*: f(x) = |x|. y
(i) An bhfuil fbarrtheilgeach? Minigh. (-1,1) (1,1)
(i) An bhfuil finteilgeach? Minigh.
(iii) Mol fearann agus raon teoranta a S

d’fhagfadh go mbeadh f détheilgeach.

=y

15. Taispednann an l€araid ar dheis graf VA
na feidhme y = e*. y=e

(i) Scriobh sios raon na feidhme.
(i) An bhfuil an fheidhm inteilgeach? Minigh. ©, 1)

(iii) An bhfuil an theidhm barrtheilgeach
saraony > 0?
O

(iv) Minigh an fath a bhfuil an fheidhm
détheilgeach i gcds x € R agus y > 0.

=y

Mir 1.4 Feidhmeanna inbhéartacha

Sna mireanna thuas, chonaiceamar go ngineann feidhm tacar y-luachanna, ar a dtugtar an
raon, 6 thacar x-luachanna, ar a dtugtar an fearann. f

Sa mhir seo, beimid ag plé le malairt an chur chuige sin, i.e. baill ﬁ

an fhearainn a fhéil nuair a thugtar baill an raoin ddinn.

Sa léardid mhapdla ar dheis, is iad seo ctplai f: -
f=(1,4),3,7),(5,10),(713)



M3 aisiompaimid na ctplaf seo, gheobhaimid feidhm nua ar a dtugtar f~1.
Deirtear gurb é f ! feidhm inbhéartach f.
On léaraid mhapala, f~1 = (4,1),(73), (10, 5), (13, 7).

I gcds gach cupla (a, b) a ghineann f, ginfidh f~! Y4 f(x)
an ctpla (b, a).

Mar sin, gineann fagus f~! pointi ar frithchaithimh iad
da chéile saline y = x.

Nota: Mar a fheictear sa 1éaraid, ni bhionn inbhéarta
ag feidhm fach amhdin més feidhm
dhétheilgeach ¢, i.e. caithfidh an ftheidhm
a bheith aon-le-haon.
Féach ar an bhfeidhm f(x) = x%
Is cuplai iad (2, 4) agus (—2,4) de f.
Mar sin, is ciplai iad (4, 2) agus (4, —2) de f 1.
Taispedanann sé seo nach feidhm é f~! mar nach bhfuil aschur uathiil ag an ionchur 4.
Mar nach bhfuil f(x) = x* détheilgeach, nil inbhéarta aige.

Conas inbhéarta feidhme a aimsiu
Biodh f(x) =3x —2

= y=3x—-2
3x=y+2
_yt2 I
.. sloinn x i dtéarmai y
3 J
1(x) x+2 ... Cuirxinaity

3
£ = + 2 feidhm inbhéartach £(x).

Is féidir linn a fhiord go bhfuil an fheidhm inbhéartach ceart ach a thaispedint go bhfuil
f(3) =7 agus f~1(7) = 3.

(( Sampla1 ) ~N

(i) Méata f(x) = 5x — 3, faigh f~!(x).
(ii) Uaidh sin, taispedin go bhfuil f~'f(x) = x.

(i) Biodhsy = 5x —33 (i) fYf(x)=f"1(5x = 3)
X = y + 3
_y +3 - S(X —g ) -3
5 =x+3-3
L) =23 =x




I Sampla 1 thuas, léirfodh go bhfuil f~'f(x) = x.

Is féidir a Iéiri freisin go bhfuil ff~1(x) = x. I geds aon dd theidhm

fagus f,
() ff(x) = x.
(i) f~f(x) = x.

/( Sampla2 )

Taispednann an léardid ar dheis frithchaitheamh
an chuair f(x) = x> + 1 saline y = x.
Faigh cothroméid f~!(x).

Biodh y=x>+1
x3=y—1 ... faighxidtéarmaiy

==
o fYx)=Vx—1 ... athraighygox

-

Fearann teoranta
Féach ar an da ghraf thios:

fx) 4 h(x) 4

f h
(—2,4) (2, 4)

=y

%) X )
flx)=xx€R h(x) =x%,x=0

Is feidhm € f(x) = x?,x € R ach nil sé inteilgeach mar go dtrasnéidh line chothroménach an
graf nios mé na uair amhain. Toisc nach bhfuil sé détheilgeach, nil aon inbhéarta aige.

h(x) = x*,x = 0 san fhearann teoranta x = 0.

Is feidhm dhétheilgeach € /(x) agus mar sin ta inbhéarta aige.

Isé y = Vx,igecds x = 0, an fheidhm inbhéartach £7!(x)

Mis feidhmeanna inbhéartacha iad fagus f~! is é fearann fraon .

Sampla3 )

Is feidhm le fearann x = 2 € an coibhneas f(x) = x> — 4x — 4.

Faigh f~!(x) agus scriobh sios a raon.



Biodh y=x>—-4x—4

y=x>—4x + (%)2 = (%)2 — 4 ... agcomhldnu na cearndige
= 2 — + _ _
)(C ;))62 48 44 Tégaimid an luach deimhneach ar
y=u=- -

Jy + 8 mar go bhfuil x > 2.
(x—=22=y+8 g &

x—2=y+8
X =2+\/)T8 ... ag fail x i dtéarmai y
s i x) =2+ Vx+8 ... cuirx indity

Isé y >2raon f!(x) ... mar an gcéanna le fearann f

\§ J
Cleachtadh 1.4

Faigh inbhéarta gach feidhme sna ceisteanna (1-9).

1. fx)=x—4,xER 2. f(x)=2x—-3,xER 3. f(x)=5t+3,xER
4. f(x) =3x,xER 5 f(x)= %’x €R 6. f(x)= 4x2— 3,)( R
7. f(x):xxj’XER 8. f(x)=x3_xl,XER 9. f(x):mgzx,xER

10. Biodh f(x) = 4x + 5,x € R. Faigh f~!(x).
Uaidh sin, taispedin go bhfuil ff~'(x) = x.
Anois imscrudaigh an bhfuil f~1f(x) = ff~'(x).

11. Mata f(x) = % — 2,faigh f~!(x) agus uaidh sin, taispedin go bhfuil ff~'(x) = x.

12. Coéipedil gach ceann de na graif a leanas agus, ar na haiseanna céanna, tarraing
inbhéarta gach ceann de na feidhmeanna comhfhreagracha:

G " () A / (i) 4
N , (3.3)
2 o /1 X
0 I~ .
-4 (0,0) X
(iv) v (v) ¥4 (vi) YA
3
(3.4) 2.4) /
2,1) 1,1) EERG) X
o 1| I o) X




13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

(vii)  y4 (4, 4) (viii) ¥4 (ix) yﬂ/i
4+ 3 |
34 |
2+ 1 i
24 (1 , 2) 11 _/ E .
1 ol x
o T334F o[ [55id =
Feictear dhé line / agus m sa 1éaréaid ar dheis. YA
(i) Faigh cothroméidi / agus m. y=xs
(i) Fioraigh gurb é cothroméid / inbhéarta 0,4 _ (2’ 2)
chothroméid m. l g '7

(-4.0) |0/(,0) x

(0, —4)

Isé g(x) = ﬁ,x € R inbhéarta na feidhme f(x) = “;C—kx,x € R.
Faigh luach £, 4it a bhfuil k£ € N.
Sainionn f(x) = 2x — 3 agus g(x) = x — 4 dha theidhm.

(i) Faigh gf(x) agus [gf(x)]"".
(ii) Imscradaigh an bhfuil [gf(x)] ! = f g '(x).

Glacle f(x) =33 x €[0,5]. Faigh f'(x).
Tarraing graif f(x) agus f~!(x) san fhearann tugtha agus, ar an gcaoi sin, taispedin gurb
éraon f~!(x) fearann f.

Scriobh sios fearann agus raon f~'(x).

I gcds gach ceann diobh seo, comhldnaigh an chearndg agus, ar an gcaoi sin, faigh an
fheidhm inbhéartach.

() fx)=x2+4x—6,x= -2 (i) f(x)=x*—2x—5,x=1
(iii) f(x) =x>—-8x —3,x=4 (iv) f(x) =x*>+8x +20,x= —4
Glac le f(x)=3£x,—1$x$4.

Sceitsedil graf na feidhme tugtha agus, ar na haiseanna céanna, sceitsedil graf na
feidhme inbhéartai.
Scriobh sios fearann agus raon na feidhme inbhéartai.

Biodh f:A — R, f(x) = V3 — x.

Mais € A tacar na réadluachanna uile ar x lena sainitear f(x), faigh A.

Biodh g:[b,2] — R 4&it a bhfuil g(x) =1 — x2.
Mas € b an réadluach is Id sa chaoi go bhfuil feidhm inbhéartach ag g, faigh b agus
g7 '().



Mir 1.5 Teorainneacha - Leanunachas

Réamheolas ar theorainneacha
1 1 1 1 1

) . : L1111 1 1
Féach ar an seicheamh uimhreacha seo: 3, 7, 5, 16, 35 & -+

M3 shuimimid an chéad dé uimbhir, gheobhalmld . M4 shuimimid an chéad tri uimbhir,
gheobhaimid ¢ .

Ma shuimimid an chéad sé uimhir, gheobhaimid g.

Tabhair faoi deara go ndruideann an toradh nios gaire do 1 de réir mar a shuimimid nios
mo téarmai, ach nach mbaintear amach 1 go deo. I gctirsai matamaitice, deirimid gurb é 1 an
teorainn le suim na n-uimhreacha seo.

Féachfaimid anois ar an bhfeidhm f(x) = x> agus féachfaimid ar a luach de réir mar a
dhruideann x anios le 3 n6 anuas le 3.

@D ) =4; f(2.5) = 6.25; f(2.75) = 15625 ; £(2.9) = 841 ...
@ f(4) =16; f(3.5) = 12.25; £(3.25) = 10.5625 ; f(3.1) = 9.61 ...

De réir mar a dhruideann x le 3, druideann luach x? le 9.
Deirtear gurb é 9 teorainn f(x) = x> de réir mar a dhruideann x le 3.

Is mar seo a scriobhtar é: tr3 (?) =
X—.

De ghndth, Gsdidtear an giorrichén tr don fhocal ‘teorainn’ NG

Sa chds gineardlta, chun teorainn f(x), a fhéil, cuirimid Deir
X—a
tr fx)=p

a in ait x san fheidhm. L,

3x+2_32)+2_ g 4 go ndruideann f(x) le p de
Mar shampla, tr == 2+4 6 3 réir mar a dhruideann x le a.
2 _
Anois, féach ar tr & 9.
-3 x—3
Nuair a chuirimid 3 in it x, faighimid 3—3 = J.

Tugtar foirm dhochinntithe ar an toradh g mar nach féidir a luach a chinntid.
Ma dhéantar an t-ionadd, agus mas é % an freagra, caithfear bealach éigin eile a roghnu chun
an teorainn a aimsit.

An bealach is coitianta nd an t-uimhreoir agus an t-ainmneoir a fthachtéirid agus ansin roinnt
ar an bhfachtéir coiteann.

9 (x+ )= 3)

2
Mar sin, ‘[1r3 X =tr ————~ = tr3 (x +3)=6.
X—

-3 x—3 x—3 /ef/_ 3)

Nota: Ta sé tabhachtach a thuiscint, ma ta f(x) =
ann do tr3(x).
X—

3 ,ansin nach ann do f(3), ach gur



A Sampla1 ) ~

g g 4x + 1 - x2+x—6
wEniass (@) & o sey @) @ == s o

—02x+3 0+3 3

(11) Ltr x2+x—6=4+2—6=

x—2 ) % ... foirm dhochinntithe

Facht6irimid an t-uimhreoir anois:

XP+x—6_ (x+3)(acl—/2)_

tr —tr2(x+3)=5

. x—2 x—2 x—I;Z (19/2)
g J

Teorainn feidhme de réir mar x —» «

Sa sampla thuas, d’fhéachamar ar theorainn feidhme de réir mar a dhruid athrég le huimhir
sheasta. Anois, féachfaimid ar theorainn feidhme de réir mar a dhruideann teorainn na
feidhme leis an éigrioch.

Seasann an tsiombail o don éigrioch.

Anois féach ar . tr (%)

s v —10lo 1 ath x— 10001 - 1
Nuair ata x = 10,x 10 0.1. Nuair ata x 1000’x 000 0.001.
PR 1_ 1 _
Nuair ata x = 1,000,000,x 1,000,000 0.000001.
Léirionn na samplai seo go laghdaionn luach % de réir mar
a mhéadaionn luach x, agus go ndruideann sé le nialas. L % =
Mas uimhir sheasta ar bith k é an t-uimhreoir, is € nialas x!l';o % freisin.

Ota tr L=0,isléir gobhfuil tr L =0 agus tr £ =0, 4ita bhfuil k € R.
X—© X X—® X X—o X

A Sampla2 ) ~

tr 3x* —2x+4
x=e 5x2 +4x — 3

. ~ 4x +1 .
Faigh luach (i) P (i1)

(I samplai den sért seo, roinnimid an t-uimhreoir agus an t-ainmneoir ar an

gcumhacht is airde atd ag x sa slonn agus ansin dsdidimid tr 1_0n6 tr K=o
X—% X X—© X

chun luach theorainn na feidhme a thail.)




x—» 2x + 3 x~>m2+§
X
_4+0_ k _
=52 lE=y
2.4
(i) tr 3x2_2x+4= ’ x+x2 ... roinn gach téarma ar x?
x—2 5x2 + 4x — 3 xow 4 3
el 2
X X
_3-0+0_3
5+0-0 5

-

Teorainneacha agus fanai
fx+h) — fx)
h

Sa chéad chaibidil eile ar an gcalcalas difredlach, beidh orainn tr

—

a fhail m4 theastaionn uainn fana tadhlai le cuar a fhdil ag pointe ar bith ar an gcuar.

/( Sampla3 )

Faigh hirow ag glacadh le (i) f(x) =4x — 5 (i) f(x) = x>+ 1.

(1) f(x)=4x—-5
flx+h)=4(x+h) -5
flx+h) —f(x) =4(x +h) —5— (4x = 5)
=4x +4h—5—4x+5

=4h
[ ) =) _an _,
h h
tr f—(x+h)—f(x) =tr4=4
h—0 h =

(i) fix)=x*+1
fx+h)y=(x+h2+1
fx+h) —fx)=x+h?+1—-(x2+1)
=x>+2xh+h*+1-x>-1
= 2xh + h?
farh) —f&) _mh+ kW _ 5 4
h h

Y e =2

(




Leanunachas

Deirtear go bhfuil an fheidhm f(x) leaniinach nuair atd x = a mds féidir graf y = f(x)
a tharraingt trid an bpointe ag a bhfuil na comhordanéidi (a, f (a)) gan bhriseadh.
Diomaite de sin, deirtear go bhfuil neamhleaniinachas ag x = a.

Is feidhmeanna leandnacha iad formhér na bhfeidhmeanna lena mbeimid ag plé ar an gctrsa
seo.

Té an graf ar dheis leantdnach mar gur féidir é y4
ariand gan aon léim nd briseadh i.e. ni ga an 67
peann a ardd 6n leathanach. ;'
3 2 N9 1 x
_6 3
z z z _8 ]
Féach ar an dé ghraf thios:
1 VA y
1 3
fx) = x+1 . 51
| 2
| —
-1-059 05 1 X 1
I
E fl O i X
i —10+ Neambhleantnachas ag x = 1
Neamhleantnachas ag x = —1
Thuas ar chlé, ta graf na feidhme f(x) = p }_ T

De réir mar a dhruideann x anios le —1, laghdaionn luach na feidhme go tapa.
De réir mar a dhruideann x anuas le —1, méadaionn luach na feidhme go tapa.

1 1

Ni féidir f(—1) a fhail mar f(—1) = — T5¥1-0 ,rud atd neamhshainithe.

Deirimid nach bhfuil an ftheidhm leaninach agx = —1.

Tabhair faoi deara go ndruideann an cuar le x = —1 ach nach mbaineann sé amach an line
riamh.

Deirimid gur asamtéit leis an gcuar { an line x = —1.

Ar an gcaoi chéanna, 1éirionn an graf thuas ar dheis briseadh ag x = 1.
Aris, deirimid nach bhfuil an cuar leantinach ag x = 1.
Tugtar sainmhinid nios foirmeélta ar leantnachas thios:

Bionn feidhm fleantinach ag x = @ mad bhionn tr, f(x) = f(a).



/( Sampla4 )
Léirigh nach bhfuil f(x) =

3 . _

T3 leandnach ag x = 3.
fx) = TN f(3) = 3 =3 rud atd neamhshainithe
x—3 3-3 0’ ‘

O ta f(3) neamhshainithe, nil luach réadach ar f(x) ag x = 3.
Mar sin, nil f(x) leantnach ag x = 3.

Cleachtadh 1.5

1. Tri na graif thios a scridd, scriobh sios luach(anna) x, mas ann diobh, ag a bhfuil
neamhleantnachas san fheidhm:

1) ‘)" (ii) ya o (iii) 1y A
3 x= -2
2 : . L3
1 1 O x TO X
—3-2-10] 1 2 3 jx=3 :
(iv) VA (v) | VA (vi) Poya
R I e v
| / 2 =2/ ) @2
14 : > i N
/ | =2 1o X v L0 fimox
i V4 V4
IR E | /-
x=3 x=
L . . 2 YA
2. Léiritear sceitse den fheidhm y = T
(i) Cén luach ar x ag a bhfuil an fheidhm neamhleantinach?
(ii) Usdid teorainneacha chun minit a thabhairt ar an bhfath j
a bhfuil an fheidhm neamhleantinach ag an bpointe seo.
3. Léiritear graf na feidhme y = tanx. L .
. X =5 X =7
Usadid do chuid eolais ar an triantdnacht chun 21 i :
minid a thabhairt ar an bhfath nach bhfuil an
fheidhm leantinach 710 ] i x
™ i |
a_x=5 WASE :




10.

11.

12.

13.

Cén luach/ cé na luachanna ar x ag a bhfuil gach ceann de na feidhmeanna seo
neamhleantnach?

. - . _ X _ 1
(1) f(x) - (11) f(x) (x + 5)(x _ 5) (111) f(x) xz —3x—4
Faigh luach na dteorainneacha seo:
. x+3 .. 5 _ x2—x-—-3
@ xgz x+2 (if) ng (" +3x —4) (iii) xg3 x+1

Faigh luach gach ceann de na teorainneacha seo:

x+2 6x—3 W +2h—6
@ tro x—2 (ii) tr 02+x (iif) hirz h+1
Faigh luach gach ceann de na teorainneacha seo:
-1 y x> —4 x> =25
@ er1 x—1 (i) xirz x—2 (iii) xgs x—5
—3x+2 X +x-2 . x+3
(v) xgl x—1 ) L | (vi) e 12
Trid an tabla seo a chomhland, 1éirigh go bhfuil teorainn ag f(x) = 39 ,de réir mar
x — 3 agus scriobh sios a luach.
x 2.5 2.9 2.999 12.9999 3.0000 3.0001 3.001 3.1 3.5

Sf)

Scriobh sios luach gach ceann de na teorainneacha seo:

OW=r @@ @)W g

Faigh luach gach ceann de na teorainneacha seo a leanas:

-2 4x -3 —3x
@ H»ozx+3 (if) Hc7x—6 (iif) & °°4x+2

Faigh luach gach ceann de na teorainneacha seo:

+4 5 3 2. —3n+2
@ , s (i) tr —n——nﬁ (iii)  tr_ R —
+h
Tugann fdna = tr M fana na feidhme y = f(x).
Faigh fana gach ceann de na feidhmeanna seo:
(i) f(x)=2x-3 (i) f(x) =x? (i) f(x)=x>+5
Ag glacadh le x* — y3 = (x — y)(x? + xy + y?), faigh luach tr ﬁ



14. Trid an tébla seo a chomhldnd, faigh tr_ (1 + %) .

n 1 2 5 10 100 1,000 = 10,000

Lol

n

Ba cheart go dtabharfadh teorainn na feidhme seo neasluach ar e.

Mir 1.6 Graif feidhmeanna a sceitseail

Sa staidéar atd déanta againn go dti seo ar an ailgéabar, d’fhoghlaimiomar conas tdbla
d’ordphéiri a chruthu agus ansin, na pointi seo a bhreacadh agus graf na feidhme a tharraingt.

Sa mhir seo, taispeanfaimid conas sceitse garbh de ghraf a tharraingt tri dhirid ar chruth an
ghraif, chomh maith le priomhghnéithe an ghraif.

I measc na ngnéithe tdbhachtacha de ghraf ar bith ta

> cruth ginearalta an ghraif, e.g. graf feidhm chearnach
> an pointe / na pointi ag a dtrasnaionn an graf an x-ais agus an y-ais
> pointi casaidh graf cearnach agus graf ciibach.

1. Feidhmeanna lineacha

Is féidir graf line ar nés y = 2x — 4 a tharraingt ach
na pointi ag a dtrasnaionn an line an x-ais

agus an y-ais a fhail.

Nuair atd x =0, y = 2(0) — 4,i.e. y = —4.

Nuair atd y =0, 2x — 4 = 0,i.e. x = 2.

is pointi ar an line iad (0, —4) agus (2, 0).

2. Feidhmeanna cearnacha

Is é f(x) = ax*> + bx + ¢ an fhoirm ghinearéalta a bhionn ar fheidhm chearnach, it ar
tairisigh iad a, b agus c agus a # 0.

Nuair atd a > 0, bionn an chuma seo Nuair atd a < 0, bionn an chuma seo
ar an ngraf f(x): ar an ngraf f(x):

An t-iosphointe a thugtar ar an An t-uasphointe a thugtar ar an
bpointe is isle ar an gcuar. bpointe is airde ar an gcuar.

Chun sceitse garbh a tharraingt d’theidhm chearnach, is ga na pointi seo a bheith againn:
(i) na pointi ag a dtrasnafonn an graf an x-ais agus an y-ais
(ii) pointe casaidh an chuair.



Is féidir pointe casaidh an chuair a fhail ar cheachtar den da mhodh seo:
(i) an theidhm a shloinneadh mar chearnég chomhlanaithe, n6
(ii) an calcalas a usaid. (Léireofar ¢ seo i gcaibidil 3.)

Seo sampla den chaoi inar féidir feidhm chearnach a shloinneadh mar ‘chearnég

chomhlanaithe’
x>—8x+9
=x2—8x+16 — 16+ 9 ... suimigh agus dealaigh (leath chomhéifeacht x)?
(v AV
=(r—4y -7 Maidir leis an bhfeidhm
Is é (4, —7) an pointe casaidh. y =k(x—p)* +q,
Is ¢ x = 4 ais na siméadrachta. > is é (p, q) an pointe casaidh

Nota: Tabharfaidh an calcalas bealach nios tapila agus © L@ an iodiadn.

nios €asca duit chun pointe casaidh feidhm chearnach a aimsit.

(( Sampla1 ) ~N

Tri na pointi ag a dtrasnaionn an cuar an x-ais agus an y-ais a fhdil, agus an pointe
casaidh a fhail, tarraing sceitse de ghraf f(x) = —x?> + 4x + 5.

—x*+4x+5
= —[x? —4x — 5]
= —[x2 —4dx+4 -4 - 5] ... suimigh agus dealaigh (leath chomhéifeacht x)?
~ —[(z =27 9]
=—(x—2)%+9

Is € (2,9) an pointe casaidh.
Chun a fhail amach ca dtrasnaionn an cuar an x-ais, réitimid an chothromaoid
—x2+4x+5=0
= X¥—4x-5=0 = (x+1)(x—-5=0 =x=-1n6x=5
Trasnaionn an cuar an x-ais ag x = —1 agusag x = 5.
Chun a fhail amach ca dtrasnaionn an cuar an y-ais, biodh x = 0.
y=—-x>+4x+5 29
x=0=y=0+0+5,1ie.5
Trasnafonn an cuar an y-ais ag (0, 5).
Taispeantar sceitse den chuar. 5
-1 / ¢ \ X
\_ J

3. Feidhmeanna ciubacha

De ghnath, bionn feidhm chitbach san fhoirm

f(x) = ax® + bx*> + cx + d, ait a bhfuil a, b, c agus d € R.



Is é a bhionn i ngraf feidhm chitibach f(x) = ax® + bx> + cx + d, de ghndth né cuar
réidh ar a bhfuil dha phointe casaidh, mar ata le feiceadil thios:

a>0 NO a<o0
Nuair atd a > 0, ardaionn an graf Nuair atd a <0, titeann an graf
ar dtus 6 chlé go deas. ar dtus 6 chlé go deas.

Féadaimid graf feidhm chitibach a sceitsedil ach na pointi ag a dtrasnaionn an cuar na
haiseanna, agus na pointi casaidh, a fhail.

(Foghlaimeoidh td nfos mo faoi phointi casaidh i gCaibidil 3.
Sa mhir seo, ni dhireoimid ar na pointi casaidh.)

A sampla2 ) ~

Tarraing sceitse den ghraf y = x(x + 1)(x — 2).

y=x(x+ 1)(x —2) ... beidh an cruth seo ar an ngraf mar go
= y= ¥ —x2—2x bhfuil comhéifeacht x3 deimhneach.

y=x(@+1)(x - 2) /\/

y=0=x(x+1)(x—-2)=0
= x=0,x=-1n6 x=2 ... réitighle haghaidh x
Trasnaionn an cuar an x-ais ag
x=0,x=—-1,x=2.
Biodh x = 0 chun a fhdil amach cé dtrasnaionn an cuar an y-ais.
x=0 =y=0

Trasnafonn an cuar an y-ais ag (0, 0).

Taispedntar sceitse den chuar ar dheis. YA y=x>—x*—2




A sampla3 ) ~

-

Tarraing sceitse den ghraf f(x) = —x* — 2x?> + 5x + 6.

Ar dtus, déanaimid facht6irid ar f(x) chun na pointi ag a dtrasnaionn an cuar an
x-ais a fthail.
fx)=—x*=2x*+5x +6
f)y=-1-2+5+6+#0 Léiritear sceitse den chuar thios:
f(1)=1-2-5+6=0

VA
.. Is fachtéir € (x + 1) de f(x) 6
Ach é aroinnt, y = (x + 1)(—x> — x + 6)

y=—(x+1)*+x—6) -
y=—(x+1Dx+3)(x—-2) % —2 £10] 1 x

y=0 = x=-1,-3n62

x=0 = y= 6 Ta an cruth seo ar an gcuar mar go

Trasnaionn an cuar an y-ais ag (0, 6). bhfuil comhéifeacht x3 ditltach.

J

4.

Cothromoidi a fhail d’fheidhmeanna citiibacha tugtha

Léiritear graf feidhme ar dheis. YA

Trasnaionn sé an x-ais ag x = —2,0 agus 2. 41

Beidh x(x + 2)(x — 2) mar chuid den slonn ag an 2 (1.1)
bhfeidhm seo :

Tabhair faoi deara go bhfuil an pointe (1, 1) NN ' N
sa ghraf freisin. -2

Chun freastal ar an gciinse seo, beidh an thoirm —4

y = kx(x + 2)(x — 2) ar chothroméid na feidhme,

it ar uimbhir le haimsid é k.
T4 a fhios againn go bhfuil (1, 1) ar an ngraf agus
bainimid leas as sin chun luach & a fhail.
(1,1) € den ghraf: y=kx(x +2)(x —2)
= 1=k()B)(-1)
= —3k=1 = k=—1
Is é cothroméid na feidhme nd y = —%x(x +2)(x — 2)
ie y= —%(x +2)(x — 2)

né y = —1x* + 3x



&

A samplad ) ~

Faigh cothromdid na feidhme ata

grafta ar dheis. (3,2)

14

711 o 1 2 3¢
Trasnaionn an graf an x-ais ag x = —1 agus tadhlaionn sé an x-ais ag x = 2.

T4 an fhoirm seo ar an gcothroméid:  y = k(x + 1)(x — 2)?
Cuir (3, 2) isteach sa chothromdid: 2 = k(4)(1)?
2 =4k

_ 1
k=3

Is é cothroméid na feidhme nd y = %(x + 1)(x — 2)?

Cleachtadh 1.6

1.

Scriobh amach tdbla d’ordphéiri cosil leis

. x 2x* +3x — 4 y
an gceann ar dheis.
-3 18—9—-14 5
Uaidh sin, tarraing graf na feidhme >
f(x) = 2x*> + 3x — 4 san fhearann —3 < x < 2.
2

Faigh comhordandidi na bpointi ag a dtrasnaionn na feidhmeanna seo an x-ais agus an
y-ais. Uaidh sin, tarraing sceitse garbh de ghraf gach feidhme.
(N1 gé an pointe casaidh a aithint i ngach graf.)

(i) f) = = 4x (i) f) =2 —20—8 (i) f(¥) =~ +2c+3

Sloinn gach ceann diobh seo mar chearnég chomhlanaithe:
(i) > —4x+2 (if) x*> —12x + 36 (i) —x*>+8x —12

Sloinn y = x* + 4x — 12 i bhfoirm cearndg chomhlanaithe.
Anois, tarraing sceitse den chuar y = x? + 4x — 12, agus taispedin go soiléir ca
dtrasnaionn sé an x-ais agus an y-ais, agus a phointe casaidh.

Faigh na pointi ag a dtrasnafonn graf y = x> + 4x — 5 an x-ais agus an y-ais.
Sloinn y = x? + 4x — 5 san fhoirm (x + a)?> + b agus uaidh sin, scriobh sios
comhordanadidi an phointe casaidh.

Tarraing sceitse garbh de ghraf y = x> + 4x — 5.




10.

11.

12.

13.

Sloinn x? + 3x — 10 mar chearnég chomhlanaithe.

Uaidh sin, scriobh sios comhordandidi phointe casaidh an chuair.

Tarraing sceitse den chuar y = x> + 3x — 10, ag taispedint go soiléir ca dtrasnaionn an
cuar an x-ais agus an y-ais.

T4 riail chearnach do pharabdil ar leith san fhoirm y = ax? + c.
Téann an pharabdil tri na pointi a bhfuil (—1,4) agus (0, 8) mar chomhordandidi acu.
Faigh luach a agus luach c.

Aimsigh cothroméid gach ceann de na parabéili seo a leanas:

i y4 ii YA 1ii y4
0 Gi @
(_3’ 9)
3_
- R (~3,0) (1.0)
5 z ol ~N=A 2 f o 1>

Cé acu ceann de na graif thios a 1éireodh graf na cothroméide y = (x — 4)> =3 ?

@ M ’\“ © v © v
13 13 o 4 X Ol 2 4 6\¥
{ 13
— T T > — _
o 24 6x O] N4/ x 13

Cé acu ceann de na graif i gCeist 9 a 1éireodh y =3 — (x — 4)??

T4 pointe casaidh ag parabdil ag (—1,3) agus gearrann si an y-ais ag (0, 4).
Faigh cothroméid na parabdile seo.

Maidir le gach ceann de na feidhmeanna ciibacha seo, faigh amach

(i) cé dtrasnaionn né céd dtadhlaionn sé an x-ais (ii) cé dtrasnaionn sé an y-ais.
(@) y=Cx+1Dx+2)(x—-3) (b) y =x(x — 6)(x + 3)
() y= (- D +2) (d) y=x(x*=9)

Tarraing sceitse de ghraf gach ceann de na feidhmeanna seo.
Cuir lipéad ar do ghraf sceitsedilte chun na pointi trasnaithe leis na haiseanna a 1éirid.
(Nf ga comhordandidi na bpointi casaidh a aimsit.)
1) y=x(x—1)(x—3) (i) y=x—-2)x+3)2x— 1)
(i) y=—(x -1 +2)(x—4) (iv) y=x3—9%



14. Seo thios graif thri fheidhm chitbacha, f(x) =

YA @ YA YA
® ® 101 © 204
101 /\
T T T T T > 10'
. -3-2-10] 1 2\3«
95 40| 1 2 3
2 1 1 2 3 * *10 T T T T O T T >
10 —$—2-10] 1 2 3%
— 10 .
(i) Cé acu graf a sheasann d’fheidhm ina bhfuil comhéifeacht x3 didltach?
(ii) Cé acu graf nach bhfuil ach an t-aon fhréamh réadach amhdin aige don
chothroméid f(x) = 0 ?
(iii) Cé€ acu graf ina bhfuil f(x) deimhneach agus ag laghdiigecds 1 <x <2.47?
(iv) Cé acu graf ata didltach agus ag laghdd i gcas x > 2.4 ?
15. Ceangail gach graf sceitsedilte le ceann amhdin de na cothromoidi thios:
y=x*-x y=1-x* y=x-x* y=-3%+3 y=x+3x y=9%x-x
Q VA G VA G VA
/\ > > >
/ \ x \ x x
(D} VA (E YA (F yA
Y BN
\i x
x
16. Ar dheis, feictear graf na feidhme f(x) = x3 — 3x2 — 9x. A
. 20
Usdid do ghraf chun iad seo a mheas: 15-
() f3) o
(ii) an t-uasphointe casaidh
(iii) fréamhacha na cothromoéide x* — 3x? — 9x = =20 l
(iv) raon na luachanna ar x a thdgann go 6 X
bhfuil f(x) ag laghdd.
(v) Minigh an fath nach bhfuil ach aon fhréamh
amhdin ag an gcothroméid f(x) = 10.
(vi) Minigh an fath a bhfuil tri fhréamh ag an
gcothroméid f(x) = —10.
(vil) Ma ta tri fhréamh réadacha ag f(x) = k,

tabhair meastachan ar raon na luachanna ar k.




17. Tarraing sceitsi de na graif y = x(x — 2)(x + 4) agus y = x — 3 agus scriobh sios lion
na bpointi trasnaithe.
VA

18. Oibrigh amach cothroméid na feidhme citibaf ar dheis. \ /\

- \ 41 B 5\§

19. Ta 60m de chlaf ag feirmeoir chun tri thaobh de bhuaile dhronuilleogach a dhéanamh
agus € buailte ar chlaf atd ann cheana féin.

(i) Maés é x m leithead na buaile, agus gurb é clai atd ann cheana féin
A m? an t-achar laistigh den bhuaile, scriobh sios
an riail a cheanglaionn A agus x. T
(ii) Tarraing sceitse den riail A in aghaidh x. xm
(iii) Uséid an graf chun an t-achar is mé is féidir l

a iamh don bhuaile a mheas.

20. Talspeantar graf feidhm chitbach. y4
(i) Usdid an t-eolas a thugtar chun cothroméid ) (3.2
na feidhme a aimsiu.
(i) Minigh an fath nach bhfuil an fheidhm inteilgeach. 11
(iii) An bhfuil an theidhm barrtheilgeach sa raon
0<y=<2? 7110 T 2 3<x
(iv) Minigh an fath nach bhfuil an fheidhm détheilgeach.

21. Isé f(x) = x> — 6x + 18,x = 0 cothromoéid an chuair, C.
(i) Sloinn f(x) san fhoirm (x — a)? + b, 4it ar tairisigh iad a agus b.
Buaileann an cuar C, ag a bhfuil an chothroméid y = f(x),x = 0, leis an y-ais ag P agus
ta fosphointe aige ag Q.
(ii) Tarraing sceitse de ghraf C, ag taispedint chomhordanaidi P agus Q.
Buaileann an line y = 41 le C ag an bpointe R.
(iii) Faigh x-chomhordandid R, agus tabhair do fhreagra san fhoirm p + ¢v2, 4it ar
slanuimhreacha iad p agus q.

Mir 1.7 Feidhmeanna easponantula agus logartamacha -

Feidhm easpénantiiil (n6 feidhm shéin) a thugtar ar aon fheidhm atd san fhoirm f(x) = a*, it
ar réaduimhir dheimhneach, seachas 1, é an bonn a.

Is samplai d’theidhmeanna easpénantila iad y = 2* agus y = 10"
Is feidhm easpodnantdil ar leith é an fheidhm f(x) = ¢ dit arb é e an réaduimbhir 2.718, ceart
go dti tri ionad dheachulacha.

T4 cruth ar leith ar ghraf d’theidhm easpdnantdil.
Léireofar dhé short graif.



1. Graifde y=a%a>1

/( Sampla1 ) ~N

Breac graf y = 2% igeds —3 <x < 3. YA
8 -
Leagtar amach thios tdbla na luachanna: 6 y =2
x -3 | -2|-1] 0|1 2 3 41
— 2 -
y=2* 0125 025 05 1 2 4 8 =
Léiritear an graf ar dheis. -3-2-10] 1 2 3%

& J

Léirionn an graf thuas go ndruideann an cuar leis an x-ais ach nach mbaineann sé amach
i riamh, de réir mar a laghdaionn luach x. Deirtear gur asamtéit leis an gcuar { an x-ais.

Trasnafonn an graf an y-ais ag (0, 1)..
Trasnafonn gach graf atd san

Is ¢ R*,raon na feidhme, i.e.is é i :
fhoirm y = g*an y-ais ag (0, 1).

y >0 an raon.

Tarraingitear graif de y = 2%y = 3*agus y = 4* YA .
ar an léaraid chéanna, mar a léiritear. 161 y
=Y y=2

M¢éadaionn ar ghéire ardd an chuair de réir mar
a mhéadaionn luach x.

Trasnafonn gach cuar acu an y-ais ag (0, 1).

2. Graifde y=a5,0<a<1

A sampla2 ) ~

Breac graf y = (%)x san fhearann
—-3=x=3.

Seo thios tabla na luachanna:

2 —3(-2(-1|0 (1] 2 3
y=(@f=2+ 8 4 2 1 050250125 -3-2-10] 1 2 3%




Sa ghraf ar an leathanach thall, laghdaionn na y-luachanna de réir mar a mhéadaionn na
hx-luachanna.

Ta an pointe (0, 1) ar an ngraf.

Is é R* raon na feidhme.

Is frithchaitheamh sa y-ais den ghraf y = 2**é an graf y = 27"

YA VA
Graif
d’Fheidhmeanna
Easponantiila /1 y=aia>1 ! QO sasl
0 X ) X
Ar dheis, ta graf y = 3.2 YA [y =3he
T4 sé cosil le graf y = 2%, ach go bhfuil 61
gach y-luach iolraithe faoi 3. 5
Tabhair faoi deara go dtrasnaionn 4
an graf seo an y-ais ag (0, 3). 3
Mar riail ghinearélta, trasnaionn graf y = k.2* i
an y-ais ag (0, k). H

Feidhmeanna logartamacha a ghrafadh
Tugtar thios tabla luachanna ar y = log;,x.
Tugtar na luachanna ceart go dti ionad deachtilach amhdin.
x 0.1 1 2 3 4 5
y =log;y,x -1 0 03 05 06 07

y A y — 10x
i
0.4 y = logex o
’ y =logox
0.3_ > _/1 /
I I S T S R [ ,
_0.4_ 1 X
~0.6-
—0.81
—1.09¢  Fearann = R*. Raon = R Is frithchaitheamh den ghraf y = 10~

saline y = x € an graf y = log;,x.
Taispednann an léardid ar dheis gurb { an fheidhm logartamach y = log, x inbhéarta na
feidhme easpdnantila y = e*.

De ghnath, scriobhtar log, x mar Inx.

=y



Isian fheidhm y = ¢* inbhéarta na feidhme In x.

yA y=e > is frithchaithimh d4 chéile sa line y = x iad na graif
Yy =X > is asamtéit le y = ¢* { an x-ais
. > is asamtéitle y = Inx { an y-ais
1 > igcds y =€, isé x € R anfearannagus y € R
/ an raon,y >0
L, y =Inx . .

> > igcds y =Inx,isé x € R,x > 0 an fearann agus
X

o
1 y € R an raon.

> td e* deimhneach i gcomhair luachanna uile x
> nianndo Inx igcomhair luachanna didltacha ar x.

Néta: Is féidir inbhéarta na feidhme f(x) = e athail go hailgéabrach mar seo:

y=e"
Iny =xlne ...faigh log nddurtha an dé thaobh
Iny =x ...lne=1
i.e. x=1Iny
fﬁl(x) =Inx ...ag athru y go x agus x go f~!(x), mar a léiriodh thuas

/( Sampla3 ) ~N

Léiritear graf na feidhme f(x) = a.b*.

Faigh luachanna a agus b. YA
°1 Ja.

f(x)=a.b* 51

f0)=3 =a.b"=3 4

=a=3 ...b0=1 3

(1,6) € f(x) -

= 6=23.b! .y=6x=1,a=3 14
=3b=6=>b=2 | | [ N
a=23 agus b =2 -3-2-10 1 2 3 «x

N
A Samplad ) ~

Is féidir lion an daonra, &, a shamhaltd leis an gcothromdid
N = Nye™, ait arb é N, an daonra sa bhliain 2006, ¢ an t-am i mblianta 6 2006,
agus r an rata méadaithe daonra blianttil.

(i) Sa bhliain 2006, 61 millitin, go neasach, ab ea daonra tir eile, agus rata bliantuil
méadaithe 1.6% ag an tir. Ag glacadh leis go raibh an méadu seo tairiseach,
faigh amach cén daonra a bheadh ag an tir sa bhliain 20207 (i.e. tar éis 14
bliana.)

(ii) Sa bhliain 2006, 5.1 millitin, go neasach, ab ea daonra tir ar leith, agus rata
bliantdil méadaithe 0.43% ag an tir sin. Ag glacadh leis go raibh an rata
méadaithe seo tairiseach, ca fhad a thégfadh sé ar dhaonra na tire seo dibailt?




(i) N = Ne"
N = 61000000 ¢e%01604) sloinn 1.6% mar dheachdil (i.e. 0.016)
N = 61000000 %22
N = 61000000 (1.25107)
N = 76,315,270
beidh daonra de 76.3 millitin ag an tir sa bhliain 2020

(ii) N = Nye"

10.2 = 5.1€%003 ;= 0.43% = % = 0.0043 [N =2N,]

00043 — 10.2 _
e 5] 2

In[e00%4¥] = In2
0.0043¢tIne = In2
0.0043¢ (1) = In2
;= _In2
0.0043

Togfaidh sé 161.2 bliain ar an daonra dubailt.

= 161.19 = 161.2 bliain

&

Cleachtadh 1.7
1. Tanafeidhmeanna f(x) = a*,a > 1 agus f(x) = a*,0 < a <1 grafta thios.

@ VA VA
_/P \
0 X 0 X

(i) Ceangail gach graf lena fheidhm féin.
(ii) Scriobh sios comhordanaidi an phointe P.
(iii) Scriobh sios cothroméid na hasamtéite le gach graf.

2. Coipeail agus comhldnaigh an tdbla thios.
x -2 | -1 0 1 2

1

2% 7

42 1

Usiid an tdbla chun sceitse a tharraingt den fheidhm f(x) = 4.2
san thearann —2 < x < 2.

Usdid do ghraf chun meastachan a fhéil ar £(0.5).



. Ta tri ghraf €9, @ agus @ sceitsedilte ar dheis.

Ceangail gach graf le ceann de na feidhmeanna thios:

flx) =2 flx) =3 flx) =3.3"

Seasann an cuar ar dheis do cheann diobh seo:
(a) fx) =k.2* n6 (b) f(x) =k.3*

(i) Faigh luach k.
(ii) Cé acu feidhm ata 1éirithe sa ghraf?

. Téann an cuar y = a(2¥) trid an bpointe (1, 3).

Faigh luach a.

(AJBIC)

—3-2-10 1 2 3
ylk

(2, 20)

(0,5)

=y

Céipedil agus comhldnaigh an tébla thios agus uaidh sin, tarraing graf na feidhme

f(x) = 37% san fhearann —2 <x <3.

X =2 | =1 0 1 2 3
f&x) =37
Usaid do ghraf chun iad seo a mheas:
(i) f(—=15) (ii) luach x nuair atd f(x) = 4.

Tarraing sceitse den fheidhm f(x) = 3.2* + 2 san fhearann —2 < x < 3.

Scriobh sios raon na feidhme.

. Taispeantar graf na feidhme y = ae* + b.

Faigh luachanna a agus b i dtéarmai e.

Sésaionn dha athrég x agus y an chothroméid y = 3 X 4%,

(1,14)

=y

(i) Faigh luach @ ma ta (a, 6) ar an ngraf ag a bhfuil an chothroméid y = 3 X 4~

(i) Mata (—%, b) ar an ngraf freisin, faigh b.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Breac graf y = 3* agusgrafnalinediri y=x+3 6 x =0 go x = 2.
O do ghraf, faigh neasréiteach ar an gcothroméid 3* = x + 3 san fhearann tugtha.

Tarraing graf na feidhme f(x) =log,x do 0 <x=<16,x € R.
(Glacle 1,2, 4,8, 16 mar na hx-luachanna.)

Faigh luachanna a agus b sa chaoi go dtéann y = alog,x + b trina pointi (8, 10) agus
(32,14).

Graf na feidhme y = log, xis ea an cuar ar dheis. y

Ma ta an pointe (3, 1) ar an gcuar, faigh luach a.

Taispednann an léardid graf y = f(x), DX S
ait ar feidhm logartamach é f. y = fix)
Cé acu diobh seo a léirionn f(x)? 6,1)
(a) f(x) = logs(x — 3) (b) f(x) = log; (x + 3)
(¢) f(x) = log; (x — 3) (d) f(x) = logs (x + 3) E
o [0 X

Cé acu ceann de na graif seo a leanas a bhfuil an chothroméid y = logs (x — 2) aige?

® v y © o ® M,
(1.1) a7
Lot @Y ‘ 0.3) (7.1)
/O| X O| / (3,0) «x O| > O| >
Taispedanann an léardid cuid den ghraf y = log; (x — 4). y @.2)
T4 an pointe (g,2) ar an ngraf. '
Faigh luach g. 5.0) y =logs(x — 4)

O‘ X

Ardaionn an teas 7°C i gcoire go heaspénantuil thar thréimhse 24 uair an chloig, sa
chaoi go bhfuil 7' = T e tar éis t uair an chloig.

(i) Mas é 165 °C an teas tar éis 10 n-uair an chloig, faigh luach7,.
(i) Cad ¢ an teas tar éis 24 uair an chloig?



18. Laghdaionn A, lion na micreagram a mhaireann tar éis ¢ bliain i substaint
radaighniomhach dirithe, de réir na foirmle A, = A,e %% 4it arb é A, an lion a bhi
ann ar dtas..

(i) Ma ta 600 micreagram fagtha tar éis 1000 bliain, cén lion micreagram a bhi ann ar
dtis?

(ii) Is éard is leathré substainte ann né an t-am a thégann sé ar an lion laghdu go dti
leath an lin tosaigh. Cad € leathré na substainte seo?

19. T4 galar ar chrainn i gceantar dirithe.
Tugadh faoi deara gur athraigh N, lion na gcrann galrach, in imeacht ama ¢ (i mblianta)

mar a thugtar anseo: N =200 — Ae ™.

(i) M4 t4 91 crann galrach ann tar éis 10 mbliana, faigh luach A.
(i) Cé mhéad crann galrach a bhi ann ag an tis?
(iii) Cad é luach teorantach N de réir mar a mhéadaionn ar an am?

20. Tugann m = mye ¥ mais (m) dbhar radaighniomhach ag am ¢, 4it ar tairisigh iad k
agus m.
Méatd m= %mo nuair atd ¢ = 10, faigh luach k.
Faigh leathré an dbhair freisin.
(Is éard is leathré ann nd an t-am a thdgann sé ar an dbhar a mheath go dti leath a

mhaise tosai.)

Mir 1.8 Graif ghaolmhara

I mireanna na caibidle go dti seo, d’fhéachamar ar fheidhmeanna éagsila agus ar ghraif na
bhfeidhmeanna sin.

Sa mhir seo, féachfaimid ar an tionchar a bhionn ag athruithe ar chothroméid feidhme ar
ghraf na feidhme. Ni phléifimid ach ceithre athri bhunisacha.

1. y=f(x) *a
Taispedntar an fheidhm f(x) = x%. m y=x>+2
— 12
Léirionn an fheidhm f(x) + 2 aistrid ingearach Yoo
suas dhd aonad.
y=x*-3
Léirionn an fheidhm f(x) — 3 aistrid 2
ceartingearach sios tri aonad.
> bogann +a an graf sa y-threo deimhneach fo) X
> bogann —a an graf sa y-threo ditltach
-3




2, y=f(x*xa)
Léirionn na tri ghraf ar dheis go seasann ya 2
y = f(x + 2) d’aistrit na feidhme y = (x — 3)?
f(x) = x? ldide 2 aonad
comhthreomhar leis an y = (x +2)
x-ais. :
Seasann f(x) = (x — 3)? d’aistrid -2 0
+3 aonad comhthreomhar leis an x-ais.

=y

> aistreoidh y = f(x + a) an graf —a aonad comhthreomhar leis an x-ais
> aistreoidh y = f(x — a) an graf +a aonad comhthreomhar leis an x-ais

3. y=—f(x)

Is frithchaitheamh den ghraf y = f(x) y4
san x-ais € an graf y = —f(x).
> Is frithchaitheamh den ghraf y = f(x)
sa y-ais € an graf y = f(—x).
(0]

4, y = af(x)
Léiritear graif
fx) =x(x — D(x +2) f(x) =3x(x — 1)(x +2)

agus f(x) = 3x(x — 1)(x + 2).

Ma iolraitear feidhm faoi
thairiseach, ni athréfar na pointi f(x) = x(x = D(x +2)
ag a dtrasndidh an graf an x-ais
ach sinfear an graf suas sios.

(( Sampla1 ) ~N

Léiritear graf y = f(x).

Usaid 1éaraidi ar leith chun sceitse a tharraingt de
i) y=—fx) (i) y=f(x) +2

(ii) y = 2f(x) (iv) y = f(=x)

210 2 X

y = f(x)




(i) VA

Is frithchaitheamh de
y = f(x) san x-ais
é seo.
il YA
(iii) ] )
y = 2f(x)

Is sineadh ar y = f(x)
comhthreombhar leis an x-ais de
réir fachtoir scala 2 € seo.

&

(ii)

(iv)

y=f T2 7

1234
Is gluaiseacht cheartingearach

(né aistrid) + 2 aonad
comhthreombhar leis an y-ais € seo.

_'3 _'2 _'10

y=f(=x)

—_

)

w
=y

Is frithchaitheamh de y = f(x)
sa y-ais € seo.

Cleachtadh 1.8

1. Léiritear cuar na cothroméide y = f(x) ar dheis.
Léirigh gach ceann diobh seo ar ghraf ar leith.

Taispedin cd dtrasnaionn gach graf diobh an

X-ais agus an y-ais.

(i) f(x) +3
(i) 2f(x)
(iii) —f(x)
(iv) f(=x)

L
o)
W

=y



2. Léiritear graf y = f(x) inddch dearg.
Scriobh sios cothroméidi g(x) agus A(x)
i dtéarmai f(x).

3. Léiritear graf na feidhme y = f(x).
Céipeiil an léaraid agus, ar an 1éardid,
tarraing sceitse garbh de

(i) y=flx+3) (i) y = flx—2).

VA

4. Léiritear anseo graf y = g(x). YA b, 3)
Léirionn an fheidhm y = 3 — g(x) — o)
dh4 athru ar ghraf y = g(x). \ v 8
Cé acu ceann de na léardidi thios a 1éirfonn graf ‘0 \ X

y=3-gx)? (a, =2)
®  v4 (05 yalb, 1)
A
(@) \ X
(a,0)|O X (a, —4)
© VA
(a, =1)|O x
(b, =6)
5. Taispednann an léardid ar dheis graf 48 YA
na feidhme y = f(x). (=4.8) (2,8)
(i) Coéipedil an l1éaraid agus, ar an 1éaréid, y = f(x)
déan sceitse de ghraf y = —f(x).
(i) Arléardid eile, déan sceitse de ghraf
flx) = 3. / [0) x




Cé acu ceann de na léardidi seo a leanas a thaispednann parabdil na cothroméide
y = ax* + bx + c, 4it a bhfuil
(i) a>0 agus (i) b> —4dac>0?

@ ® v © v o v
(@] X
O \ x
(@] X
O X

Taispednann an 1éaraid sceitse de y = f(x). y
Cé acu ceann de na léardidi thios a thaispednann
sceitsede y = =2 — f(x) ?

O X

@ y y © v © v
O X
X (0] X
X
Ta graf y = f(x) ar dheis. yA
Coipedil an léardid agus, ar an 1éardid,
déan sceitse den chuar
y =4+ f(—x). O 4 x
2.-4

Taispeanann an léardid cuid de chuar YA
na cothroméide y = f(x). Trasnaionn an cuar an x-ais
ag (a,0) agus an y-ais ag (0, —b).
Ar 1éaraidi ar leith, sceitseail, 9] (a,0) e

(i) y=2f(x) (i) y = f(=x). / (0, —b)

Sainfonn f(x) = (x — 2)(x*> + 1) an fheidhm f ar an tacar réaduimhreacha.

i) Faigh amach cd ngearrann an graf y = f(x).
g g g
(a) an x-ais (b) an y-ais.

(i) Taispednann an léardid graf y = f(x).




Cé acu ceann diobh seo a leanas a thaispednann
y=fx+2)—1?

y

Suil Siar 1 (Croicheisteanna)

1. Isiad f(x) = 2x — 3 agus g(x) = x? na feidhmeanna f agus g.
Faigh slonn ar gf (x) agus vaidh sin, réitigh an chothroméid gf(x) = 9.

2. Cé¢ acu sceitse a ghabhann le gach cothroméid faoi seach?

Cuir fathanna le do chuid freagrai. y=2x
® N © y=r -2
O ; R =2 —x2
/ / 0 X Y
Q / X y=x>+2
3. Isé{l,2,3,4,5} fearann na feidhme f(x) = s i T
Faigh raon na feidhme.
4. Aimsigh cothromdid na parabdile a 1éiritear ar dheis. y
(4.4)

N~ %

5. Agglacadhle g(x) =5+ g,faigh g '(x).
Uaidh sin, faigh (i) g7'(—=2) (i) anluach ar x a fhdgann g(x) = g~'(x).

6. Léiritear cuid den ghraf y = a*, 4it a bhfuil a > 0. YA y=a
Gearrann an graf an y-ais ag C.
(i) Scriobh sios comhordandidi C.
Is é B an pointe (2, 16). c B(2,16)
(i) Riombh luach a.
0 X




10.

11.

12.

Léiritear graf f(x) = x* — 2x> — 5x + 6. v4

8 -
Usdid an graf chun iad seo a scriobh sios:
(i) fréamhacha na cothroméide f(x) =0 4
(ii) fréamhacha na cothroméide f(x) = —2
(iii) fréamhacha na cothromdide t .
3 2 — -2 410
x> —2x*—5x = 0.
An feidhm aon-le-haon é y = f(x)? —4+
Minigh.

Minigh an fath ar feidhm barrtheilgeach € f(x) sa raon tugtha.

Taispeanann an l1éaraid cuid de ghraf y = 2m?*.
(i) Faigh luach m.

(ii) Scriobh sios comhordanaidi P.

v
(3,54)
_—/P
o x

Faigh luach na teorann i gcas gach ceann diobh seo:

. 5x — 4 " x2—3x+2 x> — 64
@) xgo 3+x (i) xgl x—1 (iii) xg4 xz2—16

Sloinn x? + 2x san fhoirm (x + h)*> + k, ait a bhfuil 4, k € Z.

Uaidh sin, scriobh sios comhordandidi phointe casaidh ghraf f(x) = x* + 2x.

Anois tarraing sceitse de ghraf f(x).

(i) Scriobh sios an fearann agus raon do na coibhneasa a éiritear sna graif seo a

leanas:
(@) V¢ (b) x4 (c)
k 2-
1
> 1+
RN
~21 O -1 2 =

(i1) Abair an léirfonn gach ceann de na graif feidhm agus tabhair ctis le do threagra i

ngach cés.

Taispeanann an léardid ar dheis graif
y=2y=5,y= (%) agus y =37%
Usdid luachanna éagsiila ar x, agus
y-luachanna comhfhreagracha,

chun gach graf a mheaitseail

lena chothroméid.

yVA4

3

_'2 _'10

X



13. I gcés gach ceann de na feidhmeanna seo, cad iad na luachanna ar x a fhagann nach
bhfuil si leantdnach?

i) y=5t ) y=EFEEL i) f) = In(x+4)

14. Glacle f(x) = 10x agus g(x) = x + 3,
(i) faigh fg(x) agus (fg)~'(x)
(ii) cruthaigh go bhfuil fg(a) = b,mata (fg)~'(b) = a.
15. Sainfonn f(x) = x*> + 3 agus g(x) = x + 4 dha fheidhm.
(a) Faigh sloinn ar fg(x) agus gf (x).
(b) Taispedin nach bhfuil aon fhréamh réadach ag fg(x) + gf(x) = 0.

16. Sainitear na feidhmeanna fagus g mar seo a leanas:
-2 —_ 1 o 3
f(x) = x%, x €R agus g(x) 2x_3,1gcast[R§,x#2.

(i) Scriobh sios raon f. (ii) Is é g !inbhéarta g. Faigh g~!(x).
(iii) Scriobh sios raon g~ 1. (iv) Réitigh an chothroméid fg(x) = 9.

Suil Siar 1 (Ardcheisteanna)
1. Sainionn na feidhmeanna f(x) = x — 1,g(x) = 2x> — x — 1 agus h(x) = logzx tri
theidhm ar thearainn oiriinacha
(i) Faigh sloinn ar Af(x) agus hg(x).
(ii) Uaidh sin, réitigh an chothroméid hg(x) — hf(x) = 2.
2. Tugtar cothroméidi ceithre fheidhm agus a ngraif thios.
Ceangail gach feidhm lena graf féin.

(a)y=%(x+4)(8—x) ®)y=x*—x+2
(¢) y=—-10+2(x — 1)? (d) y= %(9 — x?)
@ VA VA © VA @ y4

54 B 54 T \T L
/\ —2\0 2
FOENF AT FoEpe

-8

3. (i) T4 an pointe (5,3) ar an line m mar a léiritear. y
Coéipedil an 1éardid agus tarraing sceitse
den line n, it arb { cothroméid n (5,3)
inbhéarta chothromaid m.

=y

(ii) Tugann f(x) = +vV16 — x? an fheidhm f. /dl
Scriobh sios fearann oiritinach do f.
Cad é raon f?



4. Sloinn x? — 4x + 12 san fhoirm (x — h)?> + k.
Uaidh sin, scriobh sios comhordandidi an phointe casaidh agus tarraing sceitse den chuar.

5. Ta na toisi 18 cm faoi 24 cm ar phiosa 24cm
dronuilleogach cairtchldir. Gearrtar
cearndg x cm faoi x cm as gach ceann
de na ceithre chdinne.
Déantar bosca oscailte as ach
na flapai a chasadh anios.
Faigh feidhm do V, toirt an bhosca, i dtéarmaf x.
Scriobh sios fearann na feidhme.

18cm

A Y

i B

6. (i) Tugtar graf y = a.b". YA
Usiéid an graf chun luachanna
a agus b a aimsid.

(3,54)

(ii) Léiritear feidhm agus a graf. V4
(a) Cén luach ar x a fhagann go bhfuil
an fheidhm neamhleantinach?
(b) Scriobh sios fearann na feidhme. D
(c) Scriobh sios an raon. ©,
(d) An bhfuil an fheidhm inteilgeach i gcds
y > 0? Minigh.

7. Ta dhé fhoirceann chearndgacha, ar fad sleasa déibh araon
x méadar, ar scathldn canbhdis gaoithe. T4 piosa dronuilleogach
canbhdis eatarthu ata € méadar ar fad.
Is ¢ 9m? achar an chanbhis.

(i) Taispedin go bhfuil ¢ = % — 2x, agus uaidh sin,
taispedin gurb é 9x — 2x3an toirt iniata, V m?.
(ii) Breac graf Vin aghaidh xigcds 0 <x < 3.
(iii) (a) Usdid do ghraf chun an luach ar x, a thugann
an toirt is mo is féidir, a fhail.
(b) Scriobh sios an toirt is m6 seo 6 do ghraf.

8. Sainionn f:x —3x — 1 igcds {x € R} agus g:x — x> + 1 igcéds {x € R} na feidhmeanna
fagus g.
(a) Faighraon g.
(b) Déan amach na luachanna ar x a fhagann gf(x) = fg(x).
(c) Déan amach na luachanna ar x a fhdgann | f(x)| = 8.
(d) Is feidhm aon-le-haon i an fheidhm h:x — x? + 3x igcés {x E R, x = q).
Faigh an t-iosluach ar g agus tarraing sceitse den ghraf seo.



9. (i) Taispednann an léardid graf na cothroméide VA
y =k(x — 1)*(x + ).
Cad iad luachanna k agus ¢? 10

2
ii) Faigh tr X2+ 2x—15 _
(i) & >3 x2—9 ol ;1 5\ >

10. (i) Isfo-thacar de R é fearann na feidhme f(x) = +v25 — x°.
Scriobh sios an tacar is mé is féidir ar fearann oiriinach é.
Cad ¢ an raon comhfhreagrach?

(ii) Taispednann an léaraid sceitse den chuar y = 3*. 3y
(a) Scriobh sios comhordanaidi an phointe
ag a ngearrann an cuar an y-ais.
(b) Coipeail an 1éardid agus cuir isteach sceitsi

de na cuair I

y=3"*agus y =23 o x

11. Fasann P, daonra organach ar leith, go heaspénantdil thar am ¢ (laethanta)
de réir P = Aew,
Usdid an tdbla thios chun luach A a fhéil agus ansin comhldnaigh an tébla.
Tarraing graf P in aghaidh ¢.

t 0 5 10 15 20
P 5

Riomh an méid ama a thégfaidh sé ar an daonra a lion tosaigh a dhubailt.

12. (i) Faigh fearann na luachanna ar x a fhagann go bhfuil an ftheidhm f(x)
=Vx?—7x + 12 ann.

(ii) Léiritear graf y = sin x ar dheis. YA
(a) Minigh an fath gur feidhm é y = sinx. 19
(b) An feidhm aon-le-haon (inteilgeach) é? o
(¢) An feidhm bharrtheilgeach é san thearann o) >
Os=sx=27w? \/
(d) Luaigh fearann teoranta ina bhfuil an —1-

fheidhm inteilgeach.

13. Cé acu ceann de na Iéardidi a leanas a sheasann do ghraf na cothroméide log;y = x?
@ y © ©
(€))

(1,3) >

OVl X

(1,3) (L1

=Yy

©
=
o»—\
=

O]



Suil Siar 1 (Freagrai nios faide)

1. (a) Don chothroméid x> + 4x — 2 = (x + a)?> + b, faigh na luachanna ar a agus b.
Uaidh sin, scriobh sios comhordandidi an phointe casaidh.

(b) Tarraing sceitse de ghraf of y = x? + 4x — 2, agus léirigh go soiléir air
comhordandidi aon phointe trasnaithe leis na haiseanna comhordanéideacha.

(c) Faigh luach idirdhealai x> + 4x — 2.
Minigh an bhaint atd ag comhartha an idirdhealai le do sceitse i gcuid (b).

(d) Nil aon fhréamh réadach ag x*> + 4x + k = 0, dit ar tairiseach é k.
Faigh na luachanna féideartha ar k.

2. Togtar dirse mar a léiritear.

Zz |OA| = |0B]

=y

o B

Is ¢ 9 méadar airde na hdirse (JOZ| = 9m).
Is € 20 méadar leithead na hdirse (JAB| = 20m).
Ta cothromo6id an chuair san fhoirm y = ax? + b, ag glacadh leis na haiseanna a Iéiritear.

(a) Faigh luachanna a agus b.
(b) Seasann fear, atd 1.8 m ar airde, ag C (|JOC| = 7m).

Cén fad os cionn a chloiginn até an pointe E ar an airse? (i.e. faigh an fad |DE]|.)
(¢) Cuirtear barra [FG] go cothromanach trasna na hdirse mar a léiritear.

Is é 6.3 m airde, |OH]|, an bharra 6n talamh. Faigh fad an bharra.

3. (a) Faigh luachanna a agus b sa chaoi go ngabhann graf y = alog, (x — b) tri na point{
(5,2) agus (7,4).
(b) Cé acu ceann de na rditis seo nach bhfuil fior maidir le graf na feidhme
f:R" — R,f(x) = logsx?
(i) Isé R* an fearann.
(ii) Is é R an raon.
(iii) Gabhann sé trid an bpointe (5, 0).
(iv) Ta asamtdit ingearach leis an gcothroméid x = 0 aige.
(v) Tafana an tadhlai ag pointe ar bith ar an ngraf deimhneach.



4. (a) Léirionn an léardid ar dheis cuid de ghraf na y
feidhme ag a bhfuil an chothroméid y = f(x). 0,4)

X

G.-3)

Cé acu ceann de na léardidi a leanas a thaispednann an graf ag a bhfuil an
chothroméid y = —f(x — 2)?

® e "y ©

O X X

G.-3) (-2 ©.-2) (2. —4)

(b) Tugann N = Nje*’ lion na ndaoine, NV, a bhfuil galar dirithe orthu ag am ¢ bliain.
(i) Maés € 20000 an lion ar dtts, agus go laghdajonn an lion 20% in aghaidh na
bliana, faigh:
(a) luach N, (b) luach k
(i) Cé mhéad ama a thogfaidh sé ar 5000 duine an galar a fhail?

5. Is mar seo a shainitear na feidhmeanna fagus g lena bhfearainn faoi seach:
flx) =23, i gcés gach réadluacha ar x

glx) = ﬁ , 1gcésréadluachanna ar x,x # 3

(a) Scriobh sios raon f.
(b) (i) Faigh fg(x).
(i) Réitigh an chothroméid fg(x) = 64.
(¢) (i) Isé g linbhéarta g. Faigh g' (x).
(ii) Scriobh sios raon g~
(iii) Sloinn i dtéarmai x, gg~!(x).
(iv) Scriobh sios luach x ag an bpointe nach bhfuil graff y = g~!(x) leaninach.

6. Isféidir €M luach teach dirithe i gceantar ar leith sa tréimhse 2006 — 2012, a shamhaltt
ach an chothromdid M = Ae P, a Gsdid, ait arb € t an t-am i mblianta 6 1 Eanair 2006 ar
aghaidh.

Ba ¢ €130000 luach an ti ar 1 Eandir 2006 agus ba é €122000 a luach ar 1 Eandir 2007
(i) Scriobh sios luach A.
(i1) Riombh luach p, ceart go dti dha fhigitir bhuntsacha.
(iii) Cad é luach an ti ag deireadh 2011?
Biodh do fhreagra ceart go dti an €100 is gaire.



7. (a) Cé acu ceann de na graif seo a bhfuil an chothroméid y = logs(x — 2) aige?

® Y 1) w71 @ M\a
G.1)
(1.0 (o, 3) (7.1)
(3,00 x >

(b) Taispedntar sa léaraid ar dheis na cuair ag a bhfuil V4
na cothroméidi y = 4 agus y = 3>~

Trasnaionn na graif a chéile ag an bpointe T.
(i) Taispedin gur féidir x-chomhordanéid T
) . log,p A
a scriobh san fhoirm ,
log,q
(0]
a>1

(i) Riomh y-chomhordandid T.

8. Iséy=x>—4x + 5 x € R cothrom6id feidhme.
(a) Sloinn x> — 4x + 5 san fhoirm (x + h)? + k, dit a bhfuil 4, k € Z.
Uaidh sin, scriobh sios comhordandidi phointe casaidh na feidhme agus tarraing
sceitse garbh den ghraf.
(b) Usaid na torthai in (a) chun feidhm inbhéartach y = x> — 4x + 5 a fhail.
(c) Agusdid na feidhme inbhéartaf a fuarthas i gcuid (b), n6 ar bhealach eile, cuir
sceitse den fheidhm inbhéartach seo leis an sceitse a tarraingiodh in (a) thuas.

9. Leath feirmeoir ceimicean dainséarach ar bhanrach, de thaisme. Tomhaiseadh titichan
an cheimicedin san ithir mar 5 kg/ha ar dtus. Bliain nios déanai, 2.8 kg/ha ab ea an
tiichan.

Is eol d6 go dtugann C = Cye™*

tidchan C, 4it ar tairisigh iad C, agus k, agus a dtomhaistear ¢ i mblianta.
(i) Faigh luach C, agus k.
(i1) An bhfuil sé sabhdilte an bhanrach a usdid nuair atd an titichan faoi bhun 0.2 kg/ha?
C4 fthad a chaithfidh an feirmeoir fanacht i ndiaidh na taisme sular féidir an

bhanrach a tsdid? Tabhair an freagra i mblianta, ceart go dti ionad deachtlach
amhadin.



Eocail thibhachtacha
meanrata athraithe  rata meandrach athraithe  feidhm dhiorthaithe
difreail 6 bhunphrionsabail riail an toraidh  riail anlin  an chuingriail

feidhm thriantaniil  feidhm thriantaniil inbhéartach

feidhm easponantiil  feidhm logartamach

Réamheolas ar an gcalcalas

Sa chaibidil seo, toséimid ar staidéar a dhéanamh ar bhrainse an-tabhachtach den
mhatamaitic a dtugtar an calcalas air. Baineann an calcalas difredlach go priomha le tomhas
rdta an athraithe nuair a athrafonn cainniocht amhdin de thoradh athri ar chainniocht eile.
Mar shampla, is ionann an luas a bhionn faoi charr agus an rdta ar a n-athrajonn an fad a
ghluaiseann si i dtréimhse dirithe ama. Ach ta a thios againn gur beag seans go dtaistealdidh
carr ag luas tairiseach, fit ar feadh tréimhse ghearr. Mds ag luasghéard a bhionn an carr, is in
aghaidh an tsoicind a bhionn an luas ag athri. Abair gur 60 km/h a bhionn ar an luasmhéadar.
Sin ¢ an luas meandrach.

Is € an calcalas an dis mhatamaitice a ligfidh ddinne ratai meandracha athraithe a riomh.

Mir 2.1 Meanrata athraithe

D'thoghlaimiomar cheana féin an chaoi le fana line
a fhail ma thugtar dhé phointe ar an line ddinn.

> — V1 Y20
Xy _xl‘ (xl7y1)

YA ¢
()Cz, YZ)

An fhana, m =
Xy — X
Rata athraithe y i leith x a thabharfaimid ar an

bhfana seo anois.

=Y

Uimbhir thosaithe a bhionn i bhfdna line i gcénai toisc go o
mbionn an fthéna tairiseach feadh na line ar fad. VA

. . . y=fx)
Léirionn an cuar ar dheis graf na feidhme
y = f(x). m,
Cén chaoi a bhfaighimid fana an chuair?

Is ionann féna cuair ag pointe ar bith agus fana an

tadhlaf leis an gcuar ag an bpointe sin. e

ms



Taispedntar sa 1éardid thuas tadhlaithe a tharraingitear ag tri phointe dhifridla ar an gcuar. T4

fanafi difridla leis na tri thadhlai — m, m, agus ms.

Sa chéad mhir eile den chaibidil seo, taispednfaimid an chaoi ar féidir an calcalas a Usdid chun
fana an tadhlai le cuar ag pointe ar bith ar an gcuar a fhail.

Meanrata athraithe
Léirionn an cuar ar dheis graf
flx) = x%
Taispeantar na pointi (1,1) (2,4) agus
(3,9) ar an gcuar.
Tarraingitear line tri (1, 1) agus (3,9) agus
line eile tri (1, 1) agus (2,4).
[ agus m a thugtar ar na linte seo.

Fénaoflziyz_yl=—9_1=§=4

An meanrata athraithe a thugtar de ghnéth

ar fhana na line / a nascann (1, 1)

agus (3,9).

Meaénrata athraithe na line m = fana m = 3.
De ghndth, i gcds feidhm ar bith y = f(x),

is ionann medanrata athraithe y i leith x thar
an eatramh [a, b] agus fdna na line a nascann

(a.f(@)) le (b, f(b)).

Meanrata athraithe =

f(b) — fa)
b—a

Seasann an t-eatramh [a,b] do a < x < b.

(( Sampla1 )

Faigh mednrata athraithe y i leith x
don fheidhm y = f(x) thar an eatramh
[1,4] mar a thaispeantar.

An mednrata athraithe= fana,g

A1)

B(4,7)

=Y

x




A sampla2 )

Is féidir an teocht 7' (°C) i seomra ranga ar 14 dirithe a shamhaltt leis an
gcothroméid

T= __200 nuair is é ¢ an t-am tar éis 6.00 p.m.

T 2420420

Faigh (i) an teocht sa seomra ag 6.00 p.m.
(ii) an teocht sa seomra ag mean oiche

(i) Ag6.00p.m.,t=0
200
r=——=———=10°C
(0)2 + 2(0) + 20

(i) Ag meén oiche,t = 6

(iii) an mednrdata athraithe ar an teocht 6 6.00 p.m. go meén oiche.

200
=T=——2"————=294°C
(6)> + 2(6) + 20
(iii) An mednrata athraithe = % = 1.18°Cluair
g J
Cleachtadh 2.1
1. Léirionn an cuar ar dheis graf A
na feidhme f(x) = x>+ x — 2. 77
Taispeantar na pointi A, B, C agus D. 1 _ T
Faigh mednrata athraithe y i leith x fl) =+ =2 51
don line tri D 4
(i) AagusB 31
(i) BagusC 2
(iii) CagusD. 11
B >
-3 -2 -1 O /i 30X
._1 —
o
._3 —
2. Faigh mednrata athraithe na feidhme y A/_,__
a léiritear sa ghraf thall don eatramh B(5,20)
[—2,5].
A(=2,4)
/ 0 X




Faigh mednréta athraithe y i leith x 6n bpointe A go dti an pointe B do na graif seo a
leanas.

(i) N (ii) N
40+ 201
A(=5,300\ 07 B3, 15)
201 10-
10-
B(2,5) ____—TA(0,3)
-5 O 5% 0 Ix

. Samhaltaitear doimhneacht, d cm, an uisce i bhfolcadan ¢t néiméad i ndiaidh an sconna

a chasadh ar sitil leis an bhfeidhm d(r) = (t‘iog) +50,¢=0.

Faigh mednréta athraithe dhoimhneacht an uisce san fholcadan sa chéad deich néiméad
i ndiaidh an sconna a chasadh ar siul.

Taispeantar graf d'airde duine /4 (cm) in aghaidh h,
t (blianta), 6 am éigin i ndiaidh a bhreithe go dti (zcofg)
go bhfuil sé 20 bliain d'aois.
(i) Cathain ata an rdta fdis is mé6 ann? 1501
(i) Meas an mednrata fais idir 5 bliana 100+
d'aois agus 10 mbliana d'aois. 50

O 5 10 15 20 «(blianta)

T4 slios x cm ar chidb.

(i) Faigh slonn d'achar dromchla, S(x), an chitib.
(ii) Faigh an mednrata ar a n-athraionn an t-achar dromchla maidir le x de réir mar
amhéadaionnx 6 x =2cm go x = Scm.

Léirionn an cuar ar dheis graf YA

na feidhme y = x> — 2x. y=x =2

Is é (3,3) an pointe Q.

Pointe ar bith eile ar an gcuar € P.

(i) Maés é P an pointe (4, 8),

faigh fana PQ.

(i) Mas é P an pointe (3.5,5.25),
faigh fana PQ.

(iii) Més é P an pointe (3.1, 3.41), 0 2
faigh fdna PQ.

(iv) Céard a thugann na torthai i gcodanna (i) go (iii) le fios maidir le fana an tadhlai
leis na gcuar ag Q?

Q(3,3)

=Y



Mir 2.2 An difreail 6 bhunphrionsabail

Taispedntar graf na feidhme y = x2. y4

D'fhéadfaimis fana an tadhlai leis an gcuar ag an 107

bpointe (2,4) a fhail ach cuar agus tadhlai cruinn 8-

a tharraingt agus ansin an fhdna a thomhas tri 6

phointe eile a fhéil ar an tadhlai. Ach meastachén a 4

. . 2.4)

thabharfadh an modh seo, ni freagra cruinn, agus mar 9

sin caithfear modh eile a aimsid. [ 1 /A
-4-3-2-10 71 2 3 4*

Léiritear ar an 1éardid ar dheis an modh a dsdidtear
chun fana an tadhlai le cuar ag pointe ar bith a fhail.
M3 roghnaimid na pointi C agus D ar an stua AB,
tabharfaimid faoi deara da ghaire an pointe do A,
is € is gaire an neastachdn le fdna an tadhlai ag A.

De réir mar a thagann an pointe an-ghar do A,
deirimid go bhfuil

fana an tadhlai = teorainn fhana an chorda de
réir mar a dhruideann an pointe le A.

Difreadil 6 bhunphrionsabail

Anois breathnéimid ar an modh chun fédna an tadhlaf leis an gcuar y = f(x) a fhdil ag pointe
A (x,f(x)) ar bith ar an gcuar.

Biodh B ina phointe eile ar an gcuar mar a bhfuil YA
x—chomhordandid B cothrom le x + A, nuair is B(x + h, fix + h))

. (1 A
ionann 4 agus méadu beag. !

D4 bhri sin, is iad comhordanaidi B Ve + ) —f(x)

(x + A, f(x + h)). §
\

On léardid, t4 fana an chorda ' _
fx + h) = fx) enoox
h

AB =

Nuair a éirionn /& an-bheag, is ionann fana an tadhlai ag A agus teorainn thana an chorda AB
de réir mar h — 0.

+ —
= fédna an tadhlai ag A thro w

,mas ann di.

+ —
An theidhm dhiorthaithe a thugtar ar htro w



Is leis an nodalreacht —= ( dy, dx'a deirtear), né f'(x) (‘f dais x’ a deirtear),

a chuirtear an fheidhm dh10rtha1the, an diorthach, in iul.

De ghnath, i gcds an chuair y = f(x), seasann

dy ooy Jx T h) —f(x)
An fheidhm dhiorthaithe dx (no f (x)) - hgo h

d'thana an tadhlai leis an gcuar ag an bpointe
(x,y) ar an gcuar.

Difreail 6 bhunphrionsabail a thugtar ar an bpréiseas chun diorthach na feidhme
+h)—
flet h) ~ /&) })l T 4 i,
Sa chéad mhir eile den chaibidil seo, feicfimid go bhfuil rialacha buntsacha ann is féidir a
Usdid chun an méid oibre a bhaineann le difredil 6 bhunphrionsabail a laghdu.

y = f(x) afhail tri htro

Nota: Nuair a thugtar feidhm san thoirm f(x) = ...,is mar seo a scriobhtar an
diorthach: f'(x) = ....
Nuair a thugtar feidhm san fhoirm y = ..., scriobhtar an diorthach san fhoirm
dy _
dr dy
I gcas feidhm ar bith y = f(x), is féidir a a scriobh mar seo freisin: — (y)

‘An d dx de y’ a deirtear.

(( Sampla1 )
Difredil f(x) = 3x + 8 6 bhunphrionsabail.

flx) =3x+8
f(x+h)=3(x+h)+38
fx+h)—f(x)=3(x+h)+8—3x—8
=3x+3h+8—3x—8
=3h
f(X+h) fx) _3n

== =3 .. agroinnt an d4 thaobh ar

h
tr w = tr 3 = 3
h—0 h h—0

fx)=3
Néta: O tharla gur feidhm lineach é f(x) = 3x + 8 glactar leis gur féna
d
thairiseach é (ay)




A sampla2 )

Difredil f(x) = x> — 6x 6 bhunphrionsabail.

flx) = x> — 6x
f(x+h) =(x+ h)>—6(x+ h)
= x>+ 2hx + h*> — 6x — 6h
fx 4+ h) — f(x) = x> + 2hx + h*> — 6x — 6h — (x*> — 6x)
= x2+ 2hx + h?> — 6x — 6h — x*> + 6x

= 2hx + h? — 6h
f(x"‘h})l—f(x):2hx+22—6h:2x+h_6
+ —
g XX ot n—6)
h—0 h h—0
=2x—6
s flx) =2x—6

Néta: O tharla gur cuar cearnach é graf f(x) = x> — 6x, nil an fhana (an rita

athraithe) tairiseach agus athrafonn si de réir mar a athraionn x , i.e.
\_ athrafonn (2x — 6) de réir mar a athraionn x.

A sampla3 )

Faigh, 6 bhunphrionsabail, fana an tadhlaf leis an gcuar a bhfuil an chothroméid
f(x) = x>+ x + 5 aige ag an bpointe ag a bhfuil x = 3.

Chun fana an tadhlai a fhail, gheobhaimid f’(x).
f&x)=x>+x+5
flx+h)=(x+h?>+(x+h)+5
=x>+2hx+h +x+h+5
fx+h)—fx) =x>+2hx + 2 +x+h+5—(*+x+5)
=x’+2hx + WP +x+h+5-—x*—x—-5
=2hx +h*+h

fort W) ZF® gy ht1
h

h%w =l @x+h+1)

=2x +1
flx)=2x +1
Nuair atd x =3, f'(x) =23) +1=17
Da bhri sin, is € 7 fana an tadhlai ag an bpointe ag a bhfuil x = 3.

&




Cleachtadh 2.2

1. Difredil iad seo a leanas 6 bhunphrionsabail:
(i) f(x)=>5x (i) f(x)=3x—4 (iii)) flx) =6 — 4x

2. Faigh diorthach gach ceann diobh seo a leanas 6 bhunphrionsabail:

(i) flx) =x (ii) f(x) = 2x> +9x (i) f(x) =3x2 —4x — 6

3. fx)=x*—2x+5
(i) Faigh f'(x) 6 bhunphrionsabail.
(ii) Uaidh sin, faigh fana an tadhlai leis an gcuar y = f(x) ag an bpointe (2, 5).
(iii) Anois faigh cothroméid an tadhlai leis an gcuar y = f(x) ag an bpointe (2,5).

4. Matd f(x) = kx?, taispedin 6 bhunphrionsabail go bhfuil f'(x) = 2kx igcés gach x € R.

5. Faigh diorthach gach ceann diobh seo a leanas 6 bhunphrionsabail:
@ f() = —» (i) f(x) = 4x — 2 (i) f(x) =2 —x — 32

6. Uséid bunphrionsabail chun diorthach f(x) = 2x* — 3x — 2.
Usiid do thoradh agus faigh

(i) féna an tadhlai leis an gcuar ag an bpointe (3, 7)
(ii) cothromdid an tadhlai leis an gcuar ag an bpointe (3,7)

7. Tugtar achar diosca leis an gcothrom6id A = 772, nuair is € r ga an diosca.

daa

O rata athraithe A ileith r.

Uséid bunphrionsabail agus faigh
8. Matd f(x) = x> — 3x + 1, faigh f'(x) ag dsaid bunphrionsabal.

Uaidh sin, faigh an pointe ar an gcuar y = f(x) nuair ata fana an tadhlai cothrom le
nialas.

Mir 2.3 An difreail de réir rialach

Sa mhir roimhe seo, fuaireamar diorthach feidhme 6 bhunphrionsabail.
Eirionn an modh seo an-fhadalach de réir mar a éirionn an fheidhm nios casta.

Taispeanfaimid anois an chaoi ar féidir rialacha dirithe a tsdid chun diorthach feidhme a fhail
gan modh na difredla 6 bhunphrionsabail a tsdid.

Is féidir bunphrionsabail a dsdid chun an méid seo a leanas a thaispedint:

d
() Matdy=12 ta ay=2x
d
(i) Matdy =4 ta ay — 8¢
d
(il) Matdy =x3 ta Y _ 3

dx



Tugann an patrin sna diorthaigh seo toradh gineardlta le fios, rud atd le feicedil thios:

1. Méatd y=x"ta ay = nx""1igcés gachn € R.
An difredil de réir rialach d
& ay = nax"!

2. MAata y = ax"t
Is féidir an riail a ra mar seo a leanas:

Chun difredil a dhéanamh ar théarma ina bhfuil cumhacht de x, iolraigh an
chomhéifeacht faoin gcumhacht agus laghdaigh an chumhacht de 1.

Samplai
(i) y=3x? (i) y=7x (i) f(x) = 5x (iv) f(x) = 6x*
dy dy (x) = 5x0 ) = 2443
g R F = f'(x) = 5x = f'(x) = 24x
= 4, =6 = 3, x .

Diorthach tairisigh

Tabhair faoi deara ma td y = 4 (tairiseach), is féidir é seo a scriobh mar
y= 4x°. ... (bionn uimhir ar bith i gcumhacht nialais = 1)

D4 bhrisin, y = 4x° = % = (0)4x! = 0.

Taispednann sé seo go mbionn diorthach tairisigh Bionn diorthach tairisigh = 0.
cothrom le nialas.

Is é y = 4 cothroméid na line / a thaispedntar. Y4 y=4
T4 fana [ cothrom le nialas. 4 ¢
. d . .
O tharla go seasann Ey don fhéna, léirionn an léaraid 2
go mbionn diorthach tairisigh cothrom le nialas. R
[0) x
Diorthach suime agus diorthach difriochta
Ma bhionn nios mé né téarma amhdin i bhfeidhm y = f(x), déanaimid gach téarma a
dhifreail ceann ar cheann chun f'(x) a fhail.
L. _ ey du | dv
Mata f(x) = u(x) + v(x), ta f'(x) = & +* &
Samplai
(i) y=2x*+5x (i) y=6x3—3x2+4 (iii) y =2+ 3x — 6x?
d d d
= D a5 = Y18 — 6 = o310

dx dx dx



1

Chun an fheidhm y = =, a dhifreadil, athscriobhaimid an fheidhm mar

x?’
. d
y = x~2 agus mar sin Ey =2 rl=-2x3= —% ... nuair a laghdaitear —2 de 1, =3
X

a fhaightear

A sampla1 )

Faigh diorthach f(x) = 6x° — 3x? + 4x.
Uaidh sin, faigh f'(2) agus 1éirmhinigh an toradh.

flx) =6x3 —3x2 + 4x

f'(x) = 3(6x?) —2(3x) + 4

fi(x)=18x* —6x + 4

f'(2) =18(2)> — 6(2) + 4 = 64

f'(2) = 64, rud a léirionn gurb é fana an tadhlaf leis an gcuar ag an bpointe
ag a bhfuil x = 2 na 64.

&

/( Sampla2 )

Faigh % i gcds gach ceann diobh seo a leanas:
(i) y=3x+2 Gi) y=vx -4
X
. _ 2 . _ 4
(1) y =3 +% (ii) y ]x )
= y=3x2+2u"! = y=ux— 4x2
dy = — =2 dy _ 1 % =3
a—6x 2x FraRE + 8x
Y2 1.8
dx 2 2x; X3
dy _ 1 .8
= —_=- 1 ©
dx 2Vx X3




A sampla3 )

Faigh fana an tadhlai leis an gcuar y = 3x*> + 4x — 5 ag an bpointe (1, 2).
Uaidh sin, faigh cothroméid an tadhlai ag an bpointe sin.

Ay )
Is é i fana an tadhlai.
y=3x2+4x-5

dy _
a—6x+4

=6(1) +4 =10 ...agan bpointe (1,2)
Anois dsaidimid an fhoirmle y — y; = m(x — x;) chun cothroméid an tadhlai ag
(1,2) a fhail.
= y—2=10(x —1) ...fana=10
= y—2=10x — 10
= 10x — y — 8 = 0 cothroméid an tadhlai.

&

/( Samplad4 )

Faigh na pointi ar an gcuar y = x> — 3x? ag a bhfuil fana an tadhlai leis an gcuar
cothrom le 9.

y =x>—3x?

= % =3x? — 6x

= 3x2—6x =9 ...6 tharla go bhfuil an fhana = 9
= 32 -6x—9=0
= x—-2x—3=0
= (x=3)(x+1)=0
= x=3n6 x=-1

Nuair atd x =3, y = (3)* — 3(3)? i.e. 0
= (3,0) pointe amhain.

Nuair atd x = —1, y = (=1)> — 3(—1)? i.e. —4
= (=1, —4) an dara pointe.

D4 bhri sin is iad (3, 0) agus (—1, —4) an d4 phointe.

-

Cleachtadh 2.3
1. Faigh % i gcas gach ceann diobh seo a leanas:
(i) y=5¢ (i) y = 5% — 4x (ifi) y = 6x2 + 5x — 4
(iv) y=x'—8x+2 (V)y=x2+2x+% (Vi)y=2x3+x2+%



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Faigh f’(x) i gcéds gach ceann diobh seo a leanas:

i) fa) =72 -3 (i) f(x) = 3/x (ii) f(x) = 2/x + %

. 2 _ i . _ 5 L
(iv) flx) = x* = 5/x (v) f(x) ¥ (vi) flx) =3x"2+ s
Méatd y = %x3 + %xz — 6x, faigh %

Faigh f'(x) i gcas gach ceann diobh seo a leanas:
(i) flr)=Vx (i) fx) =3/~ % (i) fr) =2+
(iv) fx)=6-2 (v) f(x)=2/x +Vx vi) fx) =2+

3
\/E 4
X 3 - F .
. : R ¢
Matd y = Vx(1 + vVx), bain na ldibini agus ansin faigh ay

Ansin faigh luach % nuair atd x = 4.

Mata f(x) = x> + 2Vx, faigh f’(x) agus uaidh sin faigh luach f'(4).
Mata f(x) = %, faigh f'(4) agus sloinn do fhreagra mar chodén.
x

s .. d . . . - d
Méata y = x?, faigh ﬁy agus taispedin, nuair atd x = 2, gur féidir luach Ey a scriobh

san fhoirm p v2,nuair is ionann p agus slanuimhir at4 le fail.

Mata f(x) = x> + kx agus f'(—1) cothrom le 3, faigh luach k.

Iy 1 e Ay ) . ox—1
Mitd y = Vx + —, taispedin gur féidir —— a scriobh san fhoirm .
g o e e dv 20/x

Faigh fana an tadhlai leis an gcuar y = x> — 2x — 3 g an bpointe (2, 3).

Faigh fana an tadhlai leis an gcuar y = 2x*> — 3x + 4 g an bpointe (1, 3). Uaidh sin faigh
cothroméid an tadhlai.

Faigh fana an tadhlai leis an gcuare y = 6 + x — x> g an bpointe (2,4). Uaidh sin faigh
cothromdid an tadhlai.

Faigh luach x nuair atd fdna an tadhlai leis an gcuar y = 8 + 2x — x? is 6 cothrom le 6.
Cén pointe ar an gcuar y = x> — x ag a bhfuil fana an tadhlai cothrom le 1?
Faigh an pointe ar an gcuar y = 2x> — x — 4 ag a bhfuil fana an tadhlai cothrom le 3.

Faigh luach @ mds € 3 fana an tadhlai leis an gcuar y = x?> + ax ag an bpointe ag a
bhfuil x = —1 is 3.

Taispedin go bhfuil an tadhlai leis an gcuar y = x> — 3x + 4 comhthreomhar leis an
x-ais ag an bpointe ag a bhfuil x = 1%.



19. Faigh an pointe ar an gcuar y = 2x2 — 8x + 3 ag a bhfuil an tadhlai comhthreomhar
leis an line 4x —y +2 = 0.

20. T4 an tadhlai a tharraingitear go dti an cuar y = 2x? + 3x ag an bpointe P(x, y)
comhthreombhar leis an x-ais.
Faigh comhordanadidi P.

21. Cothromoid feidhme is ea y = av/x + b, nuair atd a agus b tairiseach.
dy

Mata o 3 ag an bpointe (4, 6), faigh luach a agus luach b.

22. Tarraingitear tadhlaf leis an gcuar ag a bhfuil an chothroméid y = % ag an bpointe (2, %).

Téann an tadhlai trid an x-ais ag A, agus trid an y-ais ag B.
Céard € achar an triantdin AOB, mas € O an bunphointe?

Mir 2.4 Riail an Toraidh, Riail an Lin agus an Chuingriail —

1. Riail an Toraidh

Is féidir an fheidhm y = (3x — 4)(x> + 2) a dhifredil ach a bhfuil idir an d4 phéire ldibini
a iolru faoina chéile agus ansin an toradh a dhifreail.

Dé bhrisin, y=3x3—4x>+ 6x —38

d

agus ay =9x? — 8x + 6.
Nuair a éirionn forbairt an tsloinn réfhadalach, is féidir toradh a dhifreail ar bhealach i
bhfad nios giorra ach modh ar a dtugtar Riail an Toraidh a Gséid.

M4 td y = uv,nuair is feidhmeanna de x iad u agus v araon, ta

dy  dv du
a—”a"‘Va

Riail an Toraidh

A Sampla1 ) ~

M4 td y = (6x2 + 2x)(3x — 2), faigh &

@.
Toradh € seo ina bhfuil u=6x>+2x agus v=3x-2
) - dv
dy _ d d dr dv
dx dx dx

= (6x2 + 2x)(3) + (3x — 2)(12x + 2)
= 18x2 + 6x + 36x% + 6x — 24x — 4

dy _ oo _
e 54x 12x — 4




Nuair atd dha fhachtéir i dtoradh, i.e. y = (an chéad

Riail an Toraidh
i bhfocail

fhachtéir)(an dara fachtéir), is féidir riail an toraidh a chur
de ghlanmheabhair mar seo:

“an chéad fhachtoéir X diorthach an dara fachtéir + an dara
fachtoir X diorthach an chéad fhachtéra”

2. Riail anLin

Ma bhionn difredil le déanamh ar theidhm san thoirm y = ¥  nuair is feidhmeanna de
v

chuid x iad u agus v araon,

_2x-3
3x +4°

mar shampla y

asdidimid Riail an Lin, rud a thugtar thios:

Matd y = % ,nuair is feidhmeanna de chuid x iad

u agus v, ta
Riail an Lin du  dv
dy _Var Ydx
dx V2
PR . uvachtar . ... .,
Nuair atd lion san fhoirm y = ————— is féidir € a rd mar seo:
fochtar

fochtar X Diorthach an uachtair — Uachtar X Diorthach an fochtair

(fochtar)2

((Sampla 2

A\
J
xz +

o _ T oeoin
Mata f(x) = 3 1,falghf(x).
2
Istion € =7 inabhfuilu = +7  agus v =31
du _ dv _
= dx 2x = d
du dv
oo b Vay T %ax
f (X) - a - )
_Bx=1@x) - (P +7)3) _ 6x2 —2x —3x2 - 21
(Bx — 1)? (Bx — 1)?
) 3x2—2x— 21
= =L — 45— &
i) (Bx — 1)?

3




3. An Chuingriail

Nuair a scriobhaimid y = (3x — 4)3, deirimid go bhfuil y ina fheidhm de x.
Matiu = (3x — 4),ta
y =u’ agus u =3x — 4.

Anois, feidhm de chuid u is ea y agus feidhm de chuid x is ea u.

Mar gheall air seo, deirtear go bhfuil y = (3x — 4)° ina fheidhm chomhshuite né gur
feidhm feidhme é.

Samplai eile d'theidhmeanna comhshuite iad:
() y=(1 — 6x)* (i) y =V5x +2 (iii) y =V322 + 6

D'fhéadfai an fheidhm y = (3x — 4)® a dhifredil ach a bhfuil idir na ldibini a fhorbairt
agus an toradh a dhifredil. Ach is féidir € a dhifredil ar bhealach nios éasca ach modh ar a
dtugtar an Chuingriail a Gséid.

Chun an fheidhm y = (3x — 4)3, a dhifredil, biodh u = 3x — 4.
Ansin td, y = u? agus u = 3x — 4.

. . 2dy dy du
Deir an Chuingriail go bhfuil oAy e
dy _dy du — .3 B
& di dx y=u agus u=3x—4
dy du
— 2 — = 2 —_ =
3u*3 = au 3u* agus P
=9u? =9(3x — 4)°

Ma td y ina fheidhm de chuid u, agus ma ta u
ina fheidhm de chuid x, ta
dy _dy du

dx du dx

An Chuingriail

(( Sampla3 ) ~N
Faigh % matd (i) y= 22— 1) (i) y = V3% - 2.

(i) y=@2 1)
Biodh u=2x*—-1= y=u’

du _ by _ 5
= I 4x agus 3u
&y _dy du
dvx du dx

Il
w

w?dx = 3(2x% — 1)%.4x = 12x(2x* — 1)?




(i) y=V3x2 -2 = (3x2—2)

%‘H

Biodh u=3x2—2:> y=vu=

du dy 1 -+ 1 1
:>_:6x = —_— ==U 2= = —=
dx du 2 g 2u
dy _dy du
dx du dx

:L 6x — 1 6x — 3x

2u 2v/3x2 —2 3x2 -2

& J

Sna samplaf thuas, cuireadh « in ionad theidhm x laistigh de na ltibini.
Agus muid 4 dhéanamh as seo amach, fagfaimid an chéim seo ar lar agus scriobhfaimid sios
diorthach na feidhme comhshuite gan an t-ionadd a dhéanambh.

Seo a leanas roinnt samplaf:

(i) y=Q02x+5)3 (i) y=(x*—-3x)*
% =32x +5)*. % (2x +5) ay = 4(x* — 3x) % (x* — 3x)
=32x +5)*2) =4(x* = 3x)’(2x — 3)
= 6(2x + 5)? =4(2x — 3)(x* — 3x)}

/( Sampla4 ) ~N

d
Faigh ay matd (i) y= (% —3x)* (i) y = Vx? — 6x.

() y =02 =30

% =4(x2 —3x)*2x —3) ..(2x-3) = % (x* = 3x)

=4(2x — 3)(x*> — 3x)}

(i) y=vx?—6x = y=(x2—6x)%

dy _ 2 _ S0y —
o2 (x 6x)~ (2x 6)
-6 _ 2x=3) _ x-3

- 2(x? — 6x)° -6 V-

-
.




A Sampla5 ) ~

Méata y =

, faigh luach ﬂ nuair atd x = —3.

X
vl —x dx

Té lion againn anseo ina bhfuil u=x agus
du

= a=1 agus

T

=vl-x

=La-x¥-1
—_ =il

du dv 2Vl — x

&I% <
|>—x

\/1—x.1—X(2 T_ix

1—x

Tx i
1—x
21 -x)+tx
2/ T-x(1—x)
_ 2—x
21 — x(1 — x)

_2-(3)_5 _
i@ 16 8¥T 73

dy 5

Cde 16

N | Y

.. lolraigh gach téarma thuas agus thios faoi 2v1 — x

Cleachtadh 2.4
1. Usaid Riail an Toraidh chun diorthach gach ceann diobh seo a fhail:
A y=06Gx+dHx-2) () y=06Cx—H@x+5) (i) y=x+2)(x—-1)
(iv) y=2x-1D)(x*-2) () y=01-02-x) () y=@-D2x+1)

2. Usaid Riail an Lin chun f'(x) a fhail i gcds gach ceann diobh seo a leanas:

(i) flx) = 525 (i) fx) =253 (i) () = 55
(i) f0) =21 W f) =125 (vi) f(r) =%+2

3. Mata y = §+1 falghluach%agx—o

4. Uséid Riail an Toraidh chun y = Vx(2x — 1) a dhifreail i leith x agus sloinn do fhreagra
mar choddn singil.




10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

Méta y = (Vx + 4)(Vx — 4), Gsdid Riail an Toraidh chun a thaispedint go bhfuil

gl

d

L _ X . L. . _y . .

Méata y = -2 , taispedin go bhfuil d >0 igcas gachx € R.
Difredil iad seo a leanas leis an gCuingriail:

(1) y=(x + 4)? (i) y=02x—1)> (iii) y = (GBx +5)°
(iv) y = (2 - 12 (v) y =22 +3) (vi) y=(1-3x)
Faigh f'(x) i gcas gach ceann diobh seo a leanas:

(1) f(x) =vdx +1 (i) f(x)=vx*—4 (iii) f(x) =vx® —2x
Faigh % i gcds gach ceann diobh seo a leanas:

(i) y = 2x(2x + 5) (i) y=@>—=1)Bx+2)? (iii) y=(x+4)>*(x—2)
Matéd y = (x> — 3)3, faigh luach % nuair atd x = 1.

(-1 dy _
Mata y = EETI faigh luach e r= 0.
Maéta y = (2x* — 3)7, faigh luach % agx = —1.

Mata f(x) = xvx + 1, faigh f'(x).

. . . ... d
Ma ta 4x> + 2xy = 5,sloinn y i dtéarmai x agus uaidh sin faigh Ey
. dy . dy
Mé4td y = —X— faigh - agus faigh luach —— agx = 1.
y il e 4y 28 g ax 28

oo 3x+1 . dy . k e )
Mata y = T oy , sloinn 4y san fhoirm 7(1 ~ oy ,nuair is uimhir thairiseach é k.
Mata f(x) = V3x? — 2, faigh luach f’(x) nuair atd x = 1.

L. oy 3 1 . dy 3(x—2)
Taispedin,mata y = (x — 1)2 — 3(x — 1), go bhfuil — = ——=.

p y=F-1p2=3x-1)g A r—

d
Métd y = ax® + 2bx® + 3cx agus ay = 622 + 6x — 6, faigh luach na dtairiseach
a, b agus c.

4x

faigh luach f'(1).

Cé acu seo a leanas atd ina dhiorthach de (8 — 2x2)§ ?
A: —%x(S - 2)(2)7é B: (8 — 4x)% C: %(8 - 4x)7% D: %(8 - 2x2)§

Tugtar na feidhmeanna fagus gle f(x) =3x + 1 agus g(x) = x> — 2.
(a) (i) Faigh p(x) nuair ata p(x) = f(g(x)).

(ii) Faigh g(x) nuair ata q(x) = g(f(x)).
(b) Réitigh p'(x) = q'(x).

1.



Mir 2.5 An dara diorthach

I gcés feidhm ar bith y = f(x), is € an chéad diorthach na % né f'(x).

Ma dhéanaimid an fheidhm a thagann as sin a dhifredil, gheobhaimid an dara diorthach.

. d?
Léiritear an dara diorthach le Wy no f"(x).

. d? .
Mar seo a deirtear a); ‘d a d6 y, dx cearnaithe’

d
D'fhoghlaimiomar nios luaithe, i gcds feidhm ar bith y = f(x), go seasann Ey d'fhana
an tadhlai leis an gcuar ag pointe ar bith ar an gcuar. Agus muid ag plé le graif na

bhfeidhmeanna sa chéad chaibidil eile, feicfimid go dtugann €Y an réta ar a n-athraionn an
. dx?
fhana thar eatramh ar leith.

A sampla1 ) ~

o 1 ., dy
Matd y =x + = faigh pr
_ 1 _ -
y—x+;:>y—x+x
dy .,
ax Y
2
A

& J

(( Sampla2 ) ~N

li/li t;é ())1 = % + 4x, faigh % agus %; uaidh sin, taispedin go bhfuil ng +* x%
y=%+4x = y=3x"1+4x

iﬁl—‘i: 3 2+4=-3 14

= @=6x 3=6




dy dy

Anois,x2@+xa y
_ 6 3 3
_6_3 _3_
= s ity &
-6_3_3_6-3-3_0_,
X X x X X
dy dy
AT
\_
Cleachtadh 2.5

2

Faigh % na bhfeidhmeanna i gceisteanna (1-9):

1. y=x34+2x 2. y=x*-3x2+6 3. y:%
_1 2 _ 1 _
4. y==+3x 5 y=3x+-+4 6. y=Vx
x x
7. y=V2x+3 8. y=(3x—2) 9. yzx_lF4

2

10. Médtd y = x* — x* + 4x — 1, faigh % agus uaidh sin faigh na luachanna ar x
Q2
mar a bhfuil a); =0.

PR 4 . .. o, dy dy
11. Matay—3x+z,ta1speamgobhfu11x @"’Xa y=0.

12. Miata f(x) = % + 4Vx , taispedin go bhfuil f"(4) = —11—6.

2 2
13. Mata y = x4 taispedin go bhfuil 4?)54 (%) - (d_y) =0.

2
14. Matd y= % , faigh % agus %
X

e , d’y dy
Uaidh sin, taispedin go bhfuil 2x (@) + 35 =



Mir 2.6 Diorthaigh feidhmeanna triantanula

Baineann na bunrialacha don difreédil le feidhmeanna triantanula freisin.
Léiritear diorthaigh na dtri phriomhtheidhm thriant4nula thios:

Diorthaigh

thriantaniila Al (sinx) = cosx i (cosx) = —sinx L (tanx) = sec’x
: . dx dx dx

chaighdednacha

Léirionn na samplai seo a leanas tsdid Riail an Toraidh, Riail an Lin agus na Cuingrialach
nuair atd feidhmeanna triantdndla 4 ndifreail.

A Sampla1 ) ~

Difredil gach ceann diobh seo a leanas i leith x:
(i) y=3sinx + 2cosx (i) y = x?sinx

6) % = 3cosx + 2(—sinx) = 3cosx — 2sinx

(ii) y = x*sinx
(T4 toradh againn anseo ina bhfuil u = x> agus v = sinx.)

dy  dv du
a = UE A Va
= x*(cosx) + sin x(2x)
dy .
= e x?cosx + 2xsinx

& J

Usaid na Cuingrialach

Té tabhacht ar leith ag baint leis an gCuingriail i gcds difredil

feidhmeanna triantantla. An Chuingriail
dy dy du
Chun y = sin4x, a dhifredil, biodh u = 4x. de  du dx
Cly =sinu = % =
Y _
= gy~ cosu
. .o dy d_y du
Leis an gCuingriail, o di I

=cosu X 4 =4cosu = 4cosdx

Ach de ghnath nf dsdidimid modh an ionadaithe chun an Chuingriail a chur i bhfeidhm.

e dy _ d _ _
Matad y =sinbx = Q- cos 6x.a(6x) = cos 6x.6 = 6 cos 6x



Seo dha shampla eile d'tsdid na Cuingrialach:

(i) Mata y = sinx? (i) Matd y = cos(3x> + x)
dy 5 dy . )
dx ~ cosx .(2x) - sin(3x? + x).(6x + 1)
= 2xcos’x = —(6x + 1) sin(3x? + x)

Diorthach sin" x agus cos" x

Chun y = sin*x, biodh u = sinx.
= du _
= dy u = gy~ oosX
Vs
=~ 1 4u
dy _dy du s
Anois, A du dx 4u’.cos x
= 4sin’ x.cos x
d
ay = 4sin’x.cos x
Aris, féadfaimid diorthach cos’ x, mar shampla, a scriobh gan ionadd a dhéanamh.
Méatd y = cos’x Ar an gcaoi chéanna, ma ta y = tan(3x?)
dy_ 3cos’x. i(cos X) dy _ sec?(3x?).6x
dx dx dx
= 3cos?x.(—sinx) = —3 cos?x sinx = 6xsec?(3x?)

An Chuingriail a usaid faoi dhé

Cuir i gcds an fheidhm y = sin3(5x + 2).
= y= [sin(5x + 2)]3 sin3x = (sinx)3

Gan aon ionadd a dhéanamh, féadfaimid diorthach sin®(5x + 2) a scriobh sios ach
(i) diorthach na cumhachta a fhail, i.e. 3 sin?(5x + 2)
(ii) an freagra a iolru faoi dhiorthach na feidhme triantdntla sin(5x + 2),i.e. cos(5x + 2).

(iii) an dé fhreagra a fuaireamar a iolrd faoi dhiorthach na huillinne (5x+ 2),i.e. 5.
D4 bhri sin, i gcds y =sin*(5x + 2)

= 3sin?(5x + 2) cos(5x + 2).5

15sin?(5x + 2) cos(5x + 2)

&
dx

Ar an gcaoi chéanna, ma td y = cos*(3x — 1)

% =4 cos’(3x — 1)[—sin(3x — 1).3]

= —12cos’*(3x — 1) sin(3x — 1)



A sampla2 )

Faigh diorthach gach ceann diobh seo a leanas:
(i) cos(7x — 3) (i) tan®3x (iii) sind(x? + 2)

(i) Biodh y = cos(7x — 3)

dy . . _

i sin(7x — 3).7 = —7sin(7x — 3)
(ii) Biodh y = tan®3x

dy 5

el 2 tan 3x.sec“3x.3

= 6tan 3xsec?3x
(iii) Biodh y = sin’(x? +2)
b _ 3sin?(x? + 2).cos(x? + 2).2x

dx
= 6xsin?(x? + 2) cos(x? + 2)

-

J

/( Sampla3 )

M té f(x) = LTSI 4oicnedin go bhfuil £/(x) = L5 SIMX 2045 uaidh sin faigh

2
luach f(m) cosx cos’x
Ta 1+ sinx san fhoirm %, agus mar sin Usaidimid Riail an Lin chun f’(x) a fhail.
du dv
V——u—
, dx dx
fx) =———

%
_ cosx(cosx) — (1 + sinx)(—sinx)

(cos x)?

_ cos’x + sinx + sin?x _ 1 + sinx
cos?x cos?x

... (sin?x + cos?x = 1)

/ l+sin7m_1+0_1
= = = = = 1
fm) cos? (-1 1

-

~

Cleachtadh 2.6
1. Faigh % 1 gcds gach ceann diobh seo a leanas:
(i) y =sin2x (ii) y = cosbx (iii) y = tan4x
(iv) y =sin(2x + 3) (v) y=cos(3x — 1) (vi) y = tan(x?)
(vii) y = sinlx (viii) y = cos(x? — 1) (ix) y = sin2x + cos4x



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

dy

Faigh dx 1 gcds gach ceann diobh seo a leanas:
(i) y =sin’x (ii) y = cos’x (iii) y = tan*x
(iv) y = sin®(4x) (v) y=cos?’(2x +1) (vi) y = tan’(4x + 3)
d
Faigh d—}é i gcas gach ceann diobh seo a leanas:
(1) y =2sin36 + cos26 (ii) y = tan?6 + tan26
(iii) y = cos40 — cosg (iv) y =tan0 +5

Uséid Riail an Toraidh agus difredil iad seo a leanas:

(i) y = xsin2x (i) y = x*cosx (iii)) y = (x +3)sinx

M4 td y =sinx cosx, Usdid Riail an Toraidh agus taispedin go bhfuil Y _ cosox.

dx
Mata f(x) = cosx tanx, taispedin go bhfuil f'(x) = cosx.
Faigh luach % i ngach ceann diobh seo a leanas ag x =
(i) y =sin2x (i) y=xcosx (iii) y = sin’x.
sinx

Mata tanx =
CcoS X

Maéta f(x) = (sinx + 1)? faigh luach f’(%) i bhfoirm surda.

. .. d
Miatd y =sinx + 3 cosx, faigh ay
D . . . d .
Uaidh sin, taispedin go bhfuil cosx ay + ysinx = 1.
oy . . dy
Ma td y = sin2x — 2x, faigh i

Tabhair do fhreagra san fhoirm k sin®x, nuair atéd k € Z.

Matd y = cos(%wx), faigh luach %} nuair ata x = 4.

Maéta f(x) = cos’(2x), faigh luach %} nuair atd x = %

Ta f(x) = cos2x agus g(x) = 2sin’x.
Faigh (i) f'(x) (i) g'(x) agus taispedin go bhfuil f'(x) + g'(x) = 0.
2

. . . Ld
M4 td y = sin3x, taispedin go bhfuil a); = —9y.

L . d
Méatd y = tanx + %tan3 x, taispedin go bhfuil ay = sectx.

(Nod: sec?x = 1 + tan?x).

,Usdid Riail an Lin chun a thaispedint go bhfuil % (tanx) = sec’x.



17. Ma ta graddn an chuair y = 3sinx + ksin3x cothrom le nialas nuair atd x = %T, faigh
luach k.

18. Faigh luach a agus b ma ta

i( sinx ): a + bcosx
dx \2 +cosx/ (2 + cosx)*

Mir 2.7 Feidhmeanna triantanula inbhéartacha a
dhifreail

O tharla go bhfuil sing =

, usaidimid an nodaireacht g = sin”% chun € seo a chur in idl:

N[ =

% agus is é L shineas™.

“uillinn is ea 5

D4 bhri sin, td sé tdbhachtach a thabhairt faoi deara gur willinn é sin™!

=

Chun an theidhm y = sin‘lg a dhifreadil, athréimid an fheidhm go dti an fhoirm siny =

Q=

siny = % = X = asiny, nuair is tairiseach ¢ a.

d
Anois gheobhaimid dx agus ansin scriobhfaimid sios deilin an fhreagra chun V4 fhail.

dy dx
X =asiny
—— = aCoS a
dy Y x
vaz - XZ P} ) . .
=a — =Vva- —x ... féach ar an triantan Y
2 — 2
dx R dy 1
dy dx a? — x?

d
. P 2 Loz — o ,1£ . y —_ 1
Taispednann sé seo, ma t4 y = sin 780 bhfuil PR ——

Tugtar na diorthaigh chaighdednacha thios do y = sin‘lg agus f(x) = tan‘lg.

; ; : p =sin ! (%) = f(x)= S
Diorthaigh chaighdednacha &) (a) fx) T2 =2
feidhmeanna inbhéartacha

f) =tan"'(3) = fl(0) =T

a? + x?

Taispednann an chéad sampla eile an chaoi ar féidir an fheidhm y = sin™! 5% a dhifredil leis

an diorthach caighdednach do sin™! % agus an Chuingriail.



A Sampla1 )

Y P
Matd y = sin 3 , faigh ac
y = sin—1% Biodh u = S?X
= sin-! du _5
= y=sinlu = 3
ﬂ= 1 a=1
du V1 —u?
Ly iy s
dx du dx
-1 5
1—2 3
dy _ 5 _ 5 _ 5 _ 5
bz 3¢1—25x2 3\/9—25;@ 31V9-25¢2 /9 -25¢
' 9 ’ 9

/( Sampla2 )

Maéta y = tan~! (2x + 1), faigh %
y =tan"!(2x + 1) Biodh u = 2x + 1

= y=tan lu = %:2
dy _ 1 _q A . _2x+1
au - 1T+ 2 a = 1,6 tharla go bhfuil 2x + 1 = =
L
dx du dx

-1 2_ 2 - 2 - 2
1+ u? 14+Q2x+1)2% 1+4?+4x+1 22%+2x+1)
_ 1
2% +2x + 1
b1
dx 22 +2x+1
Cleachtadh 2.7
1. Difredil gach ceann diobh seo a leanas i leith x:
(i) sin"!6x (ii) tan~'3x (iii) sin'(2x +1)  (iv) tan™'(x?)



ﬂ: 3

2. M4ta y =sin"!(3x — 1), taispedin go bhfuil —_—
Y= sin (e D aispedin g0 DL g = o0

3. Faigh luach an diorthaigh i gcds gach ceann diobh seo a leanas:

(1) sin"'2x ag x =0 (ii) tan~'4x ag x :%

4. Tugtar f(x), thios; faigh f'(x):
(i) f(x) = sin*% (i) f(x) = tan—lﬁ

5. Usaid Riail an Toraidh agus difredil iad seo a leanas:

(1) y=xsin"'x (ii) 2xtan'x

y . P . dy _ 2sinlx
6. M4ta y = (sin !x)?, taispedin go bhfuil == = .
y=( )*, taispedin g T p——

7. Mata f(x) = sin~!(cosx), taispedin go bhfuil f'(x) = k,k € Z.

8. Mata f(x) = tan~'(cosx), faigh luach f’(g).

dy

9. Métiy=tan 'Ll faigh luach o

ag x = 1.
b

10. M4 ta y = tan!(3x?), faigh luach i

agxz%.

11. Médta y = tan~!x, taispedin go bhfuil @ 1+ x*) + ZxQ =0
. y , taisp g a2 dx .

Mir 2.8 Feidhmeanna easponantula a dhifreail

Usdidtear an focal easpénant go minic in dit an fhocail séan.
Feidhm easponantiiil a thugtar ar fheidhm ar nés y = 2*, nuair atd an athrég sa séan.

Léiritear sa léaraid ar dheis graif na dtri fheidhm seo
(i) y=2" (i) y=¢* (iii) y = 4*

Léirionn an cuar dearg an theidhm y = e*. 12

Is cinnte gurb 1 seo an fheidhm easpdnantuil is tabhachtai.

Tugtar an fheidhm easpdénantuil uirthi de ghnath.
Uimhir éagéimheasta é e dar luach 2-718, ceart go
tri ionad dheachilacha.

T4 an fheidhm y = e* tdbhachtach toisc go mbionn

an fhana ag pointe ar bith ar an gcuar cothrom le
y-luach na feidhme i gcénai.




Mar shampla,matd x =2,td y =739 ....
Ma tharraingitear 1éardid chruinn, is féidir a thaispedint ag an bpointe ag a bhfuil x = 2 gurb
€ 7-39 fdna an tadhlaf freisin.
Ta diorthach an-tabhachtach le fail da bharr sin, mar ata:

dy _
s a -
Tabhair faoi deara gurb € a dhiorthach féin € e*. Is é seo an t-aon fheidhm arb € a dhiorthach
féin é.

Tgcas y =e* e*.

dy _
=

Diorthach caighdednach Mata y = e, ta e'.

Nota: Feidhm a bhionn ag fas de shior é e* agus is féidir € a Usdid chun fas cille, leathadh
galair, n6 méadu ar lion daonra a shamhaltu.
Feidhm laghdaitheach € e™ agus is féidir leis seasamh do rdta meatha ar nds an réta
ag a gcailleann corp teas né meath radaighniomhach.

Ma tad y = e™, nuair atd a tairiseach, is féidir a thaispedint leis an gCuingriail go bhfuil ﬁy = ae™.

Maéta y = ¢, nuair a Gséidtear an Chuingriail,

dy — ,0x d — ox [ — Ox
o ¢ .5(6)()—6 .6 = 6¢
Ar an gcaoi chéanna, ma té y = ¢ * ¥, % =" ¥ (2x + 4)

= (Q2x+4)e"

(( Sampla1 ) ~N

Faigh % i gcds gach ceann diobh seo a leanas:

() y=5¢" (i) y=eo* (i) y = (e* + 1)}

. _ x? dy _ 2 d N x? _ x?
(1) y=5e :E—Se .a(x)—Se 2x = 10xe
(i) y = e = % = ¥ (—sinx) = —sin x(e*")

dy d
= X 4 = 5% 3 U /ox
(i) y=(e*+ 1)* = dx 4(e* + 1) 'd.x(e +1)

= 4(e* + 1)3.e* = de*(e* + 1)




A sampla2 )

. d
Mata y = e*cos2x, faigh luach &y ag x =

s
dx 8"

y = e*cos2x
dv du

Ujaldﬁmld Riail an Toraidh anseo, y = uy = a sugy +v &
Y

e e*(—2sin2x) + cos2x(2e*) ...u = e> agus v = cos2x

—2sin 2x.e* + 2 cos2x.e?

= 2¢*(—sin2x + cos 2x)

= et (—sin% I cos%) ...agx =

1\ 2o =
+7) 2¢% (0) = 0

o[y

SiE.

Cleachtadh 2.8

1. Faigh % i gcas gach ceann diobh seo a leanas:
(i) y=e (i) y=e (iii) y=e"
(iv) y= e () y=e (vi) y =

2. Difreail iad seo a leanas:

i) y= e (i) y=e™™* (iii) y = xe*
d
3. Faigh ay i gcas gach ceann diobh seo a leanas:
2x 1
(i) y = e*sinx (i) y=(e*—1) (iii) y = e+
4. Difredil iad seo a leanas:
2x
(1) y=e*(1+ ¢ (i) 1= (iii) xZecosr
‘s Aot . dy -
5. Mata y = e*sin(mx), faigh luach gy Duair atd x = 1
a2y
6. Matd y = e, faigh s
Uaidh sin, t bhiuil 32— 3 15y = ¢
aidh sin, taispedin go bhfui i it =0
d
7. Mata y = e*(cosx — sinx), taispedin go bhfuil &~ oersin.

dx




10.

11.

12.

13.

2

. . .d d
M4 ta y = xe*, taispedin go bhfuil a); +y=2 4

a.
Matd f(x) = e** — ae*, taispedin go bhfuil f'(x) = 0 nuair atd e* = %.
d2
Mitd y = e™,m € R, faigh E);
e e .. d?y dy _
Uaidh sin, faigh m if e 3& 4y = 0.

Biodh f(x) = H%
Taispedin go bhfuil f'(x) = f(x), més é f"(x) dara diorthach f(x).

Faigh cothromdid an tadhlaf leis an gcuar y =3e* — sinx + 5 ag an bpointe ag a
bhfuil x = 0.

Tadhlai leis an gcuar y = 2e¢* — x ag an bpointe (0,2) is ea an line /;.
Tadhlai leis an gcuar y = sin2x — x> ag an mbunphointe is ea an line L.

Cruthaigh gurb € (2, 4) pointe trasnaithe /; agus /,.

Mir 2.9 Feidhmeanna logartamacha a dhifreail

Sa mhir roimhe seo, ddradh gur uimhir éagéimheasta € e, mar a bhfuil e = 2-718, ceart go tri
ionad dheachilacha.
Logartaim aiceanta a thugtar ar logartaim ar bhonn e.

In 4it log,x a scriobh, dsdidtear an giorrichan Inx de ghnath.

On eolas atd againn ar logartaim, t4 a fhios againn gur féidir an chothroméid

8 = 23 a scriobh san fhoirm log,8 = 3.

Ar an gcaoi chéanna, is féidir x = ¢” a scriobh san fhoirm log,x =y (né1Inx = y).

Chun diorthach y = Inx a fhail, bainimid leas as an eolas seo:

mata y = Inx,td e’ = x,de réir sainmhinithe.

4

y =Inx
= x=¢&
% =¥ ... difredilileith y
= % :% isé gl‘ deilin f}%
dy
dx

Il
==



gle
I
==

Diorthach caighdednach Matd y = Inx,ta

Nuair a bhimid ag plé€ le logartaim aiceanta, bionn na torthai seo a leanas tdbhachtach:

log.e* = xlog.e = x Ine* = x,1gcds gach x € R
Ba choir a thabhairt faoi deara freisin go bhfuil:
(i) log.1=0
(i) log,e=1

... tdlog 1 ar bhonn ar bith cothrom le nialas
... logik = 1)

Is féidir an obair a bhaineann le difredil feidhmeanna logartamacha a shimplid ach leas a
bhaint as dlithe na logartam a thaispeéntar thios:

(i) log/(xy) = log.x + log,y (if) lOge(’y—‘) = log,x — log,y

Dlithe na
Logartam " . _ log,x
(iii) log,x" = nlog,x (iv) log,x log.a
Nota: Mata y = log, (6x), sdidimid difredil logartamach agus an Chuingriail chun ™
a fhail.
d
y = log, (6x) = ay:g_x'%(@‘) - 617% -1

De ghnédth,ma ta y = log, (f(x)), % = ]% f(x)

A
(( Sampla1 )}
cody ) .
Faigh = mita (i) y =log,(4¢ +1) (i) y = log(sin’x).
(i) y = log,(4x* + 1) = b __1 'i(4x2+1)
‘ dx  4x*+1 dx
1 8x
=] . 8 —
w1 e+l
ii ' dy 1 d, .
= 2 - = o 8 (g
(i) y = log,(sin’x) = o s dr (sin®x)
= _———-2sinxcosx = 2cosx
Sin- x sIn x
= 2cotx




A sampla2 )
1+

Matd y = loge( ) taispedin go bhfuil (1 — x?) Ey =
— 1+x
=1
Oge(l — x)
=log,(1 + x) — log,(1 — x) . (log(T = log,a — logl,h)
dy 1 _
dr 1+x )
-1 ., 1 _l-x+1+x _ _2
1+x 1-—x 1+ x)(1 —x) 1—x2
dy 2
L l-x¥)-Z=0101-xX )
\ ( X ) dx ( X ) (1 _ x2)
Cleachtadh 2.9
Faigh (3—‘;} na bhfeidhmeanna i gceisteanna (1-9):
1. y =log,5x 2. y=log,(2x + 3) 3. y=log,(3x?)
4. y =log,(sinx) 5. y =log,(x* — 6x) 6. y = log,(cos3x)
7. y =xlogx 8. y=x*In(3x) 9, y= lnTx
10. Usaid rialacha na logartam agus simpligh iad seo a leanas. Anois faigh b na
. dx
bhfeidhmeanna.
(1) y =log,(3x + 1)} (ii) y = log, (%x_—g)lc) (iii) y = log, V1 + x?
1 = 1 = 2 2 1 = X
(iv) y = log,Vsinx (v) y=log,(x*+4) (vi) y =log, T p

d?y
11. Médta y = In3x* faigh 2

dx _ 2log,(x +4)

- 2
12. Mata y = [log,(x + 4)]?, taispedin go bhfuil dy P

2
13. Matd y = xlog.x, faigh sz
14. Faigh fana an tadhlaf leis an gcuar y = log,x — 2x + x? ag an bpointe ag a bhfuil x = 2

d
15. Mdtd y = (Inx)?, faigh luach ay ag x = e.

16. Matd y =In(1 + sin¢), faigh (ciit'

Mata (1+ sint) ? + k =0, faigh luach k € N.

d
17. M4éta y = In(e* cosx), taispedin go bhfuil ay =1 —tanx.



Suil Siar 2 (Croicheisteanna)

1. Faigh % i gcds gach ceann diobh seo a leanas:

@) y=x+1 (i) y=(x+3) (iii) y =11 3x

2. Difredil y = x> + 3x — 4 6 bhunphrionsabail.

3. Faigh % i gcds gach ceann diobh seo a leanas:
. _1 3 .. _ 2x
(i) y=1x+2) (i) y= 2
4. Faigh f'(x) igcds gach ceann diobh seo a leanas:
Q) fx) =20 -3 (i) y = 4sin 6x (ii) y = 3¢"
X

5. Faigh luach k mé ta

d (Zx +3 ): k

dcx\x—4 (x - 4)2'

6. T4 an pointe P(x, y) ar an gcuar ag a bhfuil an chothroméid y = 6x> — x3.
(i) Faigh an luach ar x nuair is é 12 gradan an tadhlai ag P.

(i1) Uaidh sin, faigh cothroméid an tadhlaf ag P.

7. Faigh Q i gcas gach ceann diobh seo a leanas:

dx
. . ) é .. _ 3x2 _ P
(i) y=3x>—x+ 3 (i) y ] (iii) y = cos’4x
2 d
8. Mata y= 4xx_+6, faigh ay gan Riail an Lin a Gséid.

9. f(x) = asin3x, agus t4 a tairiseach.
Maéta f'(m) = 2,faigh a.

10. TIs é y = xsin 2x cothroméid cuar airithe.

Faigh fana an tadhlaf leis an gcuar ag an bpointe ag a bhfuil x = %

11. Seo gradan an chuair C: % =x+1Dx-—2).
T4 an pointe P(1,2) ar C.
Faigh cothroméid an tadhlai le C ag P.

12. Mdtd f(x) = Vx + % ,faigh luach f'(4).

13. Mata y = 2x? — 1, faigh

(i) an mednrata ar a n-athraionn y thar an eatramh [1, 4]
(ii) rata meandrach athraithe y i leith x nuair atéd x = 4.



d
14. Matd y = tan~! (5x), faigh .

dx
15. Taispedntar sa léardid parabdil a bhfuil an chothroméid yA
seo aici: y = 2x* — 2x + 3.
Tarraingiodh tadhlaf leis an bparabéil ag P(1, 3).
Faigh cothroméid an tadhlai sin. P(1,3)
0 ;

16. Tugtar an fheidhm f(x) = 2x73 + %x’z -x,x# 0,k ER.

Mata f'(—2) = 0, faigh luach k.

Suil Siar 2 (Ardcheisteanna)

1. Faigh rata athraithe na feidhme y = sinx — cosx ag an bpointe ag a bhfuil x = g

2. Faigh fana an tadhlai leis an gcuar y = x?>sinx ag an bpointe ag a bhfuil x = %T

3. Faigh comhordandidi an da phointe ar an gcuar y = x> + Inx ag a bhfuil fana an
tadhlai leis an gcuar cothrom le 3.

. . d
4. Mata y=x—-1+ x+1’x # 1, faigh na luachanna ar x a fhagann go bhfuil Ey =0.

5. Difredil gach ceann diobh seo a leanas, agus sloinn gach freagra san fhoirm is simpli de:

(i) y = In (3x) (i) y=1In (%)
o R | d?y
6. Mata y = e™, faigh ar 28us 4
o L&y dy
Uaidh sin, faigh dhé luach ar n a fhagann go bhfuil o Ydxc + 6y = 0.

7. Faigh comhordandidi an d4 phointe ar an gcuar y = x* — 3x> — 5x + 10 ag a bhfuil na
tadhlaithe leis an gcuar comhthreomhar leis an line y = 4x — 7

8. Ta féna an chuair y = a/x — 5 ag an bpointe (4, b) cothrom le 2.
Faigh luach a agus luach b.

9. T4 uisce & dhoirteadh as umar agus is féidir samhaltd a dhéanamh ar an toirt at4 fanta
leis an gcothromdéid V = 80 (30 — )3
Léirionn an 1éardid ar an gcéad leathanach eile cuid de ghraf na cothroméide.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

(i) Faigh comhordandidi A agus B agus Va
minigh a bhfuil suntasach faoi na pointi A
maidir leis an gcothromaid.

(i) Cé mhéad uisce atd san umar tar éis
deich néiméad?

Toirt (m?)

(iii) Faigh an mednrata ar a ndoirtear an
t-uisce as an umar sa chéad deich néiméad. B

(iv) Faigh an rdata meandrach ar a ndoirtear an Y Am (néim)
t-uisce nuair atd ¢t = 10 néiméad.

dy
dx

1
(1 — x>k’

L _ X .
Méata y = m,falgh

uimhir chéimheasta € k.

agus sloinn do fhreagra san thoirm nuair is

dy

dxagx=1.

Méata y = tan’l(%), faigh luach

Faigh cothromdid an tadhlai leis an gcuar y =x%* ag an bpointe ag a bhfuil x = 0.

d dy\’ , e .
Maéta y = kx? agus xay + %(ay) + y = 0, faigh luach an tairisigh k, nuair ata

x € R agus k # 0.

Is neastachén tosaigh € x; ar fhréamh na feidhme f(x) = x* + x> — 1 agus is dara
neastachan € x,.

fa)

)’

Ma nasctar na neastachdin leis an bhfoirmle x, = x; —
faigh luach ar x, md td x; = 1.

cc e . d¥y (dy)2 _dy
Matd y = In(1 + e*), taispedin go bhfuil o + o) T

Taispedntar sa 1éardid an cuar y = x3 — x + 1.
T4 na x-chomhordandidi —1 agus —1 + & ag
na pointi A agus B faoi seach ar an gcuar.
(i) Taispedin go bhfuil y-chomhordanaid an
phointe B cothrom le

~Y

1+2h -3+ 1
(ii) Faigh graddn an chorda AB san fhoirm
p + qgh + ri?

nuair is slanuimhreacha iad p, g agus r.
(iii) Minigh an chaoi ar féidir do fhreagra ar chuid (ii) a isaid chun gradan an tadhla{
leis an gcuar ag A a fhdil. Tabhair luach an ghraddin seo.




Suil Siar 2 (Freagrai nios faide)
1. Cuiri gecas an theidhm y = x(x — 2).
(i) Scriobh sios comhordandidi na bpointi ag a dtrasnaionn an cuar an x-ais.

(ii) Taispedin gurb é an comhartha an t-aon YA
difriocht idir fhanaf an chuair ag na pointi
seo agus minigh an tdbhacht chéimseatuil
a bhaineann leis seo. 0]

=Yy

(iii) Faigh cothromdidi na dtadhlaithe leis an gcuar 0
ag na pointi seo.
(iv) Faigh an uillinn (6) idir na tadhlaithe.
(v) Biodh y = x(x —2)(x — 5).
Mas iad p, g agus r fanai na dtadhlaithe leis an gcuar ag na point{ ag a dtrasnaionn

an cuar an x-ais, cruthaigh go bhfuil 117 + % + % = 0.

2. (i) Difredil y =21In(xvx?+1).
Tabhair do fthreagra san thoirm
ati k € N.

k(kx® + 1)

FCESIE nuair a chaithfear k a fhéil agus nuair

(ii) Faigh cothromoid an tadhlaf leis an gcuar y = 21In (x/x> + 1) ag an bpointe ag a

bhfuil x = 1.
2
3. Taispedntar ar dheis graf na feidhme f(x) = XZ - X. A
Té na comhordanaidi (3, —%) ag an bpointe B. A

(i) Faigh cothroméid an tadhlai ag B.

(ii) Ta pointe A ar an gcuar sa chaoi is go

bhfuil an tadhlaf ag A ingearach leis q X
an tadhlai ag B. B
Faigh comhordandidi A. A

(iii) Ma thrasnaionn na tadhlaithe ag A agus ag B a chéile ag an bpointe C, faigh

comhordanaidi C.

(iv) Taispedin go bhfuil achar an triantain ABC cothrom le %
4. Pointi ar an gcuar f(x) = x3 — xis ea P agus Q.

(a) Faigh,idtéarmai /i, fana na line tri P(2, 6) agus Q, nuair is é (2 + h)
x-chomhordandid Q.
(b) Uaidh sin, faigh fana na mirline [PQ], nuair ata
(i) h=05 (i) A =0.1 (iii) & = 0.01 (iv) A =0.001
(¢) Cén luach a ndruideann fana PQ leis de réir mar & — 0?
(d) Uaidh sin, céard € fana an chuair ag P?

(e) Maésiad (a,a® — a), comhordandidi P, agus més é a + h x-chomhordandid Q, faigh
fana PQ i dtéarmai a.

(f) Uaidh sin, faigh fana an tadhlaf leis an gcuar seo ag an bpointe P(a, a® — a).



5. (a) Biodh f(x) = e **. 1
Taispedin gurb é f”(x) = (x> — 1)e” " dara diorthach f(x) ileith x.
(b) Pointe athchasaidh ar an gcuar A
y= ¢ ™ éan pointe P sa chéad cheathru.

Taispedin go dtrasnaionn an tadhlai ag P
an x-ais ag (2, 0).

=V

(@]

6. Mar seo a fhaightear trastomhas crainn (D cm) ¢ bliain tar éis an 1 Eandir 1990:
D = 50e".
(a) Cruthaigh go bhfuil ‘2—? = c¢D ma té c tairiseach.
(b) Mata k = 0.2, faigh rata méadaithe D nuair ata D = 100.

Tabhair do fhreagra ina cm/bliain, ceart go dti an cm is gaire.

7. (i) Faigh fdna an chuair y = Inv1 + sin2x ag an bpointe ag a bhfuil x = g

(i) Matd y = (x* — 1)",n € R, faigh %}

Uaidh sin, taispedin go bhfuil (x> — 1) % — 2nxy = 0.

(i) Mata f(x) = x> — 6x> + 12x + 5, taispedin go mbionn f'(x) deimhneach i gconai.

8. Sainionn f(x) = x(x — k), k € R feidhm.
(i) Faigh f’(x) agus sloinn do fhreagra i bhfoirm fhachtéirithe.

(ii) Faigh comhordandidi na bpointi ar an gcuar ag a bhfuil na tadhlaithe
comhthreombhar leis an x-ais.

(iii) Taispedin gur féidir cothroméid na line a nascann na pointi seo a scriobh mar seo:
2k?
y=""9 (x — k).
(iv) Mas ionann na pointi a fuair td in (ii) thuas Y4

agus A agus B, taispedin go dtrasnaionn AB
an cuar ag larphointe [AB].




Eocail Thibhachtacha

feidhm mhéadaitheach  feidhm laghdaitheach  pointi conaitheacha

uasphointe loganta iosphointe loganta  pointe athchasaidh  feidhm na fiana

rata athraithe  treoluas  luasghéari  ratai athraithe gaolmhara

Mir 3.1 Tadhlaithe - Feidhmeanna méadaitheacha agus

feidhmeannalaghdaitheacha

Ddradh sa chaibidil roimhe seo i dtaobh feidhm ar bith y = f(x), gur féidir glacadh leis an

d
bhfeidhm dhiorthaithe <2 i dtéarmai céimseatan mar fhana tadhlaf le cuar ag pointe ar bith

. dx
ar an geuar sin.

Matd y = f(x),isionann y = f’(a) agus fdna an tadhlai leis an gcuar ag an bpointe mar a

bhfuil x = a.

Mar seo a gheofar cothroméid an tadhlaf leis an gcuar ag an bpointe (x4, y;):
) % a fhail. A
.. dy L.

(ii) Luach a2 thail ag (x, y;).

(iii) Leas a bhaint as an gcothroméid
y =y =mx —x)
go bhfaighidh td cothromdid an
tadhlai ag an bpointe (xi, y;).

=Vv

({Samph1 )

2
Faigh cothromdid an tadhlai leis an gcuar y = % — x + 1 agan bpointe (4, %).

. . d .
Gheobhaimid fana an tadhlai leis an gcuar ach €Y 2 fhail ar dtds.

q dx
_ X _ Y _2x _
y—3 x+1:>] 3 1

2(4)

\




Cothromoid an tadhlai ag (4, %):
y =y =mx = x)
y—3=3(x—4
= 3y—-7=5%—-20
= 5x — 3y — 13 = 0 an chothromoid a theastaionn.

-

(( Sampla2 )

Cé na pointi ar an gcuar y = x> — 9x? + 20x — 8 ag a bhfuil an tadhlaf
comhthreomhar leis an line 4x + y —3 =07

Isionann fananaline 4x + y —3 =0 agus —4. ...y = —4x +3
Line ar bith atd comhthreomhar le 4x + y — 3 = 0, is é an fhdna atd 1éi na —4.

Faighimid % chun fdna tadhlai ar bith le y = x> — 9x> + 20x — 8 a fhail.

Y32
a 3x 18x + 20

I gcds fana —4,  3x*> —18x +20= —4
= 3x2—-18x+24=0
= x>-6x+8=0
= x—=2)x—4)=0 = x=2n6x=4
Anois faighimid na y-luachanna comhfhreagracha le haghaidh x = 2 agus x = 4.
x=2=y=02)P3-92)?+202) -8 = y=4
.. Pointe amhain ag a bhfuil fana —4 € (2, 4)
x=4=y=(4)P3-94)?>+204) -8 = y=-8.
.. Pointe eile ag a bhfuil fana —4 ¢é (4, -8)
.. Is iad an da phointe a theastaionn na (2, 4) agus (4, —8).

-

Feidhmeanna méadaitheacha agus feidhmeanna laghdaitheacha

Ach an cuar ar dheis a scridu 6 chlé go deas, B
feicimid gur ag éiri (né méadaitheach) dy dy

. -—>0 =<0
atd sé 6 A go B, agus laghdaitheach 6 B go C. dx dx

Deimhneach ata fana an tadhlai (i.e. d_y)
J dx
60 A goB.

Didltach atd fana an tadhlai 6 B go C.



d .
ay > 0, agus an cuar méadaitheach.

Cuimhnigh air seo

% < 0, agus an cuar laghdaitheach.

/( Sampla3 )

Is feidhm € f(x) = x® — 3x> — 9x + 9. Faigh na heatraimh ina bhfuil an fheidhm
(i) méadaitheach (ii) laghdaitheach

(i) Le linn do f(x) a bheith méadaitheach, f'(x) > 0. YA y=x*-2x-3
flx)=3x>—-6x—9 = 3x2—6x—9>0
= x2-2x-3>0
= x=3)(x+1)>0

Ma tharraingimid sceitse garbh den theidhm - Y \_/ 30X

chearnach y = x?> — 2x — 3, feicfimid an méid seo:

(x=3)(x+1)>0 = x>3 agus x < —1.
Da bhri sin, méadaitheach atd, f(x) nuair atd x >3 agus x < —1.

(i) Le linn do f(x) a bheith laghdaitheach, is ditltach atd f'(x).
De réir an ghraif, didltach ata f'(x) nuair ata (x — 3)(x + 1) <0,
i.e.nuair atd x > —1 agus x < 3.
.. laghdaitheach atd f(x) san eatramh —1 <x < 3.

&

A samplad )

Taispedin gur méadaitheach atd an cuar y = x> + 3x? + 6x i gcds gach luacha ar x
ER.

Mas méadaitheach ata an cuar, is deimhneach ata %
dy
y=x>+32+6x = A =3x>+6x+6
=3(x*+2x +2)
=32 +2x+1+1)
=3[(x + 1)+ 1]
O tharla (x + 1)% x € R a bheith deimhneach i gcénai, is deimhneach até
3[(x + 1)?> + 1]. Mar sin is méadaitheach atd an cuar i gcéds gach x € R 6 tharla

\_ 3[(x + 1)? + 1] a bheith deimhneach i gcds gach x € R.




Cleachtadh 3.1

1.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Faigh fdna an tadhlaf leis an gcuar ag an bpointe a thugtar i ngach ceann de na
feidhmeanna seo a leanas:

N o 1 15
(i) y=x>—3x+2 at(1,0) (i) y=x+ at (E,E)

Faigh cothroméid an tadhlai leis an gcuar f(x) = 2x> — 4x — 5 ag an bpointe (3,1).

Faigh cothroméid an tadhlaf leis an gcuar f(x) = x> — 6x ag an bpointe mar a bhfuil x = 2.

Faigh cothrom6id an tadhlai leis an gcuar y = x3 + % ag an bpointe mar a bhfuil x = 1.
X
Faigh an luach ar k més ionann 3 agus fdna an tadhlai leis an gcuar y = x> + kx ag an

bpointe mar a bhfuil x = —1.

Mas ionann 5 agus fana an tadhlai leis an gcuar y = x*> + 3x — 1 ag pointe airithe, faigh
comhordanaidi an phointe sin.

Faigh comhordandidi an phointe ar an gcuar y = x> + 4x + 6 ag a bhfuil an fhdna
cothrom le —2.

5x?
1+ x2

Faigh cothroméid an tadhlai leis an gcuar y = ag an bpointe (2,4).
Faigh na point{ ar an gcuar y = x> — 12x + 4 mar a bhfuil fana an tadhlai cothrom le nialas.

y = ax?> + bx + 5 an chothroméid até ag cuar dirithe. Mds € 4 an fhana at4 leis an gcuar
ag an bpointe (5, 0), faigh luach na dtairiseach a agus b.

Is leis an gcothroméid y = ax? + b a shainitear cuar dirithe, 4it ar tairisigh iad a agus b.
Mais ionann 3 agus fdna an chuair ag an bpointe (2,-2), faigh luach a agus luach b.

Faigh cothroméid an tadhlaf leis an gcuar y = Inx + x — 2 ag an bpointe mar a
bhfuil x = 1.

Faigh cothromdid an tadhlaf leis an gcuar y = ¢ ag an bpointe (0, 1).

Faigh comhordanaidi an da phointe ar an gcuar y = x> — 3x> — 5x + 10 mar a bhfuil na
tadhlaithe leis an gcuar comhthreomhar leis an line y = 4x — 7

Caitheann Sorcha cloch go cothroméanach 6 phointe O
) . —100 _.2

ata ar bharr aill 500 m. y ==
S hothroméid atd _ loiche: v = =X —200- 125

eo an chothromoid atd ag conair na cloiche: y = 4. 300
(Is ag pointe an teilgin a thosaitear na haiseanna.) — 4001

(i) Ca fhad amach san fharraige a théann an chloch? ~500- o
(i) Maésionann tan 0 agus fana an chuair ag an bpointe

sin, faigh an uillinn ag a dtéann an chloch isteach san uisce.



16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

b
dx
Faigh an t-eatramh ansin ina bhfuil gach ceann den da fheidhm seo a leanas

laghdaitheach.
(a) y=x>—x—6 b)) y=x*+6x>-2

Cén comhartha atd ar le linn do chuar a bheith (i) méadaitheach (ii) laghdaitheach?

Ta f(x) =4x> + 4x + 7

(i) Faigh f'(x).
(ii) Uaidh sin, faigh raon na luachanna ar x a fhagann
(a) f(x) gur méadaitheach ata (b) f(x) gur laghdaitheach ata.

Faigh raon na luachanna ar x a thagann gur feidhm mhéadaitheach € f(x) i ngach ceann
diobh seo:

() f) =4x =3¢ (i) fo) =32+ 8c+2 (i) fx) =2 - 152 + 36x
Faigh raon na luachanna ar x a thagann gur feidhm laghdaitheach € f(x) i ngach ceann
diobh seo:

(i) flx) =3x = 5x? (i) fo)=4-2c—x> (i) f(x) =2 -3¢ - 12¢

Taispedin gur feidhm mhéadaitheach é f(x) = x* — 6x? + 18x + 4 i gcés gach luacha ar
X ER.

Taispedin gur méadaitheach atd an cuar y = %ﬁ i é igcas gach x # —2.
y = x? — 14x + 53 an chothromdid atd ag parabdil. Y4
Ta tadhlai leis an bparabéil ag an bpointe P(8, 5).
(i) Faigh cothroméid an tadhlaf sin. P(8,5)
0 X
(i1) Taispedin go bhfuil an tadhlaf a fuair td in (i) YA

ina thadhlai le parabdil eile freisin, an pharabdil a bhfuil
an chothroméid y = —x? + 10x — 27 aici, agus faigh

P@8.5
comhordandidi an phointe teagmhdla, Q. ®.5)

23. Is féidir cosan thar bhearnas sléibhe a shamhalti leis an gcothroméid

y =2+ 0.12x — 0.01x3, it arb iad x an fad cothromanach agus y an fad ceartingearach,
iad araon tomhaiste ina gciliméadair, 0 < x < 3.
(i) Faigh an gradan ag tds an chosdin agus ag deireadh an chosain.
(i) Riomh an pointe ag a bhfuil an graddn cothrom le nialas, agus riomh freisin airde
an bhearnais.



24. y =+vx + 2 nchothromdid atd ag cuar dirithe. Buaileann sé leis an x-ais ag A agus leis
an y-ais ag B.
(a) Faigh comhordandidi A agus B.
d

(b) Bain tsdid as an gcuingriail chun ay a fhail.

(c) (i) Faigh gradéan an chuair san it a bhfuil x = —1.
(i) Faigh cothromdid an tadhlai ag an bpointe ag a bhfuil x = —1.
(iii) Ma bhuaileann an tadhlaf leis an x-ais ag C agus leis an y-ais ag D, faigh an

fad |CD|.

(d) Faigh na luachanna ar x a fhigann go bhfuil % <1

Mir 3.2 Pointi conaitheacha

Féach ar an léaradid thios. Comhthreomhar leis an x-ais atd na tadhlaithe leis an gcuar ag
pointe A agus ag pointe B, agus is ionann da bhri sin fdna gach tadhlai agus nialas.
dy

Pointi conaitheacha a thugtar ar phointi ar chuar ag arb ionann dy 2eus nialas.

VA

AN

B dx
Is pointi conaitheacha iad A agus B ar an gcuar thuas, agus tugtar pointi casaidh orthu chomh
maith.

Uasphointe loganta a thugtar ar an bpointe casaidh ag A, 6 ta luach na feidhme ag an bpointe
sin nfos mé na luach ar bith ar an bhfeidhm go direach ar dheis n6 ar chlé A.

Ni mar a chéile i gconai uasluach feidhme agus an luach is mé ar an bhfeidhm.
Is 1éir € sin ar an gcuar sa léardid thuas: is mé luach na feidhme ag C né luach na feidhme ag A.

iosphointe casaidh né iosphointe loganta a thugtar ar an bpointe casaidh ag B thuas.

Mar seo a fhaightear pointi casaidh cuair:
d
(1) ay na feidhme a thail
. d . .
(ii) glacadhle & 0, agus an chothromdid a réiteach

dx
(iii) i gcas gach luacha ar x, an luach comhthreagrach ar y a fhail.



A Sampla1 ) ~

1

Faigh pointi casaidh an chuair y = x + T

Gheobhaimid na pointi casaidh ach an chothroméid d_ 0 a réiteach.

dx

y=x+)1—cz> y =x+x7!

&y —g-1

dx X
Y-0s1-L=0o=r-1=0
dx X

=>x=1=x==*1
x=1=y=2 agus x=-1=y=-2
" Isiad (1,2) agus (-1,-2) pointi casaidh an chuair. Y,

A dhéanamh amach cén cineal pointe casaidh ata ann

Is iad na comharthai deimhneacha (+) sa 1éardid thios a insionn ddinn ca bhfuil fidna an

chuair deimhneach (1.e. RS 0), agus is iad na comharthai ditltacha (-) a insionn ddinn ca

dx
bhfuil fana an chuair diultach |i.e. % < O).

De réir mar a dhruidtear 6n taobh clé leis an bpointe A, is deimhneach ata fana an chuair ach
i a bheith ag dul i laghad. Is ionann an fhdna agus nialas ag A féin, agus didltach at4 an fhdna
ar dheis A. Mar sin, de réir mar a ghluaistear trid an bpointe A, athraionn fana an chuair 6n
deimhneach go dti an diultach (i.e.is ag dul i laghad at4 an fhéna).

2
Mar sin, ditltach ata rata athraithe % (i.e. %)
d?y

= Ditiltach a bhionn e 28 uasphointe casaidh.

Ar an gcuma chéanna, 6n ditdltach go dti an deimhneach a athraionn fana an chuair ag an

bpointe B, is € sin le rd gur ag dul i méid atéd an fhéna.

. . . d d?
Mar sin, deimhneach ata rata athraithe & 24

o e W) ag an bpointe B.
. ) dzy ) .
= Deimhneach a bhionn a2 28 fosphointe casaidh.



L . . dy d?y
Tastail an dara Ag uasphointe casaidh, —— = 0 agus —
, . dx dx
diorthach le haghaidh d s
pointi casaidh Ag iosphointe casaidh, ay =0 agus E);

< 0, 1.e. dialtach

> (), i.e. deimhneach

A sampla2 )

casaidh iad.

dx
d
y=x>—9x> + 15x = ay=3x2—18x+15

=0 = 3 -18&+15=0
= xX*-6x+5=0
= (x=5x—-1)=0
= x=5n6x=1
Nuairatd x =5, y = (5)° = 9(5)* + 15(5) = y = =25
.". is pointe casaidh é (5, —25).
Nuairatd x =1, y = (1) — 9(1)> + 15(1) = 7
*. is pointe casaidh eile € (1, 7).

&
dx

dx2
2

dy L, dy
2
Nuair ata x = 5, 2
= is fosphointe casaidh é (5, -25).
2

8 % = 6(1) — 18 = —12, uimhir dhiiltach.

= (1,7) is uasphointe casaidh € (1, 7).

Nuair ata x = 1

-

d
Gheobhaimid na pointi casaidh ach an chothromoid £V — 0 aréiteach.

o D s d? .
Déanfaimid amach cén cinedl pointi casaidh iad ach €Y a thiil.

4 _ 6(5) — 18 = 12, vimbir dheimhneach,

Faigh pointi casaidh an chuair y = x> — 9x% + 15x agus déan amach cén cineél pointi

~

J

Pointi Athchasaidh

Cuasach thuas atd an cuar sa léardid thios 6n bpointe A go dti an pointe B, agus cuasach thios

6n bpointe B go dti an pointe C.

Pointe athchasaidh a thugtar ar an bpointe B,
it a n-athraionn an cuar.

Ag pointe athchasaidh, trasnafonn an tadhlaf an cuar.

V4

\

=Y



= 0 ag pointe athchasaidh, B, ar an gcuar y = f(x), agus tagann athrd ar an

d?y
2
artha agus an cuar ag gabhadil tri B.

Ta —=5
gcor(riffl
T4 le feicedil sa 1éardid ar an leathanach roimhe seo nach ionann agus nialas i gcénai an thana
ag pointe athchasaidh.

dZ
Ta E}; = 0 ag pointe athchasaidh, B, ar an gcuar y = f(x), agus

Pointe Athchasaidh :
otnte Athenasat tagann athrd ar an gcomhartha agus an cuar ag gabhail tri B.

Mar sin, is mar seo a fhaightear pointe/pointi athchasaidh cuair:
dZ
(i) Ey a fhail
. L. d¥y ..
(ii) an chothromoéid preie 0 aréiteach

(iii) 1 gcas gach luacha ar x, an luach comhfhreagrach ar y a thail.

Nota: Is pointe athchasaidh € an pointe B ar an
gcuar ar dheis. T4 an tadhlai leis an gcuar ag B
comhthreombhar leis an x-ais freisin.

Diallaitphointe n6 pointe athchasaidh
cothromanach a thugtar ar an bpointe B.

A Sampla3 ) ~

Faigh pointe athchasaidh an chuair y = x3 — 3x? — 2.

y=x3—3x>—-2
2

dy _ 3,2 CE P
:>a 3x 6x:>dx2 6x — 6

d2
Eyﬁo S 6xr—6=0 = x=1

Nuairatda x =1, y = (1)> - 3(1)> -2 = —4
.. Is é (1,-4) an pointe athchasaidh.

& J




A samplad ) ~

Fioraigh nach bhfuil pointe casaidh ar bith na pointe athchasaidh ar bith ar an
ZaF2

2x— 3

Fioraigh chomh maith gur ag dul i laghad até an cuar i gcds gach luacha ar x € R.

gcuar y =

Gheobhaimid na pointi casaidh ach an chothroméid dy = 0 a réiteach.

dx
x+2 dy_@&x—-3)1) - (x+2)Q)

YT ox—3 7 (2x — 3
_2x—-3-"2x—-4_ -7
(2x — 3)? (2x — 3)?
Ni fhéadfadh an slonn (2_773)2 a bheith cothrom le nialas riamh, mar nach
77—
mbionn codan ina nialas mura mbionn an t-uimhreoir ina nialas.
Ota (2x_——73)2 # 0, nil pointe casaidh ar bith ar an gcuar.
d? .
Gheobhaimid an pointe athchasaidh ach an chothroméid E); = 0 a réiteach.
dy —7
- = =—702x—3)7?
& @3y &I
dy 28
= —==142x - 3)3Q2) = —==>—
Ota ﬂ S B, 0, nil pointe athchasaidh ar bith ar an gcuar.
dx?  (2x — 3)
d
Ag dul i laghad a bhionn cuar més ditltach a bhionn Ey
% = ﬁ, rud a bhionn ditltach i gcénai, 6s deimhneach a bhionn
(2x — 3)? i gconai.
. = Ag dulilaghad atd an cuar i gcds gach x € R. Y,
Cleachtadh 3.2
1. Faigh pointe casaidh na feidhme y = x> — 4x + 9 agus taispedin gur iosphointe loganta
atd ann.
2. Faigh pointe casaidh an chuair y = 4 — 8x — 2x? agus taispedin gur uasphointe loganta
atd ann.
3. Faigh pointe casaidh na feidhme y = 3x> — 6x + 4 agus déan amach cé acu uasphointe
loganta no fosphointe logénta ata ann.
4. Faigh uasphointe casaidh agus iosphointe casaidh an chuair y = x*> — 9x? + 15x + 2.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Faigh pointe casaidh na feidhme y = x> +

Taispedin go bhfuil pointe athchasaidh ar an gcuar y = cosx ag x = 2.

Faigh comhordandidi na bpointi casaidh ar gach ceann de na cuair seo a leanas, agus
déan amach cén cinedl pointi casaidh iad:

(i) y=2x* -3 - 12x +5 (i) y=

X
x+2

Faigh comhordandidi uasphointe casaidh agus fosphointe casaidh na feidhme

fx)=dx + 3

}.

250 c ‘ .
= agus déan amach cé acu uasphointe
casaidh n¢ fosphointe casaidh é.

Faigh pointe casaidh na feidhme y = x — Vx (x = 0) agus déan amach cén cineél

pointe casaidh é&.

2
Réitigh an chothroméid % = 0, go bhfaighidh ti comhordandidi an phointe

athchasaidh ar gach ceann de na cuair seo:
() y=x"+3x+1 (i) y=x°— 62>+ 9x + 2.

2

Pointi casaidh iad (0, 4) agus (-1, 5) ar an bhfeidhm y = ax3 + bx2 + c. Faigh luach a, b
agus c.

Téf(x)=u X € R agus x # 3.

x—3

Taispedin nach bhfuil pointe casaidh ar bith ar ghraf y = f(x).

Cothroméid cuair é y = 2x?> — Inx, x > 0.

(i) Taispedin gurb ionann 3 agus fdna an chuair ag an bpointe mar a bhfuil x = 1.
(ii) Faigh comhordandidi phointe casaidh an chuair agus fiosraigh cé acu uasphointe
loganta né fosphointe loganta ¢ an pointe sin.

Seo cothroméid feidhme: y = e* — x.

(i) Faigh comhordandidi phointe cénaitheach na feidhme seo.
(i) Déan amach cén cinedl pointe conaitheach atd ann.

(a) Faigh na pointi conaitheacha ar an gcuar a bhfuil an chothroméid
y = x> — 9x? + 24x — 20 aige agus scriobh sios cén cinedl iad.

(b) (i) Taispedin go bhfuil (x — 2)*(x — 5) = x* — 9x? + 24x — 20.
(ii) Uaidh sin, sceitsedil graf y = x* — 9x? + 24x — 20.

Sainitear an fheidhm f(x) = (1 + x)log, (1 + x) le haghaidh x > —1.

1—e —1)

e e )

(i) Taispedin go bhfuil pointe casaidh ag an gcuar y = f(x) ag (

(i) Déan amach cé acu uasphointe loganta né iosphointe logdnta é an pointe casaidh.



17. Ta uasphointe ar an bhfeidhm f(x)= ax® + bx*> + cx + d ag (0,4) agus td pointe
athchasaidh ag (1, 0).
Faigh luach a, b, c agus d.

. _ X —
18. Taf(x)—x+2,xER agus x # —2.
Taispedin nach bhfuil pointe casaidh né pointe athchasaidh ar bith ar ghraf f(x).

19. Biodh g(x) = x> + % , it ar réaduimhir é a agus x € R, x # 0.
X

Ma ta pointe casaidh ar g(x) ag x = 2,

(i) faigh luach
(ii) taispedin nach bhfuil uasphointe loganta ar bith ar g(x).

20. Tiomadintear leorai diosail 6 Luimneach go Gaillimh ar luas seasta de v ciliméadar san uair.

Seo mar a thaightear costas iomldn an turais, €C: C = == + 7v

(i) Faigh an luach ar v a fhagann gur fosluach é C.
2

(i) Faigh €

02 agus, uaidh sin, fioraigh gur fosluach é C i gcés an luacha sin ar v.
v

(iii) Riomh foschostas iomlan an turais.

Mir 3.3 Graif den fheidhm dhiorthaithe (n6 d’fheidhm

na fana)
Is ¢ an cuar ar dheis graf na feidhme YA
y=x*—2x—-3. A3 ¢
. dy . 2
Isionann x don fheidhm seo agus 2x — 2.
1 .

Is ¢ y = 2x — 2 an fheidhm dhiorthaithe n6 feidhm na fana.

Seasann an line ghorm d’fheidhm seo na fana.

Ta an méid seo le tabhairt faoi deara 6n da ghraf:

(i) O A go B ar an gcuar, ditltach at4 an fhana.
Don x-eatramh seo, ditltach ata feidhm na
fana (an line ghorm) freisin, i.e. ta an line y=2x-2
ghorm faoi bhun na hx-aise.

(i) O B go C ar an gcuar, deimhneach ata an fhéna.
Don x-eatramh seo, deimhneach atéd feidhm na fana (an line ghorm) freisin, i.e. td an

line ghorm os cionn na hx-aise.

(iii) Isionann fana an chuair ag an bpointe B agus nialas, i.e. Y _ o, Ag an bpointe B, x = 1.

Tabhair faoi deara gurb ionann feidhm na fana agus nialas freisin ag an bpointe ag a
bhfuil x= 1.
dy

o (feidhm na fana) agus nialas ag pointe casaidh.

Léirionn sé€ sin gurb ionann



Feidhm na fana i gcas feidhm chiubach
Is graf d’theidhm chitdbach, y = f(x), é an cuar
dearg ar dheis.

Is é an cuar gorm graf fheidhm na féna, y = g(x).

Ar na gnéithe a bhaineann leis na cuair seo ta:
> San fheidhm y = f(x),1i gcas x < —3,
deimhneach atd an fhéna.

Léiritear € sin i bhfeidhm na fana

y = g(x), dit ar deimhneach ata g(x) i gcas
x < =3

Diultach até fana an chuair 6 A go B.

=y

y =g

Isésin,6 x > —3 godti x < 2, didltach
atd an théna.

Is 1éir gur diultach atd feidhm na féna i gcés
—3<x<2

Ag x = —3 agus x = 2,is ionann fdna na feidhme cidbai agus nialas.

Ag an dé x-luach sin, is ionann feidhm na fana agus nialas freisin.

I gcds x > 2, deimhneach ata fana na feidhme citbai.

=y

I gcds x > 2, 1éirionn feidhm na fdna € sin s deimhneach ata si sin freisin i gcds x > 2.

A

(( Sampla1 )

Ta graf na feidhme y = f(x) le feiceail ar dheis.
Bain tsdid as an ngraf chun raon na luachanna
ar x a scriobh sios i ngach cés acu seo:

M) f)>0 (i) f()<0 (i) fx) =0.

(i) Seasann f’(x) d’fhana an chuair ag pointe ar bith.
S fl(x)>0igeds —1<x<5
(i) f'(x) <0 igcds x < —1 agus x>5
(i) f'(x) =0 ag x = —1 agusag x =5

&

~

VA (5, 6)
\ . -
X
y = flx)
(_1’ _7)

3

J

/(Sampla 2

seo a leanas.

(@) ‘Q‘
3

(i y =flx) (i)

y = flx)

3\

X

Tarraing sceitse garbh de y = f'(x) i gcds gach ceann de na feidhmeanna grafta

Y4

_7 ; N




(i) f’(x) = —1 ... anfhénai gcds gach x. 4
0 X
“Hoy=re
(i) f'(x)>01igeds x>1 YAy =f'(x)

f'(x) <0 igeds x <1
f'(x)=01igcis x =1

]
Sl
\

(i) f'(x) >0 igeds x < —2 agus x> 1

y
fl(x) <0 igeds —2<x<1 \ I /
f'(x) =0 igcds x = —2 agus x =1 —WM >

& J

Cleachtadh 3.3

1. Cé acu de na cuair seo a leanas de y = f(x) a fhagann gur deimhneach ata % i gcas
gach luacha a x?

@A) y (ii) y (iii) y
y = flx) y = fl(x)
y = f(x)
o| X _/OV ¥ 0 X
. . dy .
2. (Cé€ acu de na cuair seo a leanas a thagann gur didltach ata ay i gcas gach luacha ar x?
@) yaA (ii) VA (iii) V4

=Y

~ 0
4 <

=Y




. Ta graf na feidhme y = f(x) le feiceail ar dheis. y
(i) Minigh céard is ciall le ‘f'(x) >0 ?
(i) Cén raon luachanna ar x a fhagann go bhfuil : 3 />

fl(x)>07? -4 2
(iii) Cén raon luachanna ar x a thagann go bhfuil

fl(x)<0?
(iv) Cé naluachanna ar x a fhagann go bhfuil f'(x) =0?

Féach ar an gcuar agus ar an line ar dheis. Tabhair tri chdis a seasann an line d’theidhm

fdna an chuair. /\y[\ \ )'[
7 N X _NO\

\ 4

_'1 O

Graf den fheidhm y = f(x) atd sa 1éaraid YA

ar dheis. /\
Cé acu de na tri ghraf thios a sheasann do ghraf —1/ 4
/ )

theidhm na fana y = f'(x)?
Minigh do fhreagra.

@ VA VA © VA

o/
o NG

D=
=Y
o
- /
/
=

. Ta graf na feidhme y = f(x) le feicedil VA
ar dheis.

Cé¢ acu de na tri ghraf thios a sheasann d’theidhm
na fana i gcds an chuair sin? / A O

S L&
IS

Minigh do fhreagra.

@ y

/w/
=Y
/
>
=
m
=V
o
=y

g




7. 1gcas ghraf y = f(x), faigh:
(@) {e:f'(x) >0}
(i) {: F(x) <0}
(iii) {x: F(x) = 0}

\

(-2,-3

o\i

8. Tarraing sceitse garbh de ghraf y = f’(x) i gcds gach ceann diobh seo:

(i) 4 (ii)
G,4)

Y
y = fx)

N

YA

O

(iii) YA (3,4
¥ =) /”\
1\; 0 \ X
y = flx)
(71’ 73)

9. Tugtar thios feidhm na fana i gcds dha chuar y = f(x):

I gcés gach cuair, faigh (i) x-chomhordandid an phointe casaidh

(i) an raon luachanna ar x a fhagann gur laghdaitheach at4 an cuar.

YA

(a)

fl(x)=2x+6

VA

<

14

(b)

r=2-3

—_110_1234 6

10. Tugtar thios an graf d’fheidhm na fana i gcds dhé chuar.

I gcas gach cuair, faigh (i) x-chomhordandid na bpointi conaitheacha

(ii) an raon luachanna ar x a fhagann gur méadaitheach ata an cuar.

YA

f)

(a)

!2«\<i2'3

=y

(b) YA

fl(x)=—2x>—"7x + 915_

54

=y

_'4 _'3 _'2 _'10
—5

/



11. TIs é diorthach na feidhme fnd f'(x) = x> — 9.
Seo dha raiteas maidir le f*:

1. Méadaitheach atd fag x = 1.
2. T4 pointe cénaitheach ag fag x = —3.

Cé acu seo a leanas ata fior?

A. Nil ceachtar den da raiteas ceart.
B. Nil ach raiteas 1 ceart.

C. Nil ach raiteas 2 ceart.

D. Ta an da raiteas ceart.

12. T4 graf na feidhme cigbai y = f(x) le A
feicedil sa 1éardid. T4 pointi casaidh ag (3,5)
(1,1) agus (3,5).

Tarraing sceitse garbh de ghraf y = f(x)
(i) y=/"(x)
(ii) y = f"(x) (1,1)

13. Taispeantar dha ghraf sa 1éardid: an theidhm Y4
chiibach y = f(x) agus a feidhm dhiorthaithe y = flx)

y =fx).
Gabhann an da ghraf trid an bpointe (0, 6).

~5—

Gabhann graf y = f'(x) tri na pointi
(2,0) agus (4, 0) freisin.

y=f(x)

Mas san thoirm k(x — a)(x — b) atdy = f'(x), " >
(i) scriobh sios luach a agus luach b
(ii) faigh luach k.

Mir 3.4 Fadhbanna lena mbaineann uasluachanna agus

iosluachanna
Taispeanadh i mir 3.2 gur moér an dis € an calcalas difredlach yA
le taispedint gurb € 10 uasluach na feidhme ar dheis, 104--

agus go dtarlaionn sé€ sin nuair atd x = 2.

Sa mhir seo, taispednfaimid cén chaoi le leas a bhaint as an
gcalcalas difredlach chun uasluach né6 iosluach feidhm ar
bith a fhdil, mar shampla €C le seasamh do chostas, Achar / O
(A) le seasamh d’achar, né V le seasamh do thoirt.

[\ Y S
7
=y

Is iad seo na céimeanna a thabharfar leis na fadhbanna is buntsai a réiteach i dtaobh
uasluachanna agus fosluachanna:



1. Léardid a tharraingt, nuair is g4, agus na toisi a thugtar duit a mharcdil uirthi.

2. Cothroméid a bhfuil athrég amhdin inti a scriobh le haghaidh na cainniochta a bhfuil a
huasluach, né a hiosluach, le fail.
Mas i dtéarmai dha athrdg atd an chothromoid, tisdid a bhaint as an eolas a thugtar duit
chun ceann de na hathréga a scriobh i dtéarmai na hathréige eile ionas gur féidir an
chainniocht a scriobh i dtéarmai athrég amhdin ansin.

3. An fheidhm a dhifredil agus a chothromu le nialas, i.e. f'(x) a fhdil agus glacadh leis go
bhfuil f'(x) = 0.

4. An chothrom6id f'(x) = 0 a réiteach go bhfaightear an luach/na luachanna ar x a
thugann an t-uasluach né an t-iosluach.

5. An luach/na luachanna sin ar x a chur isteach sa chothroméid a thugtar go bhfaightear an
t-uasluach n6 an t-iosluach.

2
6. Leas a bhaint as tastdil an dara diorthach (i.e. %) go bhfaightear amach cé acu uasluach

n6 fosluach a thugann an luach/na luachanna sin ar x.

A sampla1 ) ~

Téairgeann monarcha » earra in aghaidh na huaire.

2
T4 na forchostais, C(n) = €(400 — 16n + n? .

Cé mhéad earra ba choir a théirgeadh chun na forchostais a foslaghdi?

c=€ 400—16n+%2)

d*C _ 1 .
%2—164-% @—jrudata>0
dcC _ _ n_
a—0:> 16+2 0
= n=32

y 2
O tharla go bhfuil % >0, is € n = 32 an lion earrai ba chéir a thairgeadh chun
n

\ na forchostais a ioslaghdii. )

(( Sampla2 ) ~N

De mhiotal caol ata bosca dronuilleogach dinta déanta. Is ionann fad an bhosca

agus tri oiread a leithid. 36 cm? toirt an bhosca agus x cm a leithead.
96
X
Faigh na toisi a fhagann go bhfuil an t-achar is Id sa bhosca.

Taispedin gurb € seo achar an dromchla:s (6x2 * ) cm?.

Toirt = 36 cm?
= 3x%h = 36
= x*h=12
= h = 1—% 3x

7




&

Achar an dromchla = 2(3xh) + 2(xh) + 2(3x?)
= 6xh + 2xh + 6x?
= 8xh + 6x?

= SX(}C—%) + 6x2 = (9)6—6 + 6x2) cm? .. (h = Q)
= Achar an dromchla (S) = (6x2 + 9x—6) cm?
% =12x — i—? (2 =96x1)

ds _ _ 9 _
S =0=12x-%-0
= 123—-96=0 = x¥*=8 = x=2

Le fiosrti cé acu uasluach n6 fosluach a thaighimid 6n luach sin ar x,

faighimid i‘g
ds _ _9% _ — 9py—2
P 12x 2 12x — 96x
= % =12 + 192x73
=12+& =12+& nuair atd x = 2
x3 8

= 36 > 0 = {osluach
Nuair ata x = 2, 1s iad toisi an bhosca:
fad = 3x = 6; leithead = x = 2; airde = 12 = 3
bY;

.. Isiad 6 cm faoi 2 cm faoi 3 cm na toisi.

A sampla3 )

Chun dronuilleog a dhéanamh, tsaidtear an x-ais YA
dheimhneach, an y-ais dheimhneach agus pointe B(x, y) 61
ar an line 2x + y = 6, mar at4 le feicedil ar dheis. 5.
(i) Faigh slonn le haghaidh achar, A aonad cearnach, A
na dronuilleoige seo i dtéarmaf x. 2x+y=6
(i) Céard é tacar fearainn na luachanna ar x? 3
(iii) Bain leas as an difredil chun an t-achar is mé a B(x, 7)
d’fhéadfadh a bheith sa dronuilleog seo a aimsiu. 21
1 .
o} 3 X




(i) Achar = fad X leithead
A =x(y) =xy
énois scriobhaimid an t-achar i dtéarmai athr6g amhain.
O tharlago bhfuil 2x + y=6 = y=6 — 2x
Achar (A) = x(6 — 2x) = 6x — 2x?
(ii) O tharla go dtrasnaionn an line an x-ais ag (3,0) = 0 <x < 3.
(i) A =6x—2x?

dA _ ¢ _
ax 6 — 4x
= 6—4x=0 = x =15 .. legombeidh uasluach né fosluach ann, i—’? =0
, ;
% = —4,rud ata nios It na 0
2
Nuair atd x = 1.5, t4 uasluach ann 6 tharla go bhfuil (clix—jg <0.
Uasachar = 6(1.5) — 2(1.5)*> = 4.5 aonad cearnach.
A samplad )
Is mian le fear dul 6 phointe A ar thaobh B D C

amhdin d’abhainn go dti pointe C ar an
taobh thall, mar a thaispedntar. T4 an
pointe C 9 km 6n bpointe B. T4 an pointe
B 3 km trasna na habhann go direach 6 A.
A

T4 an fear in ann rdmhaiocht ag 4 km/h agus sidl ag 5 km/h. Md rdmhaionn an fear
6 A go D agus ma4 shidlann sé 6 D go C, faigh [BD| sa chaoi is go dtéann an fear 6
A go C chomh tapa agus is féidir.

Biodh |BD| = xkm B ettt Tttt >

9 C
= |DC| = (9 — x) km x D x
agus |[AD| = Vx? + 9 km 3
Vx2+9
A
/2
Méid ama ag dul 6 A go D = *X 4+ 9 wair an chloig .. (/\m _ LFm/ )
uas

M¢éid ama agdul 6 D go C = 9 —x uair an chloig

5




2 —
= Mg¢éid ama iomlan, T = £ 4+ 242 z X | wair an chloig
=12+ 9y +109 - )
dx 42 /249 5
x 1
4/x2+9 3
dT X 1
—= =0 = ===0
dx 4/x2+9 5
-~ x _1
4x2+9 5
x? 1
=& =
16(x>+9) 25
= 25x? = 16x* + 144
= 9x? = 144
=>x*=16= x = *4
= x =4km ... tabhair neamhaird ar an bhfreagra ditltach

= |BD| = 4km

&

Cleachtadh 3.4
1. Matd x +y =6 agus A = x?y, faigh uasluach A.

2. Seo mar a fhaightear imline, P cm, cruth dirithe a bhfuil slios air x cm ar fad:

P(x) = 1152 1 gy + 20,
(i) Riomh an luach ar x a fhagann gur fosluach é P.
(i) Déan amach fosluach sin P.

3. F4l 100 m atd thart ar phiosa dronuilleogach talin. X
Maés x m ar fad atd an cr6 sin, scriobh y
i dtéarmaf x.
Faigh uaidh sin uasachar an phiosa taldn.

4. Athraionn fad [AB] agus [BC] ar an triantan dronuilleach A
ABC ar dheis sa chaoi is gurb ionann suim an da shlios agus
8 cm i gconai.
(i) Mata
(ii) Faigh uasachar an triantain ABC.

AB| = x,sloinn |BC]| i dtéarmaf x.



10.

Is é an toilleadh atd in umar stéréla i bhfoirm ciibéidigh nd 108 m?.
Ta bonn cearnégach dar slios x méadar air, ta sleasa ceartingearacha
air agus ta sé oscailte ag an mbarr. h

(i) Sloinn an airde, A, i dtéarmai x.

(ii) Taispedin gur mar seo a thaightear achar an dromchla S:
§=x2+332 ' !
-

(iii) Faigh toisi an umair ma td achar an dromchla le bheith chomh beag agus is féidir.

T4 leathan cearndgach cairtchldir ann, 12 cm an slios, < 12cm
a mbaintear cearndg as gach ceann de na ceithre chiinne air.
Cearndga cothroma atd iontu agus iad x cm ar fad.

Castar in airde na sleasa ansin go ndéantar bosca

. . 2
oscailte dronuilleogach. om

(i) Scriobh toirt an bhosca i dtéarmai x.
(ii) Taispedin gur ag x = 2 atd an uastoirt sa bhosca. xcm};

54 cm? atd in achar iomldn an dromchla ar bhosca dinta dronuilleogach airithe. Bonn
cearndgach a bhfuil slios x cm air atd faoin mbosca. T4 an bosca 4 cm ar airde.
(i) Scriobh A i dtéarmai x.
(ii) Scriobh toirt an bhosca i dtéarmai x.
(iii) Cén luach ar x a fhagann gur uasluach atd sa toirt? Uaidh sin, faigh an toirt sin.

Sa léardid ar dheis taispedntar an line ya
3x + 4y = 12 ar a bhfuil an pointe P(x, y). N 3x +4y =12
Is dronuilleog ¢ OAPB.
(i) Sloinn comhordandidi P i dtéarmai B P(x, y)
x amhdin.
(ii) Sloinn achar na dronuilleoige
OAPB i dtéarmai x. [] R
(iii) Faigh luach x mas uasluach é achar OAPB, o A *

agus uaidh sin faigh an t-achar sin.

T4 canna sorcéireach dinta 4 cm ar airde, agus r cm ar fad ata a gha.

Mais ionann achar iomlén an dromchla agus 247 cm?, faigh slonn le haghaidh na toirte,
Vem?, i dtéarmai r.

Uaidh sin, faigh an luach ar r a fhagfaidh gur uasluach a bheidh sa toirt.

[Néta: Is é achar an dromchla ar shorcéir dinta na 2#r? + 27rh. ]

Nuair a shuimitear le chéile airde dronchén ciorclach agus ga a bhoinn, 20 cm a fhaightear.

(i) Sloinn an airde, A, i dtéarmai an gha, r.
(ii) Cén luach ar r a fhagann gur uasluach at4 sa toirt?



11.

12.

13.

14.

Is ionann imline teascég ciorcail ar ga d6 r agus 8 méadar.

(i) Sloinn @i dtéarmai r, dit arb € 6 uillinn na teascoige
ina raidiain, mar a thaispedntar.
(i1) Uaidh sin, taispedin gurb ionann achar na teascéige ina v
mhéadair chearnacha agus 4r — 72,
(iii) Faigh an t-achar is m¢é a d’fhéadfadh a bheith sa teascog.

Cruth triantdn comhchosach dronuilleach R
atd ar ghairdin duine 4irithe. ’
Té sé i geeist deicedil admhaid dhronuilleogach

a chur sios le taobh an ti, mar a 10m 101?
thaispedntar sa léaraid. , ..
) ) ) Deiceail am\
(a) (i) Faigh an luach cruinn ar |ST]. ¥ 4
(ii) Mds ionann leithead na deiceéla Sl I'T

Taobh-bhalla

agus x méadar, taispedin gur mar seo
a fhaightear achar na deicedla, A méadar cearnach:

A= (10/2)x — 222

(b) Faigh na toisi a fhagann gur uasluach é achar na deiceéla.

Sa léardid ar dheis taispedntar sorcéir a gearradh
0 sféar soladach arb € 3 cm fad a gha.

Més € 2h airde an tsorcéra, faigh fad a gha

i dtéarmaf A.

Uaidh sin, taispedin gur mar seo a fhaightear toirt,
V,an tsorcora: V = 27h(9 — h?).

Anois faigh uastoirt an tsorcora.

Déantar an dronuilleog PQRS de réir
na gcoinniollacha seo a leanas:

> tdnalinte x = 6 agus y = 12 ina dteorainneacha 1éi
> td P ar an gcuar a bhfuil an chothroméid y =
aige, idir (1, 8) agus (4,2)
> is é R an pointe (6, 12).
(a) (i) Sloinn fad [PS] agus fad [RS]
1 dtéarmai x, x-chomhordanaid P.
(ii) Uaidh sin, taispedin gur mar seo a fhaightear
achar, A aonad cearnach, PQRS:

—80—12x -8B
A=80—12x — =2,

(b) Faigh an luach is m6 agus an luach is 14 a d’fhéadfadh a bheith ar A, agus faigh na
luachanna comhfhreagracha ar x da dtarlaionn siad.



15. Saléaraid taispedntar cuid den chuar
y = —x? + 6x agus é ag trasni na hx-aise ag an
mbunphointe agus ag an bpointe B.
Is pointe ar an gcuar é P (x, y) agus ta PA L AB.

(i) Sloinn comhordandidi P i dtéarmai x
amhdin.

(ii) Sloinn achar an triantain ABP i
dtéarmaf x.

(iii) Faigh uasachar an triantdin ABP.

16. x cm ar doimhneacht agus y cm ar leithead at4 trasghearradh bioma.

Is mar seo a fhaightear neart, S, an bhioma: § = 5x%y.
Is ionann imline trasghearradh den bhioma agus 120 cm.

(i) Faigh yidtéarmai x.

(i1) Sloinn Si dtéarmai x.
(iii) Céard iad na luachanna a d’fhéadfadh a bheith ar x?
(iv) Faigh na luachanna ar x agus y a thugann an bioma is laidre.

(v) Mas ga go mbeadh trasghearradh an bhioma nios 14 na 19 cm ar doimhneacht,

faigh uasneart an bhioma.

Mir 3.5 Ratai athraithe

T4 sé feicthe againn indr gcuid staidéir ar an gcalcalas go dti seo seo gurb ionann ay agus
rata athraithe y i leith x.

Ar an gcaoi chéanna, ma sheasann V don toirt agus ¢ don am, is € % rata athraithe na toirte
ileith an ama.

Is 1éir gur féidir leas a bhaint as préiseas na difredla chun aghaidh a thabhairt ar a lan
cinedlacha fadhbanna lena mbaineann rataf athraithe.

Ceann de na feidhmeanna is tdbhachtai de chuid an réta athraithe né gluaiseacht cdithnin a
thosaionn ag pointe fosaithe O. Mar seo a shainmhinitear an dilaithri: an t-athrd ar shuiomh
an chdithnin fad is a bhaineann sé le O.

Sa staidéar seo ar an ngluaisne i line dhireach, is minic a thagaimid ar chothroméidi den
chinedl seo: s = 27 — 3t + 4.

Is ionann s sa chothromaid sin agus an fad a ghluaistear (dildithrid), agus is ionann ¢ agus an
t-am a thégann sé.

Le % a chuirtear in il rata athraithe s i leith ¢ (i.e. an treoluas).

D’fhéadfadh an treoluas a bheith deimhneach, ditltach né cothrom le nialas.

Ma4 bhionn an treoluas deimhneach, is ar dheis a bhionn an cdithnin ag gluaiseacht.
M4 bhionn an treoluas ditltach, is ar chlé a bhionn an cdithnin ag gluaiseacht.

Ma bhionn an treoluas cothrom le nialas, bionn an cdithnin ina stad go meandrach.



Luasghéari (a) an réada atd ag gluaiseacht a thugtar ar rata athraithe an treoluais i leith an
ama.
dv . d’

luasghéart (a) = a "0 ap

Mas ionann s agus an fad a ghluaiseann réad san am ¢

ds

Luas agus (i) is ionann ar

Luasghéartu

agus treoluas an réada ag pointe ar bith ama

2
(ii) is ionann % agus luasghéaru an réada.

Nota: I bhformhdr moér na geeisteanna sa chéad chleachtadh eile, is ionann ‘treoluas’ agus
luas.

/( Sampla1 ) ~N

Gluaiseann réad édirithe ina line dhireach sa chaoi is gur leis an gcothroméid seo a
leanas a chuirtear in idl an fad s, ina mhéadair, a ghluaiseann sé 6 phointe fosaithe
in imeacht ¢ soicind:
s=10+27t - £.
Faigh (i) an luas a bhionn faoi tar éis 2 shoicind
(i) an méid soicindi go dti go stopann an réad
(iii) an luasghéaru tar éis 2 shoicind.

(i) s=10+27t -7
Luas = ds _ 27 — 32
dr
=27 — 3(2)?
= 15 mhéadar/soicind, tar éis 2 shoicind

(ii) Mas ina stad a bhionn an réad, is ionann an luas agus nialas.
U5 -0 27-32=0
dr
= 32=2] = =9 =>t=3 ..(t>0)

.. tar éis 3 shoicind a stopann an réad

2
(iii) Isionann % agus an luasghéaru.

dr

= luasghéari = —12 mhéadar/soicind?, nuair atd ¢ = 2

ds d2s
= =27-3¢ — = —6t
= dr?

Nota: is ionann méadair/soicind? agus ‘méadair in aghaidh an tsoicind in aghaidh
an tsoicind’




A sampla2 )

-

Fuair an stitdrthdir margaiochta ar chomhlacht dirithe amach gur féidir an
t-ioncam, €R, 0 lion seasta earrai tdirgthe ag €P an ceann a fhdil ach leas a bhaint
as an bhfoirmle

R =30P — 2P
(i) Faigh g p agus minigh céard is ciall leis sin.
(ii)) Riomh g—P nuair ata P = 10.

(iii) Cé na praghsanna diola a fhagann go bhfuil an t-ioncam ag méadu?

(i) R=30P —2P?

dR
aP =30 — 4P
Isé dR an rata ar a bhfuil an t-ioncam ag méadu fad is a bhaineann sé leis

an bpraghas, P.

(i) 9B =30 — 4p =30 — 4(10) = —10, nuair atd P = 10

dpP
(iii) T4 an t-ioncam ag méadu nuair ata g—I; deimhneach.
dR
aP >0 nuair atd 30 — 4P >0
30 > 4P
4P < 30
P <5

I gcas P < €7.50, méadaionn an t-ioncam de réir mar a mhéadaionn P.

J

Nota: De ghnath, glactar leis gurb € is ciall le “rata athraithe ...”

na an rata athraithe i leith an

ama.
Ach ni moér gach ceist a léamh go ctiramach chun na hathréga agus na ratai dbhartha a
shainaithint.
Cleachtadh 3.5
1. Iséan gaolidir p agusgna p = 2¢° + q.
Faigh réta athraithe p i leith g nuair atad g = 4.
2. Nascann an chothroméid y = 2x? + x na hathréga x agus y.
(i) Faigh rata athraithe y i leith x nuair atd x = 4.
(ii) Faigh luach x nuair is ionann rata athraithe y i leith x agus 9.
3. TIsé an t-achar atd i gciorcal a bhfuil ga r aige nd A = =72

Faigh rata athraithe achar an chiorcail i leith an gha nuair is ionann an ga agus
(i) Sem  (ii) 10cm.



10.

Scriobh sios an toirt atd i gciib a bhfuil slios x cm air.
Faigh réata athraithe na toirte i leith x nuair ata

(i) x =10cm (ii) the volume = 125cm?.

xcm

Leis an bhfoirmle seo a leanas a thugtar an daonra, P, in eastat tithiochta nua ¢ bliain tar
éis déta ar leith: P = 100(5 + ¢ — 0.25¢?).

Faigh rata athraithe an daonra tar éis 3 bliana.

Is ionann na sécmhainni ionchais, €M, ag comhlacht nua ata beartaithe agus

M = 200000 + 600> — 23—013, ait arb € f lion na mionna tar éis bhund an chomhlachta.

(i) Faigh réta fais na sécmhainni ag ¢ mi.
(ii) Faigh rata fais na sécmhainni nuair ata ¢ = 3.
(iii) An mbeidh réta fais na sécmhainni cothrom le nialas ag am ar bith?

Leis an bhfoirmle seo a leanas a chuirtear in itl an fad, ina mhéadair, a ghluaiseann réad
in ¢ soicind:
s=1 =20+ 3t— 4.

Faigh (i) anluas agus (ii) an luasghéari nuair atd t = 4.

Ina line dhireach a ghluaiseann an réad seo sa chaoi is gurb € seo a leanas foirmle an
fhaid, s méadar, a ghluaistear in imeacht ¢ soicind:

s =1 —4r + 4.

(i) Faigh luas an réada tar éis 3 shoicind.
(ii) Faigh luasghéart an réada tar éis 1 soicind amhain.
(iii) Cé mhéad soicind go dti go mbionn an réad ina stad ar feadh meandair?

Ma theilgtear réad in airde, is ionann a airde ina méadair os cionn phointe an teilgin tar
éis ¢ soicind agus

h = 600t — 5¢2.

(i) Cé mhéad soicind go stopann an réad ar feadh meandair?
(ii) Faigh ina km an uasairde a bhaineann an réad amach.

Ina line dhireach a ghluaiseann an caithnin P.Is é s = > — 212 + 4¢ an dil4ithrid ina
mhéadair, tar éis ¢ soicind, 6n bpointe fosaithe O ar an line. Riomh

(i) anfad6 PgodtiOag t =2

(ii) na hamanna arb ionann treoluas P agus 4 mhéadar sa soicind.



11. Gluaiseann cdithnin ina line dhireach sa chaoi is gur leis an bhfoirmle seo a fhaightear a
shuiomh, s cm, fad is a bhaineann sé le O ag ¢ soicind (¢ = 0)

s =20~ 52 + 4t - 5.

(i) Cathain a bhionn a threoluas cothrom le nialas, agus céard ¢ a luasghéaru ag na
pointi sin?

(ii) Cathain a bhionn a luasghéart cothrom le nialas, agus cén treoluas a bhionn faoi
ag an am sin?

12. T4 cdithnin ag gluaiseacht ina line dhireach. T4 sé x cm 6n bpointe O ag am ¢ soicind
(t = 0), 4it a bhfuil x = 2 — 114> + 24¢ — 3.
(i) Ca bhfuil sé i dtosach agus cén treoluas até faoi?
(ii) Faigh an treoluas a bhionn faoi ag am ar bith.
(iii) Cé na hamanna a mbionn an cdithnin ina stad?
(iv) Ca mbionn an cdithnin nuair a bhionn sé ina stad?
(v) Cé chomh fada is atd treoluas an chdithnin didltach?
(vi) Faigh a luasghéart ag am ar bith.
(vii) Cathain atd luasghéarud an chdithnin cothrom le nialas? Cén treoluas atd faoi agus
ca bhfuil sé ag an am sin?

13. Fésann lion dirithe ceall, n, 1 gcaitheamh méid ama ¢ sa chaoi is go bhfuil
n = nye®? 4it a bhfuil n, = 5.
(i) Faigh lion na gceall nuair atd ¢t = 0 agus nuair ata ¢t = 10.
(i1) Faigh an mednrata fdis i gcaitheamh na tréimhse ¢ = 0 go dti r = 10.
(iii) Faigh an réta fdis meandrach nuair atd t = 5.

Mir 3.6 Ratai athraithe gaolmhara

Sa mhir roimhe seo, bhiomar ag plé le hdsaid an diorthaigh mar thomhas ar rata athraithe
feidhme i leith na hathroige.

Mié sheasann A = 772 don achar i gciorcal ar ga d6 r, is ionann % agus rata athraithe an
achair i leith r.

Ach isileith an ama a thomhaistear formhor na ratai athraithe i gcdsanna praiticidla.
Mar shampla, mas ionann V agus an toirt,

is ionann 9V agus rata athraithe na toirte i leith an ama.

dr
Is minic a thugtar rata athraithe amhdin ddinn agus a iarrtar orainn rata athraithe eile a fhail.
Baintear an-leas as an gCuingriail sna cdsanna sin agus muid ag iarraidh teacht ar an rédta
athraithe a theastaionn.

.. .. . dy dy du
De réir na Cuingrialach t4 & dnd
Is féidir € si fobh san fhoi dy _dy de dit arb i o thré bith
s féidir € sin a scriobh san fhoirm = = = . dit arb ionann e agus athrég ar bith.
Mar shampla, dA _dA d

dr dr dr



dA dr _ 1

M4 insitear ddinn go bhfuil O 8,ta A~ % Ny 1
dr — dr

D1 oo dV o Lo dr _ 1
Ar an gcaoi chéanna, ma ta O 6, ta v - 6r dr

T4 1éiriu sna samplai seo a leanas ar mhodh réitithe fadhbanna i dtaobh réatai gaolmhara.

A Sampla1 )

Ar an rata 2 cm/s atd méadu ag teacht ar gha ciorcail.
Faigh an réta ar a bhfuil an t-achar ag méadu nuair atd an ga 3 cm ar fad.
T4 a thios againn go bhfuil % =2 agusisé % ata uainn.
dA _dr dA
de  dr dr . .. dA
Gheobhaimid =—, ach an
=227r dr
=227(3) ..r-3 fhoirmle A = 772 a tsaid.
=127
= % = 27r
% = 12mcm?/s g

-

Beidh na céimeanna seo ina gcabhair agat agus tu ag réiteach fadhbanna i dtaobh ratai
athraithe gaolmhara.

1. Scriobh sios an rata a theastaionn uait, e.g. %

2. Scriobh sios an réta a thugtar duit, e.g. %

dA _dA ? _dA dr
. B d 1 ch t dh: = =% —=">.=
3. Bain tsdid as an gCuingriail chun na ritaf sin a nasca a W dr i
4. Aimsigh cothromoid a cheanglaionn le chéile na hathréga sa rdta atd ar iarraidh, i.e.
A = 7

/( Sampla2 )

Leis an slonn V = 12A?a chuirtear in idl toirt (V cm?), an uisce i gcoimeadan, dit
arb ionann 4 agus doimhneacht an uisce.

Ar rata seasta 90 cm?/s atd an t-uisce ag sileadh isteach sa choimeadan.

Faigh, ina cm/s, an rdta ar a bhfuil doimhneacht an uisce ag méadu nuair atd 4 = 3.




Is € luach % atd le fail amach againn, agus td a thios againn go bhfuil %V 90.
s dh _dV dh
de dr dV
dh ... .
Is € luach av atdimid a lorg.
o v dh _ 1
= 12h* (tugtha) = i =24h = v~ 24k
dh _dV _dh
de dr dV
_ 1L _ 90 90 _5 o
=90 X —- YT 24(3) =1 nuair atd & =3
dh _ 5
o 4cm/s
Cleachtadh 3.6
1. Lion isteach an réta atd ar iarraidh i ngach ceann diobh seo:
ydA _da g vV _dv. qiy AM _dM
O & =dr @) 4 =" (D) 5 = ds
2. Faigh an réta a iarrtar i ngach ceann diobh seo:
. d dA dr _ o dV dr v _,
O g =8 g = ar~? T
o dy dx _ 5 ein Ay
3. Mata ar 10 agus O 2, faigh a
4. Matd A = mr? agus % = 1, faigh % nuair atd r = 5.

5. Aranrita 3 cm/soicind atd méadu ag teacht ar gha ciorcail.
Faigh rdta méadaithe an achair nuair atd » = 9cm.

6. Ar anrita 5 cm/s atd méadd ag teacht ar fhad an tsleasa ar chearndg.
Faigh rata méadaithe an achair nuair até an slios 10 cm ar fad.

7. Mata M = (2p + 3)4 faigh %—A;I nuair atd p = 1, given that % =2.

8. Mitd V= —7-rr3 agus %—‘; = 6 cm’/sec, faigh ?h nuair atd r = 3 cm.



9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Ar an rata 247 cm’/s atd méadu ag teacht ar thoirt sféir.
Faigh rata méadaithe an gha nuair atd sé 6 cm ar fad.

40 cm an fad tairiseach a bhionn in imline dronuilleoige.
Ta slios amhdin x cm ar fad agus ta sé ag méadu ar rata 0.5 cm/s.

(i) Faigh,idtéarmai x, slonn ar achar na dronuilleoige.
(ii) Faigh an rdta méadaithe ar an achar nuair atd x = 3 cm.

2
Is € seo cothromaid an riain ag liathréid dirithe: y = x — ZLC_O’ x=0.

dx b

o ar nuair ata x = 10.

Matd 55 =10/2 igcas gach ¢, faigh

T4 pumpa ag lionadh baltin sféaril le haer.
Ta ga an bhaltin ag méadu ar rata 1 cm/s nuair is ionann fad an gha agus 2 mhéadar.

(i) Faigh an réta ar a bhfuil an pumpa ag obair (i.e. rata athraithe na toirte).
(i) M4 leantar de bheith ag pumpail an aeir ar an réta sin, faigh rata athraithe an gha
nuair atd s€ 5 mhéadar ar fad.
(iii) Cén rata ar a bhfuil achar an dromchla ar an mbaltin ag méadu nuair atd r = Sm?

Ta dréimire 10 m leagtha i gcoinne balla ceartingearach.
Té barr an dréimire ag airde 8§ m suas an balla agus

td sé ag sleamhnt sios an balla ar rdta 1 m/s. 7

Cén rdta ar a bhfuil bun an dréimire ag sleamhnu feadh 10m

na talin nuair atd barr an dréimire 8 m suas an balla? o y

2 \dx/ds

Sorcéir ciorclach ar ga dé r cm, ta sé 4r cm ar airde, e

agus td toirt V cm? ann.

Scriobh Vi dtéarmai r, agus uaidh sin faigh slonn le haghaidh % A
r

T4 an ga ag méadu ar rata 0.5 cm/s nuair is ionann fad

an gha agus 6 cm.

Faigh an rata méadaithe ar thoirt an tsorcdra ag an bpointe ama sin.

A cm? an t-achar até i gciorcal 4irithe, ga r cm atd ann, agus imline C cm air.

oedi qdC_1
Taispedin go bhfuil A~ 7+
Ar an rdta 2 cm?/s atd méadu ag teacht ar achar ciorcail.

Faigh an rata méadaithe ar an imline nuair atd an ga 3 cm ar fad.



Suil Siar 3 (Croicheisteanna)

1.

2.

10.

11.

9

Faigh cothromdid an tadhlai leis an gcuar y = x* — L agan bpointe mar a bhfuil x = 3.

Faigh pointi conaitheacha an chuair y = x> — 12x + 5 agus, i gcds gach pointe, déan
amach an uasphointe né iosphointe é.

Ta pointe conaitheach ar an gcuar f(x) = x* — bx> — 9x + 7 nuair atd x = —1.
Faigh luach b.

Faigh raon na luachanna ar x a thagann gur laghdaitheach atd an fheidhm
f(x) = x3 + 3x> — 9x.

T4 an pointe P(x, y) ar an gcuar a bhfuil an chothroméid y = 6x? — x3 aige.

(i) Faigh an luach ar x a fhagann gurb ionann 12 agus gradédn an tadhlai ag P.
(i) Uaidh sin, faigh cothroméid an tadhlai ag P.

Gluaiseann cdithnin ina line dhireach, agus tar éis ¢ soicind, td sé s méadar 6n bpointe
fosaithe O, rud a shainitear san fhoirmle s = 23 — 24¢.

(i) Faigh an luas faoin gcaithnin i gceann 4 shoicind.
(i) Cé mhéad soicind go dti go mbionn an caithnin ina stad?

y = xsin 2x an chothroméid atd ag cuar.

Faigh fana an chuair ag an bpointe ag a bhfuil x = %T

I gcas x + y = 100, cruthaigh gur uasluach é an toradh P = xy nuair atd x = y, agus
faigh an t-uasluach ar P.

Tugann s(x) = —x* + 3x? + 360x + 5000 garluach ar lion na mbradan atd ag snamh in
aghaidh srutha in abhainn 4irithe chun sceitheadh. Seasann x do theocht an uisce ina
céimeanna (°C). (Ni bhionn an fheidhm seo baili ach amhain i gcds 6 < x < 20.)
Faigh an teocht uisce a fhdgann go mbionn an t-uaslion bradan ag sndmh in aghaidh
srutha.

Ar an rata 12 cm¥soicind atd méadu ag teacht ar thoirt cidib. x cm ar fad atd imeall an
chitiib.

Faigh an rdta méadaithe ar thad imeall an chitib nuair is ionann toirt an chidib agus
125 cm?.

y=x+ % an chothroméid até ag cuar.

Taispedin gur {fosphointe casaidh € (2, 4) agus faigh comhordandidi an uasphointe
casaidh.
Faigh chomh maith tacar na luachanna ar x > 0 a fhdgann an cuar méadaitheach.



12. Gabhann cuar f(x) = ax?> + bx + ¢ trid an bpointe (2, 24) agus is ionann gradan an
chuair ag an bpointe sin agus 22.
Is é 6 luach f"(x).
(i) Faigh luach a, b agus c.
(ii) Faigh comhordandidi na bpointi ag a dtrasnafonn an cuar an x-ais.
(iii) Faigh comhordandidi an fosphointe casaidh.

13. T4 gas ag éalu as balun sféarach ar rata 1077 cm? sa néiméad.
Cé chomh tapa is atd an ga ag laghdud nuair atd an ga 5 cm ar fad?

14. Caitear teilgedn go ceartingearach anuas 6n talamh. Leis an bhfoirmle s = 1961 — 4.9
a fhaightear an fad, s méadar, os cionn na taludn, dit arb € ¢ soicind an méid ama agus é
tomhaiste 6 am an teilgin.

Faigh an méid ama a thég sé ar an teilgedn chun an uasairde a bhaint amach, agus faigh
an uasairde sin.

15. T4 an graf d’theidhm chitibach y = f(x) YA
le feiceail ar dheis.

y = flx)

Taispeanann ceann de na ceithre 1éardid A, B, C,D

thios an graf de dhiorthach f. / >
O X

Luaigh cé acu é, agus cosain /

do fhreagra.

@ / YT © v ® v
O ):C (@) X

Suil Siar 3 (Ardcheisteanna)

1. Faigh cothroméid an tadhlai leis an gcuar f(x) = vx?> — 3 agan bpointe (2,1).

2. Faigh comhordandidi an d4 phointe ar an gcuar y = x> +In x ag a bhfuil fana an tadhlai
cothrom le 3.



T4 aer 4 shéideadh isteach 1 mbalun te sféartiil sa chaoi is go bhfuil
an toirt ann ag méadu ar réta tairiseach 2 m3 sa néiméad.

(i) Faigh rata méadaithe an gha nuair atd r = 2.5m.
(ii) Faigh rata méadaithe achar an dromchla nuair atd r = 2.5 m.

2m’/néim
Sa léardid ar dheis taispedntar sceitse den chuar a V4
bhfuil an chothroméid y = x* — 6x? + 8x aige.
(a) Faigh comhordandidi na bpointi ar an gcuar y=2x3— 622 + 8x
ag a bhfuil gradéan an tadhlai cothrom le —1.
(b) Istadhlai leis an gcuar seo{anline y = 4 —x /
ag an bpointe A. Faigh comhordandidi A. o >
d X
(c) Tarraing sceitse garbh de ghraf ay

Feicfidh ta ar dheis 1éardid de bhosca oscailte

dronuilleogach cairtchldir. 500 cm? an toirt até 0
sa bhosca. Bonn cearndgach atd ar an mbosca, h’
X cm an slios. xem xcm

(1) Més A cm? achar an chairtchldir atd sa bhosca,

taispedin gurb i an fhoirmle A = x> + chﬁ a thugann an t-achar.

(ii) Faigh fosachar an chairtchlair a dsaideadh.

An costas ar rud a dhéanamh, braitheann sé ar an méid ama, ¢ uair an chloig, a chaitear i

mbun oibre air.

2
Is féidir an costas €C a shambhaltd leis an gcothroméid €C = 1736 + 37[

(i) Faigh rata athraithe an chostais nuair atd ¢ = 4 uair an chloig.
(ii) Faigh an t-ioschostas ar an rud a dhéanamh.

&

s

Uaidh sin, faigh comhordandidi phointe casaidh an chuair y = xe* agus déan amach cé
acu uasphointe casaidh n6 fosphointe casaidh é.

.. d
Méata y = xe*, faigh

Tugtar thios graif cheithre fheidhm A, B, C agus D.
@ y y © y ®) y

=Y

o % 779

/
=y
O

1
=

/©]



10.

11.

12.

Taispedntar thios graif na bhfeidhmeanna fana do na ceithre fheidhm sin.

Meaitsedil gach graf le graf na feidhme féna aige.
O o ® ® v

d dy
dx ©)

=y

o| \i |o

®

dy

o

=Y

Cothroméid cuair é y = x3 + ax?> + bx + ¢. Gabhann an cuar sin trid an bpointe (1,1)

agus ta pointi casaidh air ag x = —1 agus x = 3.
Faigh luach a, b agus c.

Imline 40 cm até ar linfocht le haghaidh fuinneoige.
Barr leathchiorclach ar bhonn dronuilleogach até ann,
mar a thaispedntar. Taispedin gurb { an thoirmle

2
A =40r — 212 — % a thugann achar na fuinneoige,

A cm? Is € r ga an leathchiorcail.
Faigh an t-uasluach ar an achar. Tabhair do threagra

fhoirm —%— a,b € N.
san 01rmb+7r,a,

Line dhireach agus fana m 1éi, gabhann si trid an bpointe
(—1,2), trasnafonn an x-ais ag A, agus an y-ais ag B.
Faigh, i dtéarmai m, comhordandidi A agus B.

(i) Taispedin gurb i an chothroméid
_ (m+2)?
=
(i) Uaidh sin, faigh fosluach A.

A a thugann achar an triantdin AOB

T4 pointi conaitheacha ag (0, p) agus ag (¢, r) ar an
ngraf de y = f(x) ar dheis.

Seo dha raiteas maidir le f(x):
(1) f(x) <0 igecas s<x <t
2) f'(x)<0igecis x<gq

Cé acu seo a leanas ata fior?

A Nil ceachtar den da raiteas ceart.
B Nil ach réiteas (1) ceart.

C Nil ach réiteas (2) ceart.

D Ti an da raiteas ceart.

rcm

(_1’ 2)

/A

y = fx)

=Y



13.

14.

15.

Cothromdid cuair é f(x) = x* + 3kx*> + 32,k € R.

Faigh comhordandidi an d4 phointe casaidh ar an gcuar, agus scriobh comhordandidi
pointe amhdin diobh sin i dtéarmai k.

Uaidh sin, faigh an luach ar k a fhadgann tri fhréamh réadacha a bheith leis an
gcothroméid f(x) = 0, agus dha cheann diobh a bheith mar a chéile.

T4 teach le nascadh ag S le soldthar géis 6n 4ﬁ_\

bpriomhline, fad 4m go cothroménach 6n teach agus ,

3m faoi bhun an dromchla. e
ERN RN

Cosnaionn sé €25 sa mhéadar chun an phibline a leagan = ==
faoi thalamh agus €10 sa mhéadar ar an talamh.

Faigh an fad pibline a leagtar ar an dromchla chun
an costas iomldn a foslaghdu.

Té graf na feidhme y = f(x) by
le feicedil ar dheis.

\
(i) Tarraing graf y = f'(x).
Taispedin na hditeanna a dtrasnaionn -1
an graf an x-ais. / ol 1 2 Y X
(ii) Tarraing sceitse de ghraf y = f"(x). ;

Minigh an ceangal idir an pointe ag a
dtrasnafonn an graf seo an x-ais agus pointe suntasach ar ghraf y = f(x).

Suil Siar 3 (Freagrai nios faide)

1.

2.

Sa léardid seo taispedntar slat mhiotail i bhfoirm dronsorcéir
ciorclach atd ag méadu de réir mar a théitear €. I gceann ¢ soicind,
is ionann ga na slaite agus x cm agus is ionann fad na slaite

agus 5x cm.

/

S5x
T4 an t-achar i dtrasghearradh na slaite ag méadu ar rata e
tairiseach 0.032 cm?/sec.

(a) Faigh % nuair is € 2 cm ga na slaite. Tabhair an freagra ceart go dti 3 thigidr

bhunusacha.

(b) Faigh an rata méadaithe ar thoirt na slaite nuair ata x = 2.

xcm agus 3x cm ar fad atd na sleasa ar bhonn bloc dronuilleogach.
Is ionann suim fhaid a chuid imeall go 1éir agus 20 cm.

(a) Faigh slonn,i dtéarmai x, ar airde an bhloic.
(b) Taispedin gur mar seo a fhaightear an toirt, Vem?: V = 15x2 — 12x°,



(c) Cé naluachanna ar x ba chéir a chur san direamh, i.e. faigh fearann na feidhme a
bhfuil an riail V = 15x% — 12x3 ?

(d) Faigh %.

(e) Faigh {x: % = 0} agus uaidh sin faigh an uastoirt a d’fhéadfadh a bheith ann.

Caitear liathréid in airde go ceartingearach. Leis an bhfoirmle
h =2 + 40t — 5¢? a fhaightear airde, 4 méadar, na liathréide os
cionn leibhéal na talin. Tomhaistear ¢ ina shoicindi agus ta ¢ > 0.

(i) Faigh rata athraithe na hairde nuair ata

(a) t=2 (b) t=25

(ii) Faigh an t-am a bhfuil rata athraithe na hairde cothrom le
nialas. Déan cur sios ar ghluaisne na liathréide agus 1 gar
don luach sin ar «. am (1)

(iii) Faigh airde na liathréide nuair is ionann rata athraithe na
hairde agus nialas.

(iv) Faigh réta athraithe na hairde nuair ata ¢ = 6 agus 1éirmhinigh
an freagra.

(v) M4 thomhaiseann rata athraithe na hairde luas na liathréide,
faigh an luas ar a bhfdgann an liathréid an lamh.

(vi) Faigh luach ¢ ceart go dti 2 ionad dheachitilacha agus, uaidh sin,
déan meastachdn ar luas na liathréide agus { ag titim ar an talamh.

airde (h)

Té dronchén ciorclach istigh i sféar ar ga d6 1m,
mar a thaispedntar. T4 larphointe an sféir, O, x m
6 bhonn an chdin.
(a) Leis an bhfoirmle V = 1mr?h
a fhaightear toirt céin.
Faigh: (i) ridtéarmai x
(ii) A idtéarmai x

b) Taispedin go bhfuil V =7(1 + x — x> — x3).
3

(c) Tabhair fearann oiritinach don fheidhm dar riail
Vzg(l +x —x2 = x3).

(d) (i) Faigh %’.

SN AV _
(ii) Faigh {x. &I }

(iii) Tabhair an uastoirt a d’fhéadfadh a bheith sa chén.



5. Ta badéir ag an bpointe A. T4 sé 6 km o km 10km B
6n bpointe is gaire, C, ar chladach direach. [ ] P
Is mian leis dul go dti an pointe B, 10 km
6 C, éit a bhfuil [ZACB| = 90°.

Is féidir leis rimhaiocht ag 5 km/h agus
taisteal feadh an chladaigh ag 13 km/h.
Rambhaionn sé go dti an pointe P dit a bhfuil
[PC| = xkm agus ansin taistealaionn sé ar
an mboéthar feadh an chladaigh go dti B.

(i) Sloinn |AP| agus |PB| i dtéarmai x.

(i1) Faigh x mds fosluach atd sa mhéid ama a chaitear ag dul 6 A go B.
(iii) Riomh an t-fosmhéid ama sin, ceart go dti an ndiméad is gaire.

6km

6. Biodh dlds daonra cathrach = P. Braitheann an dlis daonra ar an nga a roghnaitear 6
larphointe na cathrach.
1 gcés cathair dirithe, td P = 10 + 40r — 2072, 4it a dtomhaistear P ina mhilte agus r ina
chiliméadair 6 lar na cathrach.

(a) Céard € an dlus daonra ag larphointe na cathrach?

(b) Céard iad na luachanna a d’fhéadfadh a bheith ar r? (i.e. faigh fearann na luachanna
arr.)

(¢) Sceitseail graf de P i gcoinne r.

(d) Faigh dp

dr’
(e) Faigh luach %—f ag r = 0.5,1 agus 2.

(f) Faigh an luach ar r (an fad 6 larphointe na cathrach) ag a bhfuil an dlis daonra is
mo. Uaidh sin, faigh an dlds daonra i gcds an luacha sin ar r.

7. Ta poll in aice leis an mbun in umar sorcéireach oscailte d’uisce. 52cm
Is € ga an umair nd 52 cm. Is ciorcal ar ga d6 1 cm € an poll.
Titeann leibhéal an uisce de réir mar a éalaionn an t-uisce trid an bpoll.

Ar feadh tréimhse 20 néiméad 4irithe, tugtar airde dhromchla
an uisce leis an bhfoirmle h

— (10 - LYV v
h = (10~ 555) 1

it arb € & airde dhromchla an uisce, ina cm, agus €é tomhaiste

0 lar an phoill, agus arb € ¢ an t-am ina shoicindi 6 phointe

ama airithe t = 0.

(a) Céard é airde an dromchla ag an am ¢ = 0?

(b) Cé mhéad soicind a bheidh caite nuair a bheidh airde 64 cm ag an dromchla?

(c) Faigh an rata ar a bhfuil toirt an uisce san umar ag laghdu ag an bpointe ama dirithe
nuair is € 64 cm a airde.
Tabhair do fhreagra ceart go dti an cm? is gaire in aghaidh an tsoicind.



(d) Isionann an rdta ar a bhfuil toirt an uisce san umar ag laghdd agus an luas ar a
bhfuil an t-uisce ag teacht amach as an bpoll, iolraithe faoi achar an phoill.
Faigh an luas ar a bhfuil an t-uisce ag teacht amach as an bpoll ag an bpointe ama
nuair is € 64 cm a airde.

(e) Taispedin, de réir mar a athrafonn ¢, gur iolraf tairiseach ar v/ é luas an uisce ag
teacht amach as an bpoll.

(f) Ta sé ar eolas againn go dtugtar luas uisce atd ag teacht amach as poll mar seo, ina
cheintiméadair in aghaidh an tsoicind, leis an bhfoirmle

v = c¢v/1962h

ait ar tairiseach € c a bhraitheann ar ghnéithe airithe den pholl.
Faigh, ceart go dti ionad deachulach amhain, luach c i gcas an phoill seo.

Cruth dronchén ciorclach ata ar choimeddan dirithe ata <«~—lcm—>
10 cm ar airde agus a bhfuil ga a bhoinn 1 cm ar fad. -
Baintear usdid as an gcoimeddan seo chun breith ar an

uisce ata ag sceitheadh 6 sconna.

T4 an sconna ag ligean amach uisce ar rdta 0.1 cm?¥/s. o>

(a) Scriobh cothromdid le haghaidh thoirt an uisce 10cm

sa chon i dtéarmai r agus 4.

(b) Bain leas as triantdin chomhchostila chun gaol
idir r agus A a aimsiu.

(c) Sloinn an toirt i dtéarmai 4.

(d) Scriobh an réita 0.1 cm?/s ina dhifredlach.

(e) Agus tu ag usdid na cuingrialach, faigh an rata ar
a bhfuil an t-uisce ag éiri nuair atd an t-uisce leath bealaigh suas an con.

(f) Bain leas as an toradh in (e) thuas chun an réta ar a bhfuil achar an dromchla ag
méadu ag an bpointe sin a aimsid.

airde (hcm)

Baineann comhlacht tsdid as paipéar uiscedhionach chun cupdin sho-chaite chénila
Olachdin a dhéanamh. Chun gach cupdn a dhéanamh, gearrtar teascég AOB as piosa
ciorclach pdipéir de gha 9 cm. Ansin ceanglaitear na himill AO agus OB chun an cupén a
dhéanamh, mar a thaispedntar.

Is € ga imeall an chupdin né r, agus is é
airde an chupdin na A.

(a) Agus r? dshloinneadh i dtéarmai 4 agat, taispedin go dtugtar toilleadh an chupdin,
ina cm?, leis an bhfoirmle

V= gh(sl — h?).



(b) T4 dha luach dheimhneacha ar / a fhagann gurb é 15; T

toilleadh an chupdin.

Is slanuimbhir é ceann amhdin de na luachanna sin.
Faigh an da luach.
Biodh an réiteach neamh-shlanuimhreach ceart go dti dhd ionad dheachtlacha.
(c) Faigh an toirt is mo is féidir a bheith sa chupan, ceart go dti an cm? is gaire.
(d) Combhlénaigh an tabla thios chun ga, airde agus toilleadh gach ceann de na cupdin a
bhi i gceist sna codanna (b) agus (c) thuas, a thaispedint.
I ngach cas, biodh an ga agus an airde ceart go dti dha ionad dheachulacha.

na cupain i gcuid (b) an cupan i geuid (c¢)
ga (n)
airde (h)

toilleadh (V) 1347 ~161em’ 17~ 161 e’
(e) Go praiticitiil, cé acu ceann de na cupdin thuas ar a bhfuil an cruth is réastinta mar
chupan cénuil?
Tabhair cuis le do fhreagra.
(f) I gcds an chupdin a roghnaigh tu i gecuid (e), A
faigh tomhas na huillinne AOB a chaithfear a )
ghearradh as an diosca ciorclach chun an cupan
a dhéanamh.
Tabhair do threagra ina chéimeanna, ceart go
dti an chéim is gaire.

B

10. Is ar oiledn iargulta, agus ansin amhdin, atd speiceas neamhchoitianta d’éan le fail. Leis
an bhfoirmle seo a thuartar daonra na n-éan, P, de réir samhail mhatamaiticiil:

P =150 + 300e 00

ait arb € ¢ lion na mblianta 6 tosaiodh ag faire.

(a) De réir na samhla, cé mhéad éan a bhi ann nuair a tosafodh ag faire?

(b) De réir na samhla, cén rata athraithe a bheidh ar dhaonra na n-éan deich mbliana 6
tosaiodh ag faire.

(c) De réir na samhla, cén luach teorantach a bheidh ar dhaonra na n-éan (i.e. de réir
mar a dhruideann ¢ le héigrioch)?

(d) Beidh an speiceas i dteideal a bheith ar liosta an Chiste Dhomhanda Fiadhiilra
(WWF) de speicis atd i mbaol nuair a thitfidh an daonra faoi bhun 200. Cathain a
tharl6idh sé sin de réir na samhla?



Eocail Thibhachtacha
frithdhifredail  suimeail suimealai ionsuimedil tairiseach na suimeala

feidhm easponantiiil  treoluas luasghéari  suimealai cinnte
suimealai éiginnte = meanluach feidhme  eatraimh

Mir 4.1 An fhrithdhifreail
Cuir i geds an chothromoéid y = x2.

Ach an difredil a dhéanamh, faighimid % = 2x.
Is é 2x diorthach na feidhme y = x2.
Is 1éir uaidh sin, nuair a thugtar an diorthach 2x, gur féidir cothroméid na feidhme a scriobh

sfos,i.e. y = x%

An fhrithdhifreail a thugtar ar an bproiseas a bhaineann le feidhm a thail 6na diorthach.

Cuir i gcds anois na feidhmeanna seo: y=x>+1 y=x>+2
y=x%y=x*+1 agus y = x>+ 2. g“‘ y=2
. . .d i
Is € diorthach gach ceann de na feidhmeanna sin nd ay = 2x, 4- y =12
mar até léirithe ag an line dhearg ar dheis. 3

Deirtear gur frithdhiorthaigh de chuid 2x iad na sloinn
X2, x* + 1 agus x? + 2.

=y

d . , . . .
Ag tost le ay = 2x, ddinn, nil aon teorainn leis an méid
luachanna a d’théadfadh a bheith ar y, iad ar fad san fhoirm y = 2x + ¢, it ar tairiseach
anaithnid € c.
Bainimid dsaid as an nodaireacht fodx = x? + ¢ chun € seo a chur in iul: ‘is é
frithdhiorthach ginearalta 2x i leith x nd x> + ¢’

Is I&ir 6 na samplai thuas gurb ionann an fhrithdhifreail agus an difredil droim ar ais.

An tsuimeail is gnach a thabhairt ar an bhfrithdhifreail.

Mas é f'(x) diorthach f(x),tad ff’(x)d_x = f(x) + c.
o dy p f(dy) _
Mis é i diorthach y, ta & dx=y tec.



Cuir i gcés anois na feidhmeanna seo agus a gcuid diorthach:
fx)=x* = f'(x) = 2x
fx) = x> = f'(x) = 3¢
) =x" = f'(x) =7x°
Ach an proiseas sin a iompu droim ar ais, faighimid
f2xdx =xr = fxdx = %xz +c
f3x2dx =x = fxzdx = %x3 +c
f7x6dx =x = fx6dx = %x7 +c

Is 1éir 6n bpatrin sin go bhfaighimid riail le haghaidh na suimedla ach an riail le haghaidh na
difredla a iompu droim ar ais. Seo an riail le haghaidh na suimeéla:

xn+]

+ —
1 c,n#—1

Sa chés ginearalta: fx” dx =

Chun cumhacht de chuid x a shuimedil, méadaigh ar an gcumhacht

I bhfocail . e
f de 1, agus roinn an méid sin ar an gcumhacht nua.

Seo roinnt torthai tsaideacha le haghaidh sloinn a shuimedil, torthai a leanann 6 na torthai
comhfhreagracha le haghaidh na difredla.

1. Jaf(x)dx =a f f(x) dx, is € sin gur féidir fachtdir tairiseach ar bith a thabhairt taobh
amuigh de chomhartha na suimedla.

2. [f(x) + g(x)dx = [f(x)dx + [g(x) dx ... suimedil gach téarma leis féin.
3. fa dx, ait ar tairiseach, = ax + ¢, 6 ta %(ax +¢) = a.

Chun feidhm, f(x), a shuimedil i leith x, scriobhaimid

Jfeydx.
Mar seo a deirtear € sin: ‘suimeélai f(x) i leith x’

An ionsuimeail a thugtar ar an bhfeidhm ata le suimeail, i.e. f(x).

Sampla1 )

Faigh (i) [3¢ +4x+5)dx (i) [(2x — 1)dx.



2 =30, 4
@) f(3x +4x + 5)dx = 3 + 5 +5x +c¢
=x3 4+ 2x%2+ 5x + ¢ ... nd déan dearmad ar ¢
3 2
(i) [(2x = 1pde= [(4 — v + Dar =4 22 1o

3
—& v 4x+ec

3
L J

Ni san fhoirm ax" a bhionn cuid de na sloinn, na ni ina suim feidhmeanna na ina ndifriocht
idir fheidhmeanna san fhoirm sin a scriobhtar iad. Is ga sna cdsanna sin athrd a chur ar an
ionsuimedil sa tsli is gur san fhoirm ax” a bheidh gach téarma.

(( Sampla2 ) ~N

Faigh (l)f Codge G f(x3+%+¢¥)dx (i) f&(x+4)dx

0 [25ta

(ii) f(x3+%+\/§)dx=f(x3+x‘2+x%)dx

A gy = (2 = X
x)dx f(x 4) dx 3 4x + ¢

4 —1
X X X
= +2 _+2 ¢
4 =1l 3
2
4
X 1,23
=E===FZ02FC
4 x 3

Nw

(iii) f&(x+4)dx f
_ X

5
2

R é
2 2

& J

Tairiseach na suimeala a fhail

T4 tairiseach éiginnte ¢ i ngach ceann de na samplai thuas.
Tairiseach na suimeadla is gnéch a thabhairt ar an tairiseach éiginnte sin.
Gheofar amach tairiseach na suimedla ach a thuilleadh eolais a fhail ar an bhfeidhm.

Ta 1€iriu air sin sa sampla seo a leanas.




A Sampla3 )

y = f(x) an chothrom6id até ag cuar. Gabhann sé trid an bpointe (2, 0).
Métd f/(x) = 332 — L faigh f(x).

2

fix) = x¥* + % +c

O tharla go bhfuil (2,0) ar an gcuar, sasaionn (2, 0) an chothroméid y = f(x).
= 0=23+ % +c
= 0=8+c = c=-8

— 1 1
f(x)—x3+;—85

-

Cleachtadh 4.1
1. Faigh gach ceann de na suimeadlaithe seo a leanas:
(i) [rdx (i) [x>dx (iii) [(3x? + 4x) dx
(iv) [~2¢dx (v) [3dx vi) [(—x + 3)dx
(vi) [(4x® + 6x) dx (vii) [(2¢ — 3x — 1) dx (ix) [12y2dy

2. Faigh gach ceann de na suimedlaithe seo:

(i) [x2dx (i) [2¢3dx (iif) %dx
(iv) f -2 ) [/xde (vi) [3xidr
(vil) f L (viii) [V d (ix) [4mrdr
3. Suimeil gach ceann diobh seo i leith x:
(i) f (2x3 + %) dx (ii) f (& -2+x) (i) [(4/x — 3)dx
(iv) f(ﬁ + %)dx ) f(zﬁ - %)dx (vi) f(% - %)dx

4. Faigh yidtéarmai x i gcds gach ceann diobh seo a leanas:

(i) =L =+ 3x (ii)%=6x3—4x2+x—5



10.

11.

12. Ta

13.

14.

Faigh (i) [(x — 3)2dx (i) f (x - %)de (iii) [Vx(x — 3)dx

Falgh (1) fx4—3§3+4xdx (11) f3x3—x2+6dx (111) f 2X+6dx

T4 an pointe (-1,4) ar chuar a bhfuil an chothroméid y = f(x) aige.
Mata f'(x) = 2x, faigh cothroméid an chuair.

Faigh an fheidhm y = f(x) md td f'(x)dx = 2x — 5 agus m4 ghabhann an cuar trid an
bpointe (1,7).

Ma ta f (6x + 5)dx = 19 nuair ata x = 2, faigh tairiseach na suimeéla.

Faigh tairiseach na suimeéla més ionann f (6x> — 8x + 5)dx agus 7 nuair atd x = 2.
Faigh y i dtéarmai x i ngach ceann diobh seo a leanas:

(1) Té% = x>+ 2x agus y =2 nuairatd x =0

(ii) Té%=3 — x? agus y =2 nuairatd x =3

dv
dr

(i) Faigh Vidtéarmair. (ii) Faigh luach V nuair ata ¢ = 10.

= — ¢ nuair atd > 1 agus V =9 nuair atd ¢ = 3.

Maidir leis an gcuar y = f(x) ta f'(x) = 4x + k, ait a bhfuil k ina thairiseach. T4 pointe
casaidh ag (-2,-1) ar an gcuar.

(i) Faigh luach %.

(i) Faigh comhordanaidi an phointe ag a mbuaileann an cuar leis an y-ais.

d
Maidir le cuar airithe, ta ay = 2x + k, ait a bhfuil k ina thairiseach. Gabhann an tadhlai

ag (3, 6) trid an mbunphointe. Faigh gradan an tadhlai sin agus déan amach uaidh sin:

(i) luach k (ii) cothroméid an chuair.

Mir 4.2 Feidhmeanna easponantula agus triantanula a

shuimeail

I gcaibidil 2 d’fhoghlaim td an méid seo:
(i) Mata f(x) = e', td f'(x) = e* = Jedi=e e

(i) Mataf(x) = e* td f'(x) = ae®™ = [emdx= %ew‘ +c

(i) Métaf(x) = a"td f'(x) = a'lna = [ardr=-9 +¢

Ina



A Sampla1 ) ~

Faigh frithdhiorthach gach ceann diobh seo a leanas:

() [erde @) Jer+ex)de (i) [(er +2)dx  (v) [(e¥ +e)dx

() [erde=1lex +c (ii) f(e4x+6x)dx=%e4x+67xz+c

=le"+322+¢

(i) [ +2)dr=LeS+2x+c (i) f(e"+e"‘)dx=e"+e_—f+c

=ex—é+c

& J

A Sampla2 ) ~

Ma td y = 5%, bain Gsdid as rialacha na logartam chun x a théil i dtéarmai y.
Uaidh sin, faigh (i) dy (i1) i
Bain dsaid as an bhfreagra ar (ii) le taispedint go bhfuil fo dx = % +c.
y=5
Iny = xIn5 ... faigh logartam aiceanta an d4 thaobh
_Iny
* T ns
. _ 1 Lody L
@A) x—lns.lny (i1) I dx
dr_ 11 v
dy InS'y -1+
G i (CRIE)
dy  (In5)(y) = (In5)(y)
=5In5
A . dy . [y 5
O tharla go bhfuil <> = 5*In5, ta [S*dv = 2 +c.

& J

Suimealaithe san fhoirm fsin ax agus fcos ax
Agus muid i mbun staidéir ar an gcalcalas difredlach, fuaireamar diorthaigh sin x, sin mx, cos

X agus CcoS mx.

Bainfimid leas as na torthaf sin anois go scriobhfaimid sios suimedlaithe caighdednacha na
bhfeidhmeanna triantdnila bunidsacha.

©



@A) 4 Ginx = cos = fcosxdx =sinx + ¢

dx
(ll) isin mx = m COS mx = fCOSmxdx — Sin mx i+ e
dx m
(iii) %cosx = —sinx = fsinxdx = —cosx + ¢
(iv) 4 cosmx = —msinmx = fsinmxdx _ _cosmx , .
de m

/( Sampla3 )

Faigh (i) [cos4xdx (i) [sin3xdx.

@A) fcos4xdx = sirz4x +c= %sin4x +c

(i) [sin3xdy = —%+ ¢=—1lcos3x +c

-

/( Sampla4 )

Maé ta y = sin3x?, faigh

dy
i

Uaidh sin, faigh f 6x cos 3x? dx.

dy _ 2y d 20 dy _ >
a—cos3x Xa(3x) = —— = 6xcos3x

= 1 2
y =sin3x* = a

p d
O tharla go bhfuil Ey = 6xcos3x* = f 6x cos3x>dx = sin3x? + ¢

-

/( Sampla5 )

Biodh A(x) = xIlnx, x € R,x > 0.
(i) Faigh A'(x).
(if) Uaidh sin, faigh [Inx dx.

(i) h(x) =xInx
h'(x) =x % + Inx X x ... 1d X diorthach an 24 + 2i X diorthach an 14

h'(x)=1+xInx

©




(ii) J@ + mx)dx = xInx ... 6() thuas
Ach [(1 +Inx)dr = [1dx + [Inxdx
fldx + flnxdx =xInx

[mnxdx = xInx — [1dx
=xlnx —x

flnxdx =xlnx —x+¢

-

Cleachtadh 4.2

1. Faigh na suimeélaithe seo a leanas:

() [e>dx (i) [3erdx (iii) [2e* dx

2. Déan suimedil ar gach ceann diobh seo a leanas:

(i) [(e¥ + 4)dx (ii) [4e® dx

dy

3. Matd y = e",scriobh sios o

Uaidh sin, faigh [2xe® dx.

4. Faigh gach ceann de na suimeadlaithe seo a leanas:

(iv) [e-rdx

(i) f (e4x + e%) dx

(i) [cos3xdx (i) [sindxdx (i) [~sinSxdx  (iv) [coskrdx,k €N

5. Déan suimedil ar gach ceann diobh seo a leanas:

(i) [3cos6xdx (ii) [(cos2x — sin5x) dx

6. Faigh [3(e* — 4sin3x + 2)dx.

7. Faigh na suimedlaithe seo a leanas:

(iii) [3 cos(—9x) dx

(1) f (4e* + 4sin3x) dx (ii) f (3cosx — 2cos4x) dx

.. d
8. Mdta y = cos4x?, faigh ay

Uaidh sin, faigh f —8x sin 4x? dx.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

J’_
Ma ta % = % + %, bain leas as an ionannas sin chun suimedil a dhéanamh ar gach
ceann diobh seo a leanas:
N [e*+4 . [ext2+3 f1+3ex
i) f o dx (ii) f e dx (i) T dx
Faigh (i) [(e* — e ")2dx (i) [3+ e + e ) dr.

Maéta y = 7%, bain leas as rialacha na logartam chun x a fhail i dtéarmaf y.

) N [
(i) Uaidh sin, faigh dy’

(ii) Anois faigh % i dtéarmaf x.

(iii) Bain tséid as an bhfreagra a fuair tud ar (ii) le taispedint go bhfuil f7x dx = h71—x7 + c.

d d .
—yzae‘x+2,a€R agus ayZS nuair atd x = 0.

Faigh slonn le haghaidh y,md td y = —3 nuair atd x = 0.

Ma ta

Maidir le cuar airithe, ta & ek, 4it a bhfuil k ina thairiseach. Gabhann an tadhlai ag

(1, %) trid an mbunphointe. Faigh gradan an tadhlai sin agus déan amach uaidh sin:

(i) luach k& (ii) cothroméid an chuair.

Biodh f(x) = 2xe"~.

(i) Faigh f'(x).
(ii) Uaidh sin, faigh [2xe*dx.

Mata f(x) = xsinux, faigh f'(x).
Uaidh sin, faigh fx cos x dx.

Biodh f(x) = 4xe*.

(i) Faigh f'(x).
(ii) Uaidh sin, faigh [8x e dx.

dy

Matd y = 2xe® + cosx, faigh i

Uaidh sin, faigh [6xe¥ dx.



Mir 4.3 An tsuimeail in usaid

Agus muid i mbun staidéir ar an gcalcalas difredlach, d’thoghlaimiomar, maidir le cothroméid
ar nos

s =2 —3t+4,
go seasann s do dhildithrit réada 6 bhunphointe fosaithe €igin tar éis ¢ soicind.

D’thoghlaimiomar freisin go seasann % rdon luas né treoluas v.

Tugaimis a ar an luasghéaru. Is € an sainmhinid ar luasghéart réada nd rdta athraithe an
treoluais i leith an ama,

. dy . odv _d3
isésin, == =a né ===
dt de  dP
Da réir sin, ta dilaithrit, treoluas agus luasghéaru nasctha le chéile ag prdiseas na difredla i

leith an ama.

Nascann an tsuimedil le chéile freisin iad ach droim ar ais a bhionn an t-ord, i.e. a, v agus s.
Ach slonn le haghaidh luasghéaru réada i leith an ama a shuimedil, faighimid slonn le
haghaidh threoluas an réada.

Déantar achoimre air sin sa léaraid ar dheis. p L T
Difreail i1 leith an ama

dildithric - treoluas — luasghéaru
s v a

Suimeail 1 leith an ama

A sampla1 ) ~

Gluaiseann réad ina line dhireach.

Ag am ¢ soicind, is mar seo a fhaightear a luasghéarti: a = 6¢ + 1.

Nuair atd ¢t = 0,2 m/s an treoluas atd faoin réad agus is ionann a dhildithrid 6
phointe fosaithe O agus 1 mhéadar.

(i) Faigh sloinn le haghaidh v agus s i dtéarmati .

(ii) Faigh an treoluas ata faoin réad tar éis 4 shoicind.

() Tia=6t+1,ie ¥ =6r+1

dr
Treoluas (v) = f(6t+ 1)ds
vz%z-i—t-i—c, re.v=3~2+t+c

o
I
()

Nuair atd t =0,tav =2 ; marsin, 2=0+0 + ¢

Marsin, v=32+t+2 ..c=2




Ag tsdid V=%=3t2+t+2

= s=f(3t2+z+2)dt

TS
s = 3 +2+2t+c

2
s=t3+%+2t+c

Nuairata t=0,s=1 = 1=0+c¢c = c=1

2
Marsin,s=t3+%+2t+1

(ii) Treoluas =v =32+ ¢+ 2
= v=34)2+(4)+2 .. nuairatir=4
v = 54m/sec nuair atd ¢t =4

Mar sin, ta an treoluas = 54 m/s tar €is 4 shoicind.

. J

Cleachtadh 4.3

I gceisteanna (1-5), seasann s méadar don dildithrid fad is a bhaineann sé le pointe fosaithe
O, seasann v m/s don treoluas, agus seasann a m/s> don luasghéar.

1. Tosaionn réad 6 phointe fosaithe agus gluaiseann sé ina line dhireach.
Mar seo a fhaightear an treoluas at4 faoi tar éis ¢ soicind: v = 5¢ + 4.

(i) Maé sheasann s don thad sli 6n mbunphointe, sloinn s i dtéarmai £, ma td s = 0 nuair
atar= 0.
(ii) Faigh fad sli an réada 6n mbunphointe tar éis 4 shoicind.

2. Taréad ag taisteal ar threoluas v = % = — 4+ 3.

(i) Faigh an luasghéard nuair atd ¢ = 5.
(i) Mas é s an fad sli atda déanta, sloinn s i dtéarmai ¢, ma td s = 4 nuair atd ¢ = 3.
(iii) Faigh an dildithrid nuair atd r = 1.

3. Seo mar a fhaightear luasghéard réada: a = 61 — 12.

(i) Faigh an treoluas v i dtéarmai £, ma td v = 9 nuair atd ¢ = 0.
(ii) Faigh an dildithrid s i dtéarmai ¢, ma td s = 6 nuair atd t = 0.
(iii) Faigh luachanna ¢ nuair a bhionn an réad ina stad.

4. Is féidir luasghéaru cdithnin a shamhaltu leis an gcothroméid a = (2t — 3) cm/s.
Ma thosaionn an caithnin 2 mhéadar 6n bpointe O (ag gluaiseacht amach 6 O) agus mas
3 m/s an luas atd faoi nuair até ¢ = 0, faigh
(i) an treoluas, v, agus an dildithrid, s, 1 dtéarmai ¢
(ii) an treoluas agus an dildithrid nuair ata ¢ = 2 shoicind.



Teilgtear réad in airde go ceartingearach. 25 m/s an treoluas tosaigh ata faoi.
-10 m/s? an luasghéaru ata faoi. Faigh

(i) treoluas an réada ag am ar bith i dtéarmai an ama, ¢

(ii) a airde, s, os cionn an phointe teilgin ag am ar bith
(iii) an méid ama a thégann sé air chun a uasairde a bhaint amach
(iv) an uasairde a bhaintear amach

(v) an méid ama a thégann sé air chun filleadh ar an bpointe teilgin.

Seasann dN _ 4e’ + 10 don rata ar a méadaionn coilineacht baictéar, dit arb é N lion

dr
na mbaictéar agus dit a dtomhaistear ¢ ina uaireanta an chloig.

(i) Faigh slonn le haghaidh N i dtéarmai .

(i) Ma bhi 10 mbaictéar sa choilineacht i dtosach, faigh an lion sa choilineacht tar éis 5
uair an chloig, ceart go dti an tsldnuimhir is gaire.

T4 traein ina stad sula dtosafonn si ar a haistear ag stdisitin A. 2% ndéiméad nios déanai,
gabhann si tr{ stdisitin B.

Mar seo a fhaightear an treoluas até fdithi ¢ soicind tar éis this an aistir:

v = 0.6 — 0.004#2, 4it a sloinntear v ina mhéadair sa soicind.

(i) Faigh slonn in ¢ le haghaidh an fhaid sli a thaistealaitear 6 A.
(ii) Faigh an fad idir an da stdisitn.

Mar seo a thugtar an rata ar a n-ardaionn leibhéal - -
an uisce i gcoimeddan: % =2t—3,

it a dtomhaistear /4 ina cm agus ¢ ina shoicindi.

36
(i) Faigh foirmle le haghaidh airde an uisce sa o

choimeadan tar éis ¢ soicind, ma bhi 4 cm
d’uisce sa choimeadan ar dtus.

 (uiscesach dempl
(ii) Faigh an méid ama a thégann sé chun an —

coimeadan a lionadh ma ta sé 36 cm ar airde.

Mir 4.4 Suimeadlaithe cinnte

Taispeantar an line y = x sa léardid ar dheis.

Is € an triantdn scathaithe achar an réigidin

idir an line y = x agus an x-ais idir na

luachanna x = 0 agus x = 3.

Mar sin is ionann an t-achar sin agus %(3)(3) = 4%
d’aonaid chearnacha.

Is é seo cothromdid na line: y = x né f(x) = x.

ff(x)dx= xdx=x72+c

yl




Ach luach an tsuimedlai sin a fhail ag x = 3 agus ag x = 0, agus an dé fthreagra a dheald 6
chéile, is éard a gheobhaimid:

3+]-[f+e]-gee-c-g-u

Is ionann an freagra sin agus achar an réigitin scathaithe a fuarthas cheana ar bhealach eile
ar an leathanach roimhe seo. Sampla is ea € ar an leas atd le baint as an gcalcalas suimedlach
chun an t-achar idir line né cuar agus an x-ais a fhail.

3
Is ionann /0 f(x)dx agus an t-achar idir an cuar y = f(x) agus an x-axis 6 x =0 go dti x = 3.

Gheofar an t-achar ach luach an tsuimeadlaf a théil ag x = 3 agus ag x = 0, agus na freagrai a
dhealu 6 chéile.

: S y = fx)

Mar seo a fhaightear an t-achar iniata idir an cuar

y = f(x), an x-ais agus na linte x = a agus x = b:

b
Achar = f ydx
of a b X
b b
Is féidir an t-achar thuas a scriobh mar seo: fa ['(x)dx = [f(x)], = f(b) — f(a)

b
Notai: 1. Suimealai cinnte a thugtar ar f f(x)dx 6s freagra cinnte até air.
a

Suimealai éiginnte a thugtar ar f (2x + 3)dx = x? + 3x + ¢ mar go bhfuil
tairiseach anaithnid, ¢, ann.

2. Teorainneacha na suimeala a thugtar ar na huimhreacha a agus b;is é a an
teorainn fochtarach agus € b an teorainn uachtarach.

3. Isféidir déanamh gan tairiseach na suimedla sna suimedlaithe cinnte, 6 tharla go
ndéanann an d4 c cealt ar a chéile le linn ddinn a bheith ag fail luach f(b) — f(a).

Déanfaimid staidéar nios iomldine ar achair faoi bhun cuair sa chéad mhir eile.

A sampla1 ) ~

2 4 ’1
Faigh luach (i) /0 3x%dx (ii) fz (¥ = x +3)dx (iif) .£ =

=

o [wace (5] 1o

=[2°]-[0]=8-0=8




=6—-4=2
3
/( Sampla2 )}
Faigh luach (i) f %cos 2x dx (ii) f 54e"dx (dii) f 29"dx
T 2 0
) f cos2xdx = [s1n2x]i
_ sz(f) _ sm2(z)] _sinw _ Sy
2 2 2 2
_ 1 _ 1
=0-3 =73
5 5
oo X — X — x15
(ii) j;4e dx 4/26 dx = 4[e*];
= 4fe ~ &
s (- -
(i) 19l ~ (o) ~ [
- [&] - [L} -8 _ 1 _ 80
In In9 In In9 In
g
Cleachtadh 4.4
Faigh luach na suimeadlaithe cinnte i gceisteanna (1-15):
L f26xdx 2. f3(3x2—2x)dx 3, f4(3x2—4)dx
1 1 1

f_zl(Zx—S)dx

&

2 3
4. jll(x3+2x)dx 5. fl(xz—x-f—l)dx



7.

10.

13.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24.

25.

26.

1 9 4
1
202 _ s
fox(S x) dx 8. j;\/}dx 9. fzxzdx
Y dx 2 X3 — 202 + dx ‘
f = dx 11. f = =2 - T dx 12. [ (Vx — 2)*dx
4 Vx 0 X 1
6% —4 ! 1
14. f X 15. f ( + _)
[ 2a CE & R s b
? 1
Taispedin go bhfuil '[1 (x—D(x—-2)dx = 5
Bain leas as fachtoiri go simpleoidh tt an slonn x— 16
£0 Stmp X+ 8

Uaidh sin, faigh luach / 16 d_x
k
Ma ta fo (2x — 4)dx = —3, faigh luach k ma ta k > 0.

K
Ma ta fo (x> = 3x)dx = 0, faigh luach k ma td k > 0.

Facht6irigh —
1

Faigh luach #n sa chaoi is go bhfuil fo nx?dx = 1.

Faigh luach gach ceann de na suimeadlaithe cinnte seo:

(i) fojcos2xdx (ii) fogsin3xd.x (iif) ffsmxdx (iv) f(zcosxﬂ)dx

Faigh luach gach ceann diobh seo a leanas:

@) fo et (ii) [ 11 e 3 dx (iii) fo i (iv) fo 1 (e + 1)dx
Faigh luach gach ceann de na suimeadlaithe seo:

(i) fol (2¢3 +2)dx (i) fi#dx (iii) ffSde (iv) f:?‘dx

Mata f(x) = 25X taispedin go bhfuil f'(x) = szl

Uaidh sin, faigh j; Snlx

Faigh % (xsin 3x).

Uaidh sin, faigh luach /0 ’ 3xcos3xdx.



Mir 4.5 Leas a bhaint as an tsuimeail chun achair a fhail —

Is éard a thaispednfaimid sa mhir seo an leas m y = f(x)
atd le baint as an tsuimedil chun an t-achar A X = y

ar dheis a fhail, i.e. idir cuar, y = f(x), agus an

x-axis 0 x = a go dtix = b, rud at4 le feicedil
san achar scdthaithe sa léardid ar dheis.

X

o

Bealach amhadin le meastachdn a dhéanamh ar an achar is ea € a roinnt ina stiallacha, mar ata
le feicedil thios. Os dronuilleog a bheag né a mhér ata i ngach stiall diobh, gheofar garluach ar
A ach achair na ndronuilleog sin a shuimid le chéile.

V4 x=b yA x=b
A y=1) Pt
x=a _ x=a [~7
44 /
| A(x Hh)
A(x)
O x o x” h Sx+h x

Féachfaimid anois ar dhronuilleog amhdin den sort sin, mar atd sa léardid thuas ar dheis.
Tugaimis A(x) ar an achar faoi bhun an chuair 6 x = a go dti x = x, agus A(x + h) ar an achar
6x=agodtix =x + h.

Cothrom le A.f(x),a bheag n6 a mhor, ata achar na stéille caoile (scathaithe).

= A(x + h) — A(x) = f(x).h
N Al +h) — Ax) _

) ()
De réirmar &4 — 0 = lim At h) — AR _ f(x)
h—0 h
= 94— 1)
= dA = f(x)dx
= A= [f(x)dx

Mar sin is le suimeélai na feidhme y = f(x) a thaightear feidhm an achair, A(x).
Ma chuirimid b agus a in it x, gheobhaimid an t-achar idir an cuar, an x-ais agus na linte
x =bagusx = a.



Mar seo a thugtar A, achar an yA
réigitin idir an cuar y = f(x)
agus an x-ais idir na linte

An t-achar faoi
X =aagusx = b:

bhun cuair

y = f(x)

A=fabf(x)dx

b A
Agus leas 4 bhaint as f ydx chun an t-achar idir Y

cuar agus an x-ais a fhadil, leo féin a chaithfear
achair na réigitin os cionn na hx-aise agus faoi

=y

bhun na hx-aise a fhdil. ol /

b
M4 ta b > a,is luach deimhneach a bheidh ar f ydx

mas os cionn na hx-aise atd an t-achar atd iniata, agus

luach diudltach a bheidh air mas faoi bhun na hx-aise ata an t-achar.

=y

Mas ionann an t-achar agus —16, glacaimid leis gurb € an luach deimhneach, 16, an t-achar.

An t-achar idir cuar agus an y-ais

Mais ¢ an t-achar idir cuar agus an y-ais a bhionn uainn,
ni foldir an theidhm a scriobh san fhoirm x = f(y).

Is mar seo a thugtar achar an réigitin scdthaithe idir an cuar
y = b agus an y-ais idir na linte y = b agus y = a:

An t-achar idir cuar b
. Achar A = | xdy
agus an y-ais b

Mais ar thaobh na ldimhe deise den y-ais a bhionn an réigitn,
is deimhneach a bhionn an t-achar; mas ar thaobh na laimhe

clé den y-ais a bhionn an réigiun, is didltach a bhionn an t-achar.

Leo féin a chaithfear achair ar thaobh na ldimhe deise agus ar
thaobh na ldimhe clé den y-ais a fhail, agus ina dhiaidh sin iad
a shuimit le chéile.

1 x=f(y)
b
A
a
e} X

=y




A Sampla1 )

Faigh achar an réigidin scithaithe atd le feiceail VA y=x—4
sa léardid ar dheis.

[ -aes [
Achar = , (x* — 4)dx + | (x* — 4)dx

[ 4[36_3_ ]2 0 2 4 x
[Z-a] +[2-af \\/)/

0, —4)
- % 16 (3 8)+[(3 g) (3 4)]
— @ . . _E —E _ _Q
== 16 ( 3 ) da [ - ( : )]
=645+ 164 [-164 11]
3 16 + 3 + 3 L >
= 83_0 — 16 + [—%] ... 0s ditltach atd an t-achar faoi bhun na hx-aise, tégaimid luach
deimhneach |—=
3
=32 | 512325 _37 _qp1
3 +’ 3’ 37353 123 aonad cearnach.

An t-achar idir dha chuar

Saléardid ar dheis taispeantar dha chuar y = f(x)
agus y = g(x) agusiad ag trasnu a chéile ag na pointi
ag a bhfuil x = a agus x = b.

b b
T4 an t-achar scdthaithe = f g(x)dx — f f(x)dx

=y




A Sampla2 )

Faigh achar an réigidin atd 4 theorannt ag an gcuar y = —x> + 5x — 4 agus ag an
line y=x — 1.

Cuar cearnach is ea an cuar y = —x? + 5x — 4 agus uasphointe casaidh air, 6
tharla comhéifeacht x2 a bheith ditltach.

y=0= —x*+5x—-4=0 VA y=x—1
= x*—5%+4=0
= x—-4Hx-1)=0
= x=4n6 x=1
Agx =4 agusag x = 1.
a thrasnaionn an cuar an x-ais.

=y

T4 sceitse garbh ar dheis den chuar.
Le cothroméidi comhuaineacha a y=-x+5x—4
gheobhaimid amach pointe trasnaithe

an chuair agus na line.

y=-—x*+5x—4 agus y=x-—1
= ¥ +5%x—-4=x-1
= X —4x+3=0
= (x=-3)(x-1)=0=x=3or x=1
Mar sin is ag na pointi x = 1 agus x = 3 a thrasnaionn an cuar an line.

Ni gé na luachanna comhfhreagracha ar y a fhéil.

Is € an t-achar scathaithe an t-achar idir an cuar agus an x-ais idir x = 3 agus
x = 1, ldide an t-achar idir an line agus an x-ais idir x = 3 agus x = 1.

3 3
Achar=f1 (—x2+5x—4)dx—]1l (x=1)dx

S B ST r_[x_z_ ]3
[3 > T T TR

=|(=9+ 223 - 12) = (=543 -4)] - [(47-3) = (5~ 1)]

~[13+13) - [13+3
=1

% aonad cearnach




A Sampla3 )

Léaraid atd ar dheis de sceitse

: _2
den fheidhm y = o
Is éard atd i gceist leis an réigitin scathaithe né
an t-achar até 4 theorannu ag an gcuar agus ag
an x-ais idir na linte x = 3 agus x = 1.

Mai dhéanann an line x = k dha chuid chothroma
den achar sin, faigh luach &.

A1=A2

=y

—1 Ik 1
==
xle L xh
_2) _(22) o (—2) (-2
= (=3)-(=2)=(=2) - (=3)
_2,2__2
= 3+k k+2
4_52 L 4_8 — =3
=% 23=>k 3:>8k 12 = k 3
Cleachtadh 4.5
Faigh achar an réigiuin scathaithe i gceisteanna (1-8):
1. y4 y=x+2 2. y=x*+1
-
¢ 1 3 x R
[9) x




S. y{/\ y:x3—6x2+8) 6. VA

10.

11.

2-2x-3

OI\/ ;

O‘ 2\/4 :

W
=y

y=3x —x?

-1 4

"N

=y

=y

Trasnafonn an cuar y = x> — 3x — 4

an x-ais ag na pointi A agus B.

Faigh comhordandidi A agus B agus, uaidh sin,
faigh achar an réigitin scathaithe.

Faigh comhordandidi na bpointi ag a dtrasnaionn
ancuar x =9 — y? an y-ais.

Uaidh sin, faigh achar an réigitin scathaithe.

Faigh an t-achar iomldn atd iniata idir an cuar
y = (x + 1)(x — 2), an x-ais agus na linte
x =0 agus x = 3.

\

N

yA

=y

y=x>*—3x—14

y=(x+1)(x—-2)Y1

=y

X

=y



12.

13.

14.

15.

16.

Bain tsaid as an tsuimeadil chun an t-achar ata iniata y 4
idir an cuar x = (y — 2)(y — 1) agus an y-ais a fhail.

Taispedntar sa léardid ar dheis an cuar y = x? agus
an line y = 2x agus iad ag trasnu a chéile ag an

bpointe P.
(i) Faigh comhordanaidi P.

(ii) Uaidh sin, faigh an t-achar atd 4 theorannu

ag an gcuar agus ag an line.

Faigh achar an réigitin atd iniata ag an gcuar
y = 5x — x* agus ag an line
Cx+y—8=0.

Léardid ata ar dheis den chuar

y = —x?> — x + 2 agus den line
x+y—1=0.

Ag na pointi A agus B a thrasnaionn
an line an cuar.

(i) Faigh comhordanaidi A agus B.
(ii) Faigh achar an réigiuin scathaithe.

Léardid atd ar dheis den chuar y?> = 8x agus
den line y = 2x.

Faigh pointi trasnaithe na line agus an chuair
agus, uaidh sin, faigh an t-achar atd iniata ag
an line agus ag an gcuar.

\

=0 -20-1)
\

9 X
YA
P
9 X
yA y=5x—x*
| —
T AN
O 2 4 \x
A
x+y—1=0 Y

=y



17.

18.

19.

20.

21.

Sceitse ata ar dheis de na cuair
y? = 4x agus x? = 4y.
(i) Faigh comhordanaidi an phointe A.

(ii) Faigh achar an réigidin scathaithe ata iniata
ag an d4 chuar.

Léardid atd ar dheis den chuar y = 2x — x?
agus den line y = —2x atd ag trasnu a chéile
ag an mbunphointe agus ag an bpointe P.

Yo xr=dy
A

0 X
v =4x

(i) Faigh comhordanaidi P agus Q.
(i) Riomh achar A, agus achar A, go
riomhfaidh td achar an réigidin scédthaithe.

Taispedntar sa léardid ar dheis cuid den chuar
y = x*> + 2 agus den line y = 6.
Ag na pointi C agus D a thrasnaionn an line an cuar.
(i) Faigh comhordanaidi C agus D.
(ii) Faigh achar an réigidin ata 4 theorannu ag an
gcuar agus ag an line [CD].

Is € an pointe P uasphointe ghraf an chuair
y=x(4—x).
(i) Faigh comhordanaidi P.
(ii) Faigh achar cui idir an cuar agus an x-ais agus,
uaidh sin, faigh achar an réigidin scathaithe.

Léardid de chuid den chuar y = x*> + 4x + 4 at4 ar dhelis.
An t-achar atd 4 theorannu ag an gcuar, ag an x-ais

agus ag na linte x = 0 agus x = 2k, t4 a cheithre

oiread ann leis an achar atd 4 theorannu ag an gcuar,

ag an x-ais agus ag na linte x = 0 agus x = k.

Faigh luach k i bhfoirm surda.

YA

=y

y=x>+4x+4

=y

y=x(4-x)




22. Taispedntar sa léardid an trasghearradh ceartingearach Y4
tri tholldn atd 14 m ar fad. Is stua € an dion.
Leis an gcothroméid seo a shamhaltaitear an stua:
y =6 — 0.08x%> — 0.0006x".

(i) Faigh achar an trasghearrtha. | 0 | >
(ii) Faigh toirt an tolldin. -5 5 *
23. Is mar seo a shainitear na feidhmeanna fagus g i gcés yA

x€ER:
f(x) = 2x*> = 3x + 2 agus
gx)=x>+x+17

(i) Faigh comhordanaidi an da phointe ag a dtrasnaionn f
na cuair y = f(x) agus y = g(x) a chéile. 8 \

(i) Faigh achar an réigidin at4 iniata idir an da chuar. 0 >
24. San fhior ar dheis taispedntar cuid de ghraf yA .
y = ¢* agus de ghraf y =e¢™. Y
Taispedntar freisin dhd réigitn iniata, y—¢ i)
1,e
P agus Q. P
(i) Faigh achar an réigidin P. x=1
(i) Faigh achar an réigidin Q i dtéarmai e. >/1 Q Y= e
1 —
O 1 X

Mir 4.6 Meanluach feidhme

Is ionann luach na feidhme y = f(x) agus y-luach na feidhme i gcas aon x-luach ar leith.

T4 an fheidhm y = —x?> 4 4x + 12 grafta ar dheis. YA
On ngraf, feicimid go bhfuil 16

F(1) =15, f(2) = 16, £(3) = 15, ...

~ -
o A
oA
=VY

Is mar seo a thugtar meanluach na feidhme —2-10 1 2 3
siné x =0 godti x =6:

fO) + 1) + /@) +fB) + &) + f5) + f(6)
7

.. eatraimh de 1 aonad a thégail.



Gheobhaimis freagra nios cruinne ach eatraimh nios It feadh na hx-aise a thogail.

Is féidir meanluach beacht feidhme a fhail ach leas a bhaint as an tsuimeail.

Is mar seo a shainitear mednluach na feidhme y = f(x)
i gcés an eatraimh [a, b].

b
pal s

I dtéarmai ghraf y = f(x),is € an meanluach
né airde na dronuilleoige arb ionann a hachar agus
an t-achar faoi bhun an chuair i gcds an eatraimh [a, b].

VA

y = flx)

PN

7

'
'
'

a

Is ionann meédnluach na feidhme f(x) thar an eatramh [a, b] agus

b
[y

(( Sampla1 )

Ta graf na feidhme f(x) = x*> — 4x + 5 le feicedil.
Faigh meanluach na feidhme i gcéds 1 < x < 4.
Tarraing line chothromédnach chun an meanluach
sin a 1éirid agus minigh an chiall at4 1éi.

L[
Mednluach = 5 _afaf(x)dx
4
=—411f1(x2—4x+5)dx
:l[x_3
313

_17(64

=3l

_1

=310

=1

An meanluach = 2

Léirionn an line y =2 an meanluach.
Is ionann achar na dronuilleoige scathaithe agus an
t-achar idir an cuar agus an x-ais 6 x =1 godti x = 4.

-

yA

f(x)y=x*—4x+5

—_d
S}

L= EURER, = S
=y

~




A Sampla2 )

Tosaionn réad 6 bheith ina stad agus gluaiseann sé€ ina line dhireach.
Tar éis ¢ soicind is mar seo a thugtar an treoluas (v) atd faoi: v =2t —4,t= 0.

(i) Combhlanaigh an tabla ar dheis go (= 0 1 2 3
bhfaighidh ti an medn-treoluas _
i gcaitheamh an chéad 3 shoicind. V=

(i) Bain leas as an tsuimeail chun cruinneas an fhreagra a fuair td a thastail.

M) ;= o] 1] 2| 3
v= —4 —2

—4-2+0+2 _
4

Mean-treoluas = —1cm/s ... cé go bhfuil z = 3 shoicind,

ceithre léamh a tégadh.

b
(ii) Isionann mednluach feidhme, f(x), agus 5 l p / f(x) dx.

3
in- L [-
Mean-treoluas 3=0h (2t —4)dr

W= W[~ W=

—

22 _ rzl 2 _ 4P
5 4t0 3[z 4t];

[(32—4(3)) — (0 - 0)]

[9 - 12] =%{—ﬂ — —1m/sec

Sa chds seo freisin is ionann an medn-treoluas agus —1m/s.
Is € seo an fior-mhedn-treoluas; ni thugann an chéad mhodh ach meastachan.
Bhi an meastachan ceart sa sampla seo.




A sampla3 )

Faigh luach k.
1 b
Meanluach Il —— f f(x)dx

b
_ 1
_k—1fa (2x + 3) dx

Is ionann meédnluach na feidhme f(x) = 2x + 3 igeds 1 <x <k agus 11

-1 [2¢ ]
=Ll 3
=1 e _
A [( +3Kk) — (1+3)]
=L _[k+3k-4]
k—1
ﬁ(kz + 3k —4) =11 ... td an meénluach, 11, againn.
K2+ 3k —4=11(k — 1)
kK —=8k+7=0
(k=7)k-1)=0
k=7n6 k=1
k=7 ..isék =1 an dara teorainn agus td sé againn cheana.
Cleachtadh 4.6
1. Ar dheis ta graf na feidhme Y4
f(x) = —x% + 4x + 12. 167

(i) Léigh luach f(0),f(1), ... f(6) go bhfaighidh td
meanluach na feidhme san eatramh
O0=sx=<6.
(ii) Bain leas as an tsuimedil anois chun
mednluach f(x) san eatramh [0, 6] a fhail.
(iii) Cé acu den dd mhodh a thugann an
meastachan is fearr?

00 1 2 3 4

2. Faigh mednluach gach ceann de na feidhmeanna seo san eatramh a thugtar:

(i) f(x) =2x — 4 san eatramh 2 < x < 5.
(ii) f(x) = x* — x san eatramh 0 <x <2.
(iii) f(x) = 2x — x? san eatramh 0 < x < 2.

5

6

=Y



10.

11.

12.

13.

Faigh meénluach na feidhme f(x) = x> igcds 0 < x < 4.

Faigh mednluach na feidhme f(x) = x> +4 igcds -2 <x <3.

Faigh mednluach gach ceann de na feidhmeanna seo a leanas i gcds na n-eatramh a luaitear:
(i) f(x) =sinx,x € [O 77] (i) f(x) = cosx,x € [0,27]

2
(iii) f(x) = e*,x €[0,3] (iv) f(x) =e*,x €]0,2]

Is ionann meanluach na feidhme f(x) =x + 1 igcds 2 <x < k agus 8.
Faigh the value of k.

Is ionann meénluach na feidhme f(x) = x3 igcds 0 < x < k agus 16.
Faigh luach k.

Faigh mednluach gach ceann de na feidhmeanna seo san eatramh a thugtar:

1) fix) = %, igcasl<x <35 (ii) f(x) = Scos (%), igeas0 < x <2mw
X
3
Is ionann toirt, V cm?, an uisce i soitheach cénuil agus V = %, ait arb é h cm

doimhneacht an uisce.
Faigh medntoirt an uisce sa soitheach de réir mar a mhéadaitear ar an doimhneacht 6 2
cm go dti 8 cm.

Ina stad atd réad nuair a thosaionn sé ag titim. Is ionann an treoluas atd faoi, ina
mhéadair sa soicind, ag t soicind agus v = 9.8¢. Faigh medn-treoluas an réada i
gcaitheamh an chéad 3 shoicind d4 ghluaisne.

Is mar seo a thugtar an treoluas v, ina m/s, ata faoi réad ¢ soicind tar €is don chlog a
bheith curtha ar sidl: v = 312 — 4.

(i) Faigh an medn-treoluas i gcaitheamh an eatraimh =1 go dti ¢ = 3.

(ii) Faigh an medn-luasghéar i gcaitheamh an eatraimh ¢ =1 go dti ¢t = 3.

Treoluas v =5 — (¢t — 3)?, Treoluas 4
ata faoi chaithnin, ait a dtomhaistear v 4+
ina mhéadair sa soicind. 2
(i) Faigh medan-treoluas an chdithnin | N,
sa chéad 6 shoicind. -10] /1 2 3 4 5\6
(ii) Cén t-am/ Cé na hamanna a mbeidh 27 Amm(soic)
an medn-treoluas sin faoi? - /

Braitheann an teannas, 7 niudtan, i lingean dirithe ar shineadh, x méadar, an lingedin 6na
fhad nadurtha de réir na rialach 7 = 30x.
Faigh an mednteannas sa lingedn de réir mar a mhéadaitear ar x 6 0.1 m go dti 0.2 m.



14. y= xié, an chothromdid atd ag cuar. Faigh
() mednluach %, ileith x,san eatramh 1 s=x<4
(ii) achar an réigidin R ata 4 theorannu ag an gcuar, ag an x-ais agus ag na linte

x =1 agus x = 4.

15. Mais gais ina bhfuil toirt v, ag bru p, leathnaionn si de réir an dli pv% = 30.
Faigh an mednbhri agus an gds ag leathni 6 v =1 godti v = 16.

16. Caitear réad in airde go ceartingearach. Is ionann an treoluas atd faoi tar éis méid ama ¢
agus v = 40 — 10z, it a bhfuil v ina mhéadair sa soicind.
Faigh an medn-treoluas idir # =1 agus ¢t = 3.

Suil Siar 4 (Croicheisteanna)

1. Faigh gach ceann de na suimedlaithe seo a leanas:

(i) J@x+5)dx (i) [3x? — 2x¢ + 4)dx (iif) f (x2 + %) dx

2. Suimedil gach ceann diobh seo:

(i) [sin3xdx (ii) [cos Sxdx (iii) [(2sinx + 3 cos2x) dx

3. Faigh gach ceann de na suimealaithe seo:

(i) [esrdx (i) [(e + e ) dx (iii) [(4 + ) dx

o

Y

fi4 S0 2 .
4. Mata " 3x + 2, faigh y.

5. Faigh gach ceann diobh seo:
. 3-2
W [

X
6. Faigh luach gach ceann de na suimeadlaithe seo:

)dx (i) [(/x —3)dx i) [(vx +3)2dx

3 %‘- %r
. - .. .
@A) fo (2x*> —4x + 1) dx (ii) fo cos 2x dx (iii) fo (cos36 + sin36)de

1 3
7. Taispedin go bhfuil fo (67 + x?) dx = 16,

8. Faigh luach gach ceann de na suimedlaithe cinnte seo:

() fo @+ 1) dx (i) fo e (iif) fl 2(62" + %) dx



9. Faigh achar beacht na réigiln atd iniata yA
ag graf y = x(2 — x)(x — 3) agus ag an x-ais.

10. Gabhann an cuar y = f(x) trid an bpointe (1, 3).

M ta % = 15x% — 12x, faigh f(x).

11. Faigh meédnluach na feidhme f(x) = 2x> — x thar an eatramh [0, 4].

dy

12. Téa =¢¥ — x agustd y =5 nuair atd x = 0.

Faigh slonn le haghaidh y i dtéarmaf x.

13. Trasnaionn an cuar y = x> — 5x + 4 an x-ais ag A ya

) L. . . y=x>—5x+4
agus ag B, mar até le feicedil sa 1€ardid ar dheis.

(i) Faigh comhordandidi A agus B.

(i) Faigh achar iomldn na réigiin scathaithe.

=y

N
A\/B

14. T4 cdithnin ag gluaiseacht ina line dhireach. v m/s an treoluas at4 faoi tar éis ¢ soicind, it
a bhfuil v = 6r + 12¢%

Faigh (i) an medn-treoluas i gcaitheamh an chéad da shoicind de ghluaisne
(ii) an medn-luasghéaru idir r = 1 agus ¢t = 5.

15. M4 té f(x) = xsin2x, faigh f(x).

Bain tsdid as do fhreagra chun f2x cos 2x dx a fhail.
Sail Siar 4 (Ardcheisteanna)
3
1. (i) Faigh luach /1 (9x% — 4x) dx.

(i) Mata /0 (9x? — 4x) dx = 0, faigh luach féideartha a nuair atd a > 0.

2. Faigh mednluach na feidhme f(x) = (x + 3)(2x — 5) san eatramh [1, 5].



Léardid ata ar dheis den chuar y = x?

agus den line dhireach 2x + y = 15. \

(i) Faigh comhordanaidi P agus Q.

(ii) Faigh achar an réigiuin scathaithe.

(0]

Is ionann toirt, ¥V cm?, an uisce i mbabhla leathsféardil agus V = %77(3Oh2 - hd),
ait arb é & cm doimhneacht an uisce. Faigh meantoirt an uisce sa bhabhla de réir mar a

mhéadaitear ar an doimhneacht 6 0 go dti 4 cm.

Ta cuid den chuar y = x* — 3x*> + 5 le feicedil ar dheis. Y4
Is uasphointe loganta ar an gcuar € an pointe A
agus is tadhlaf leis an gcuar ag A € ¢. A

y=x3-3x>+5

Faigh comhordanadidi A agus, uaidh sin,
faigh an t-achar idir an line agus an cuar.

(0]

cdy ..o dy U
T qp - ae + 1 agus freisin t4 5_3 nuair atd x = 0.

Matd y =5 nuair atd x = 0, faigh luach y nuair atd x = 2.

=y

Léaraid ata ar dheis de chuid den chuar y = % ya
X
(i) Faigh achar an réigidin A.
(ii) Faigh an luach ar P a thagann go bhfuil
réigitin B agus réigitin C ar comhachar.
O
T4 cruth na feidhme seo a leanas ar dhion Y
halla taispeéntais: (méadair)
25
f(x) =25 — 0.02x2, for =20 < x < 20. 04
T4 an halla 80 méadar ar fad.
Té trasghearradh den halla le feicedil ar dheis. 107
Is mian le comhlacht aerchdirithe toirt an halla | .
-20 -10 O

a fthail ionas go mbeifear in ann céras oiriinach
a shuiteail.
Faigh an toirt sin.

10 20 x (méadair)



10.

11.

12.

13.

14.

Biodh f(x) = x*In3x,igcds x € R,x > 0.

(i) Faigh f'(x).
(i) Uaidh sin, faigh [2xIn3xdx.

Léaraid ata ar dheis den réigitin scathaithe R até & y4
theorannd ag an gcuar y = —2x? + 5x agus ag an line
y = 2.Is iad na pointi A agus B pointi trasnaithe na , A mB

line agus an chuair.

N\

(i) Faigh comhordanaidi na bpointi A agus B.

(ii) Faigh achar beacht R. 9

10 kg an meéchan atd i réad airithe agus k gitl a fhuinneamh cinéiteach. Braitheann an
fuinneamh cinéiteach sin ar an treoluas, v m/s, de réir na rialach k = 5v2.
Faigh an mednfhuinneamh cinéiteach sa réad agus v ag méadu 6 1 m/s go dti 7 m/s.

Tosaionn cdithnin 6 bheith ina stad agus € 3 mhéadar 6 phointe fosaithe O. Gluaiseann
sé ina line dhireach faoi luasghéaru a. Is leis an bhfoirmle a = 6t + 10 a thugtar an
luasghéard, 4it arb € ¢ an t-am ina shoicindi.

(i) Faigh an treoluas v tar éis 5 shoicind.

(ii) Sloinn a shuiombh, s, 6n bpointe fosaithe O i dtéarmai ¢.
(iii) Cé mhéad méadar 6 O atd an cdithnin tar éis 3 shoicind?
(iv) Faigh an mednluas 6t =1 go dti ¢ = 4.

Ta graf y> = 9(1 — x) le feiceail ar dheis. V4
(i) Faigh comhordandidi A agus B.

=y

ar b in usaid (a)lgat, go bhfaighidh td achar beacht O
an réigidin scdthaithe.

3
A
b 32 \
(ii) Faigh luach f (1 - 3) dy agus luach oiritinach /

Taispeantar dha ghraf sa l1éardid: feidhm chitbach,
y = f(x) agus feidhm na fana, y = f'(x).
T4 an pointe (0, 6) ar an da ghraf.
Gabhann graf y = f'(x) tri na pointi (2,0)
agus (4, 0) freisin.
(i) Méatd f'(x) san fhoirm

f'(x) = k(x — a)(x = b),

(a) scriobh sios luach a agus luach b
(b) faigh luach k.

(ii) Faigh cothroméid na feidhme y = f(x).




d
15. Seo mar a thugtar gradan cuair: D b
dx x2
Ma ghabhann an cuar trid an bpointe (-1, -4) agus ma td pointe casaidh air ag (1, 0),

faigh cothromdid an chuair.

Suil Siar 4 (Freagrai nios faide)

1. Léardid atd ar dheis de chuid den chuar ag a bhfuil Yy
A
an chothroméid y = x — %
X
Is é C an pointe (2,0). B ¢
Faigh: O| / 2.0) *

(a) cothroméid an tadhlai leis an gcuar ag an bpointe A

(b) comhordandidi an phointe 7 ag a mbuaileann an tadhlaf sin leis an x-ais
(c) comhordandidi an phointe B ag a mbuaileann an cuar leis an x-ais

(d) achar an réigitin atd iniata ag an gcuar agus ag na linte AT agus BT

(e) céimheas an achair a fuair td i gcuid (d) le hachar an triantdin ATC.

2. Léardid atd ar dheis de chuid den chuar, C, ag a bhfuil My y=2+8-5
8

an chothroméid y = 2x + o 5,x>0.
Té na pointi P agus Q ar C agus t4 na hx-chomhordandidi
1 agus 4 acu faoi seach.
T4 an réigitn R, atd scdthaithe sa léardid, 4 theorannu 0O
ag C agus ag an line dhireach a cheanglaionn P agus Q.
(a) Faigh achar beacht R.
(b) Bain leas as an gcalcalas le taispedint go bhfuil y ag méadu i gcds x > 2.
(c) Faigh comhordandidi phointe casaidh, S, an chuair.
(d) Tarraingitear linte cothroménacha tri na pointi P agus S.
Faigh an t-achar atd iniata ag an gcuar, ag an y-ais agus ag an d4 line sin tri achair

chui idir an cuar, an dé line chothromdnacha sin agus an x-ais a chur le chéile.

3. Léardid atd ar dheis de ghraif na bhfeidhmeanna YA

. = COSx
y = cosx agus y = sin2x. Y

P y = sin2x
(a) Faigh x-chomhordanaid an phointe P

ag a dtrasnaionn an d4 chuar a chéile.
(b) Uaidh sin, faigh achar an réigitiin scathaithe.

=y

[STE]



4.

I gcaitheamh stoirme, snionn uisce isteach i ndabhach 7000 litear ar réta (il_‘t/ litear sa

ndéiméad, ait a bhfuil, %—‘t/ =120 + 26t — 1> agus it arb é t an méid ama ina n6iméid 6n
uair a thosaigh an stoirm.

(a) Cé na hamanna a bhfuil an dabhach 4 lionadh ar dha oiread an rata tosaigh?

(b) Faigh toirt an uisce ata tar éis sni isteach sa dabhach 6 thds na stoirme mar theidhm
de chuid t ma td V = O nuair atd r = 0.

(c) 1500 litear d’uisce ata sa dabhach i dtosach. Nuair a chriochnaionn an stoirm, 30
ndiméad tar éis di tosu, td an dabhach ag cur thar maoil.
Cé mhéad litear d’uisce ata caillte?

(a) San fhior, is pointe ar an gcuar y = x? é P. YA y = x?
Cruthaigh go roinneann an cuar an dronuilleog OMPN
ina dhd réigiun a bhfuil a gcuid achar sa chéimheas 2 : 1. N p
o M x
(b) San fhior, is pointe ar an gcuar y = X7 éP. yA
Cruthaigh gurb ionann achar an réigidin scathaithe P |
N y=x

agus dhd thrian d’achar na dronuilleoige OMPN.

O M x

(c) Ispointe ar an gcuar y = x" é P.Is ¢ PM an t-ingear 6 P go dti an x-ais agus is é PN
an t-ingear 6 P go dti an y-ais. Maidir le hachar an réigitin até iniata idir PM, an

x-ais agus an cuar, cruthaigh gurb ionann € agus 1 d’achar na dronuilleoige
n+1
OMPN.
Tairiseach ata san achar i dtrasghearradh YA
mullég mhor cré. Leis an gcothroméid 201
_ X _
y 1000 (50 X), 104
a thugtar an trasghearradh, dit arb ¢é
y airde na mulldige ina méadair ag fad x O 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 *

méadar 6n imeall.
(a) Faigh airde na mull6ige nuair ata:
(i) x=10m (i) x = 40m.

X

(b) Faigh fana an chuair theorann y = 1000

(i) x=10m (i) x = 40m.

(50 — x) nuair ata:



(c) (i) Faigh an luach ar x a fhagann gur Y4
uasluach { airde na mulldige 20
(ii) Faigh uasairde na mulldige. P(20, 12) Q(b, 12)
(d) Faigh an t-achar i dtrasghearradh na 104
mulloige.
(e) Ta barr na mulléige le baint, mar at4 le O 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 X

feicedil sa 1éardid.
(i) T4 na comhordanaidi (20, 12) ag an bpointe P.
Faigh comhordandidi Q.
(i1) Faigh na luachanna ar a, b agus R a fhagann gurb ionann an t-achar at4 le baint

b 2
£ X - _
ag barr na mull6ige agus fa 1000 (50 — x)dx — R.

7. (a) Biodh f(x) =1 + e~
Taispedin go bhfuil f(x) X f(—x) = f(x) + f(—x).

. s oo dy 3 e
(b) Faigh y i dtéarmai x ma ta o

agusmatd y =4 nuair atd x = 0.

(¢) Trasnaionn na cuair y = ¢* agus y = e™* a chéile ag an bpointe (0, 1), mar atd le
feicedil sa léaraid.

Y4 y =¥

0,1) -

o 2

<

Il

Q
=

=y

Faigh an t-achar beacht atd iniata ag na cuair agus ag an line x = 2.



Caibidil 1:

Feidhmeanna

Cleachtadh 1.1

1.

2.

10.
11.
12.

13.
14.

15.

16.

17.
18.
19.
20.

T4 dhd aschur éagsula ag an ionchur 2,
i.e.,5agus 10
(i) Isfeidhm é

(ii) Ni feidhm €, mar go bhfuil dha aschur éagsila

ag —2
(iii) Is feidhm é
(i) Isea

(ii) Ni hea, mar go bhfuil dhd aschur éagstila ag an

ionchur a

(iii) Ni hea, mar go bhfuil dha aschur éagstla ag an

ionchur 9
(iv) Isea
(71’ 6)’ (O’ 74)a (17 72)7 (2’ 0)7 (3’ 2)7
Raon = {—6,—-4,-2,0,2}

(i) 4 (i) 11 (iii) 3k —2  (iv) 6k =5
(i) 4 (i) 36 (iii) 36
(iv) a> —4da + 4

2

k=3

() x=*x/2 (i) x=15 (i) x=—-1,13
(i) 3:11 (i) 2 (iii) 3

(i) —4k -3 (ii) k= —4

() x=-% (i) x=1 (iii) x =1

(i) x=-1,3 (i) x=-2,3 (i) x=1

(i) Isea (i) Isea (iii) Isea

(iv) Ni hea (v) Isea (vi) Nihea
(vii)Is ea (viii) Isea (ix) Ni hea

@ agus ;B agus 6); © agus @D); ©) agus 2);
® agus @; (® agus @

(i) Fearann = R; Raon = [—2,x)

(ii) Fearann = (—«,2];Raon = R
(iii) Fearann = (—2,3); Raon = [0,9)
(iv) Fearann = (—3,1); Raon = (—6,2)
(v) Fearann = [—4,0]; Raon = [0, 4]
(vi) Fearann = R; Raon = (—x,4)
Is feidhmeanna iad (i), (iii), (iv) agus (vi)
k=2
p=-2,qg=1x=1

(i) =3b+c=—9agusc= -3

(i) b=2,c=-3
(iii) D = (1,0)

Cleachtadh 1.2

1.

(i) 10 (i) 19 (i) 5 (iv) 26

11.

12.

13.
15.

16.
17.

18.

) 101 (vi) 9 (vii) 33 (viii) 1
(i) 7 (i) 25 (i) —21
(iv) 8x +1;3
G 11 (i) 2 (i) 262 + 3
(iv) 4x> —4x +3;x=10,2
(i) 24X+2 (ii) 3 + 2X+1
12x2+ 12x +3;a=—1,0
(i) 4x — 3;4x + 3 (i) -9
i) c=2 (i) m= -1
s=1,t=2
1
2

(1) Af(x) = logy(x* — x + 10);
hg (x) = logy(5 — x)
(ii) x = 3, mar go bhfuil x > 0 (ta log uimhir
dhitdltach neamhshainithe)
(i) 4x +9 (ii) 8x + 21
(iii) 16x + 45;f"(x) = 2"x +3(2" = 1)
—2x% — 1 # 4x> — 4x + 2; nil comhshuiomh
feidhmeanna cémhalartach
Ta; ta an da cheann cothrom le x
(1) f(x) = x* agus g(x) =3x — 1
(i) f(x) = % agus g(x) =5x+3
(i) f(x) = x2,g(x) = sinx, k(x) = 3x
(iv) f(x) =2x,g(x) = vx,h(x) = cos x

242 = 1
=3
@) f(A) = m? (i) f(A) = W(g)z
4

(i) Seasann an fheidhm seo do 4% de
dhiolachain.

(i) Seasann an fheidhm seo do luach na
ndiolachén sa bhreis ar €4000;
seasann fg(x) = 0.04(x — 4000) don
mhednchoimisitin seachtainitil; €160

Cleachtadh 1.3

1.

2.

3.

(a) () Isfeidhm é f
(i) Nil finteilgeach
(iii) Nil f barrtheilgeach
(b) (i) Isfeidhm é g
(ii) T4 g barrtheilgeach
(iii) T4 g barrtheilgeach;
Ta comhfhreagairt bheacht aon-le-haon
idir na baill in A agus in B; mar sin, td sé
détheilgeach
(i)Is feidhm é (i) Nil (iii) Nil
(iv) Nil sé inteilgeach agus barrtheilgeach araon
(a) Barrtheilgeach



b

10.

11.

12.

13.

14.

15.

(b) Inteilgeach
(c) Détheilgeach
(i) Taispednann
(iii) Taispednann;
Nil comhfhreagairt aon-le-haon ann
(i) Is feidhmeanna iad (a), (b), (d), (e) agus (f)
(ii) Is feidhmeanna inteilgeacha iad (b) agus (e)
Inteilgeach mar nach dtrasnéidh aon line
chothromédnach an cuar ach aon uair amhdin, ar a
mhéid.
Barrtheilgeach mar go dtrasnéidh aon line
chothroménach an cuar uair amhdin, ar a laghad.
(i) Léirfonn  (ii) Léirionn
i) y=-1
(i) R
(iii) Nil an raon cothrom leis an gcomhfhearann
(iv) Comhthearann:y = —1
(v) Trasnaionn an line an cuar nios mé nd uair
amhain
(vi) x=3n6x<3
(i) Ni hea;trasnéidh line chothroménach an cuar
nios mo na uair amhain
(ii) Is ea; mar go bhfuil an raon agus an
comhfhearann cothrom lena chéile
(iii) x=2n6x <2
(i) Nil sé inteilgeach
(ii) Ta sé barrtheilgeach; Nil; nil sé inteilgeach
agus barrtheilgeach araon
Trasndidh line ingearach an cuar nios mé né uair
amhdin; y=0n6y <0
(i) N
(i) N
(iii) Na ré-uimhreacha uile
(iv) Nil an comhfhearann agus an raon cothrom
lena chéile
(v) Isea
(vi) Tacar na ré-uimhreacha deimhneacha a
bheadh sa chomhthearann

(ii) Ni thaispedanann

(i) Ni léirionn; trasndidh line chothromanach an
graf nios mé nd uair amhdin
(if) Léirionn; trasnéidh line chothromanach an
graf uair amhadin ar a laghad
(iii)) m<x<3mw
(i) T4, mar go dtrasnéidh line chothromanach an
graf uair amhain ar a laghad
(ii) Nil, mar go dtrasndidh line chothromdnach an
graf nios mé né uair amhéin
(iii)) x=0;y=0
(1) y>0 (i) Ta (iii) Ta
(iv) Mar go bhfuil sé inteilgeach agus
barrtheilgeach araon

Cleachtadh 1.4

1.

3.

2 fi =213

4 [ =3

fflx)y=x+4

RO

5. F0 =3

-6
x—1

)=

°

fﬁl(x) — 10 ; 3x

1L f'(x) = 3(x +2)
2. G

A

) '
N

6.

8.

10.

flw =2
=155
fw =22 T

(6]

(ii) yTx
3
—4
i)y, y=x
(3.3) }~
(0,0) x
(iv) Ny y=x
) v y=x
(2,4) .’
2 (4’ 2)
1,1
9) %




Freagrai

(vi) yA 19. A<3 [n6(~,3]
3 ror 20, b=0;g"'(x)=VI-x,x<1;
Fearann g(x) = (1, =3) n6 (=3,1)
| - il 3, Cleachtadh 1.5
-3 o 1. () x=0 (i) x=3 (iii) x = —2
(iv) x=2 (v) x=-3
3 )= T -
3 (vi) x 5 agusx =
2. (i) x=0 (i) %sainithe
vii y=x
(vid) YA (4,4) 3. tang = %,rud nach bhfuil sainithe
4 4/
g 4. i) x=4 ii) x=—-5n6x =
g / i ii 5 5
3'(1 2) (iii) x=—-1néx =4
21 () 2 (i) —4 (iii) 3
1/ 6. (i) -1 (i) -2 (iif) 2
o 1 2 3 4 > 7 ()2 (i) 4 (iii) 10
(iv) —1 v) 3 (i) —3
(viii) 8.6
9. ()0 (i) 0 (iii) 0 @iv) 0
N 3 oy 4 3
10. @) 3 (i) 3 (iil) —3
! N S ey 1
1. @3 (i) 3 (iii) 3
12. ()2 (i) 2x (i) 2x
1
13. 5
14.
n 1 2 5 10 100 | 1000 | 10000
(ix) fm) | 2 |225] 2488 | 2.594 | 2.705 | 2.717 | 2.718

Cleachtadh 1.6

14.
15.

16.

17.

18.

L YA
y=2x*+3x—4
P PRPY ) B
() Lx =3y +4=0;m3x—y—4=0
k=2 9
i - +
(i) gftx) =2x = 7;[gf(¥)] 1=¥
(i) T4
2. (i) (0,0) agus (4,0)

f~1(x) = 2x — 3; Fearann f~!(x) = [1%’4]
(= Raon f); Raon f~(x) = [0, 5]
() fix) = -2+ Vx+10,x=-10
(i) f7'(x) =1+ Vx +6,x=—6
(iii) flx) =4+ Vx+19,x=—19
(v) flx)=—4+Vx—4,x=4
fU(x) =3 — 2x;Fearann f !(x) = [_%,2};
Raon f~!(x) = [-1,4]

(i) (—2,0) agus (4,0)
(iii) (—1,0) agus (3,0)

T\
OM %

@



Téacs & Trialacha 7

(i) 10. Graf®
1. y=(@x+1)2+3iey=x>+2x+4
12. (a) Trasnaionn sé an x-ais ag (—1,0), (—2,0) agus
(3,0); an y-ais ag (0, —6)
(b) Trasnaionn sé an x-ais ag (—3,0), (0, 0) agus
(6,0); an y-ais ag (0,0)
(c) Trasnaionn sé an x-ais ag (—2,0) agus (1,0);
an y-ais ag (0, —4)
(d) Trasnafonn sé an x-ais ag (0, 0), (=3, 0) agus
(3,0); an y-ais ag (0,0)
13. (i) Trasnaionn sé an x-ais ag (0, 0), (1,0) agus
(3,0); an y-ais ag (0,0)
(ii) Trasnaionn sé an x-ais ag (—3,0), (%, 0) agus
(2,0); an y-ais ag (0, 6)
(iii) Trasnafonn sé an x-ais ag (—2,0), (1, 0) agus
(4,0); an y-ais ag (0, —8)

1) (x—2)2-2 (iv) Trasnafonn sé an x-ais ag (—3,0), (0, 0) agus
(i) (x — 6)? (3,0); an y-ais ag (0,0)
(i) —(x —4)>+4 @) y

(x + 2)> — 16; Trasnafonn sé an x-ais ag (—6,0)
agus (2, 0); Pointe casaidh = (-2, —16)

y / \/

\j\/Z X (i)
"y Va

x-ais ag (1,0) agus (=5, 0); y-ais ag (0, —5); 2 x
(x +2)? — 9; (2, ~9) / | S

o’

I\J
(
N>
\
=V
/
<

<x+%)2—£'( -3 - 49)xalsag( 5,0) agus

47 2° 4
(2,0): y-ais ag (0, 10) @) di
YA
S /
\ / / 0O 3 X
_3 0/2 X
-10
e 4. (i) Graf® (i) Graf©
) ) (iii) Graf ®) (iv) Graf
@ hels 15 y=x -xagus©:y=1-xagus®;
(i) y=x y:xfxzagus;y:7%x+3agus®;

T,
(B)yfx5 4x + 3 y=x>+3xagus®;y = % — x> agus ©
(iii) y = =3 +3)(x = 1) 16. (i) -27

Graf (B (i) (~1,5)



(iii) x = —2.8,x = 1.8,x = 3.9 6.

(iv) —1<x<3

(v) Ni thrasnaionn an line y = 10 an graf ach ag
pointe amhain

(vi) Trasnaionn an line y = 10 an graf ag tri

phointe
(vil) =27 <k<5
17. YA
-4 / 2 3
O x
-3
7
3 phointe trasnaithe
18. y=—2(x+2)(x — 1)(x - 5)
19. (i) A =x(60 — 2x)m?
(if) Aa
450
30 8
) \ X
9

(iii) 450m? 10.

20. (i) y =20+ 1)(x—2)
(ii) Trasn6idh line chothroménach an graf nios mé
nd uair amhdin
(iii) T4, mar go dtrasnéidh gach line
chothromanach an graf uair amhdin ar a
laghad
(iv) Nil sé inteilgeach = nil sé détheilgeach
2. (i) f(x)=(x—3)2+9
(if) P =1(0,18),0 = (3,9)
(iii) x =3 + 4/2 (mar go bhfuil x = 0)

Cleachtadh 1.7

1. (i) @ agus an chéad cheann; 11.

agus an dara ceann
(i) P=1(0,1)
(iii) @:y =0;B:y =0
2. f(0.5)=5.65
3. Isionann A agus f(x) = 3.3*;is ionann B agus f(x)
= 3*;isionann C agus f(x) = 2*

4. (@) k=5 (i) y =52
_3
5. a 2
12.
13.
14.

Freagrai

(i) 52
(i) —1.25
R

Raon = [2%, 26}

YA (3, 26)

3
(—2, 2‘}) —|

_'2 (0] '3 X

7

f(x) = logyx

TEERE
71_

a=2,b=4
a=3
(©):f(x) = logs(x — 3)
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15. Graf

16. ¢=13

17 (i) T, =100 (ii) 332°C

18, (i) 4433 (ii) 347 bliain
19. (i) 180 (i) 20 (iii) 200

20. k= 51In(12) (= 0.0105); leathré = 65.8 bliain

Cleachtadh 1.8

1 \\q y=f(x)/73
O T / T >

2. glx) = —f(x):h(x) =f(x) +3
3. YA y = flx)

y=flx+3) y=flx-2)

3-2-101 1 2 3 4 5 6 7
4. Graf ®

5.
R
_2_
74_
_6-
_8-
y = —fx)
x
6. Graf@
7. Graf®
8 YA
y = flx)
y =4+ fl=x)
-2 O 4 x
(29 _4)
9. (i) YA

a/y = f(x)
- \
b % = 2f(x)
/—2b

=




(ii) YA (b) b? —4ac = —36 agus, mar sin, nil aon

y = f(—x) y = f(x) fhréamh réadach aige
16. () y=0
> PPN AN & e ol |
T~0 p » (i) g7'(x) o
-b (i) x E R, x # 2

i =Snox=4%
(iv) x=3néx =3

Suil Siar 1 (Ardcheisteanna)

10. (i) (a) (2,0) (b) (0,-2) 1 (i) Af(x) = logy(x — 1);
(i) Graf ©® hg(x) = logs(2x* —x — 1)
(i) x=1né6x =4
Suil Siar 1 (Croicheisteanna) 2. (a)agus ©: (b) agus B (<) agus O (d) agus @
L gf(x)=(x—3P;x=0n6x=3 .0 4 n
2. Pagusy=x2—2;Bagusy=2—x%
© agus y = 2x 3,5) y=x
_ {12345 e
3. Raon = {3,53.5.¢} o
X .
5 =X (x + .
4. y 1 (x+7) » m
5 glx)=2¢-10; (i) —14 (i) x=10 (5,3)
6. (i) C=(0,1) (i) a=4 > .
7 (@) x=-213 ~7|0 x
(i) x=14n6x =28
(iii) x = —15n6x = 0;
Ni hea; trasn6idh line chothromanach an graf (i) —4<x<4;0<y<4
nios mé nd uair amhdin; v .
Trasn6idh aon line chothroménach an graf 4 x-27+8:028) "
uair amhdin ar a laghad.
8. () m=3 (i) P=1(0,2)
9. (i) 4 (i) -1 (i) 6 P
10. +1)2-1;(-1,-1
0. (1P - 1:(-L-D) P
Ny
(6] x
\ 5. V=x(24 - 2x)(18 — 2x) ; 18 — 2x > 0,
> ie.x <9,ie0<x<9
-2 9 x 6. () a=2b=73
(-1,=1) (i) (a) x=1
(b) x e R\{1}
(c) Raon = R\{0}
11. (i) (a) Fearann = R;Iséy = —2anraon (d) T4;trasndidh line chothromdnach an graf
(b) Iséx =<2 an fearann;Is é R an raon uair amhdin ar a mhéid
(¢) Isé —4 <x =<0 anfearann; 7. (i) YA
Isé0<y=<4anraon (1.2,7.4)
(ii) Is é (a) an t-aon fheidhm amhdin; trasn6idh 71

line ingearach graif (b) agus (c) nios m6 na
uair amhdin

V=090x—-2x
12. Aagusy = (%)';B agusy =37
Cagusy = 55D agusy = 2*
13. () x=2 (i) x=3 (iil) x <4
W () fe) = 10x + 30 (fg) ) = %30 o 12 s

15. (a) fg(x)=x>+8x +19;gf(x) =x*>+7




(iii) (a) x =12
8. (a) Raongiy=1
b) x=0,x=1
(¢) x=3,x= f%
@ q=-3
9. (i) t=-5k=-2 (ii) 4
10. (i) -5<x=35;][0,5]
(if) (a) (0.1)

(b) 74m?

(b) YA
y=3" y =3
x
YA
y =2.3"
5_
4_
3_
/2 "
9] x
11. A=5;
t | 0|5 |10] 15 | 20 |:togfaidhsé
t=1391aar
P |5 6482106136 an daonra a
dhubailt

12. (i) x=4agusx<3

(ii) (a) Trasnoidh line ingearach an graf uair
amhdin ar a mhéid

(b) Ni hea (c) Isea (d)

13. Graf©

Suil Siar 1 (Freagrai nios faide)
1. (a) a=2,b= —6;Pointe casaidh = (=2, —6)
(b) Trasnafonn sé an x-ais ag —4.45 agus 0.45;
Trasnafonn sé an y-ais ag (0, —2)
(c) Idirdhealai = v24;6 t4 an t-idirdhealai

> 0, trasn6idh an cuar an x-ais ag dha phointe

ar leith
(d) k>4
2. (a) a=-009,h=9
(b) |IDE[=2.79m

(c) Fad an bharra =2 X v30 = 10.95m
3. (a a=2,b=3

(b) (i)
4. (a) Graf(®D

() () (a) No=20000 (b) k=—0223
(i) 6.2 bliain
5 (a) R
. 1 1
®) ) 0= =55 (i) x=
© O g'wm=1
(i) Raon g ! = fearann g = R,

x#3
(iii) gg~'(x) = x
(iv) Nil sé leantinach ag x = 0

6. (i) €130,000 (ii) 0.064 (iii) €94,400
7. (a) Graf
. _ log9
(b)) @) x= fog, 12
(i) y = 3.4 (roghnaigh luach deimhneach ar
bith ar a)

8. (a) (x—2)’>+ 1;Pointe casaidh = (2,1)
®) flx)=2+Vx—1

© A y=x*—4x +5
y=2+vx -1
5
(2, 1)
[0) x

9. (i) Cy=5agusk =0.5798
(ii) 5.6 bliain

Caibidil 2: An Calcalas Difrealach
Cleachtadh 2.1

1. ()4 (i) 1 (i) —3
16

L]

3. () % (i) 4
25

4 3

5. (i) 8 mbliana (go garbh)

(ii) 12cm in aghaidh na bliana
(ii) 42 cm? in aghaidh an cm
@ 5 (ii) 4.5 (iil) 4.1 (iv) 4

N

Cleachtadh 2.2

1. ()5 (i) 3

2. (i) 2« (i) 4x +9
3. (i) 2x -2 (i) 2

(iii) —4
(iii) 6x — 4



® N

(iii) 2vx —y+1=0

(i) —2x (i) 4 —2x (iii) —1 — 6x
4x—3; 9 (i) 9x—y+20=0
2mr

£y =2x =3 (14, -14)

Cleachtadh 2.3

1.

(i) 25x* (i) 10x — 4
(iii) 12x +5 (iv) 32?2 -8
(V)2x+2—i2 (vi) 6x2+2x—%
X X
‘ 3 i) 3
(1) 14x + = (ii) Nid
L _ 4 . _ 5
(iii) A >iv) 2x e
-3 N —6 1
v) (i) — -
2/ 4
X*+x—6
- 1 3 2
—_— . + =
0 7= (i) 5=+ 2
4 3 . 3
i) —— — iv) =
i —% -+ i) 2
1 1 -
— + —
v) T (vi) —6x
1 1L
5 + 1515
1. 4ql
3x% + = ,4—82
L
16
e ip =
k =
2
l;x—y+2=0
-3:3x+y—-10=0
x=-2
(1,0)
(1’ 73)
a=>5
Fana = 0 = comhthreombhar leis an x-ais

(3’ 73)

-3-2)
a=12,b = —18
6 aonad?

Cleachtadh 2.4

1.

(i) 6x —2
(i) 3x> — 2x + 2
(V) 3> —=2x -2

(i) 24x —1
(iv) 6x> —2x — 4
(vi) 8 +3x2 -2

. 18 . -5
] m (i) (x——l)z
(i) 2x2 + 6x (iv) 42 —12x + 2

(2x + 3)2 (2x — 3y

10.
11.
12.

13.

14.

15.

16.

17.
19.
20.

21.
22.

—8x3 + 2 W —3x2 — _
(V) 8x 6x (Vl) 3x 4x 9

(1 — Zx)z (x2 - 3)2

-3
6x — 1

2Vx

(i) 2(x + 4) (ii) 6(2x — 1)
(iii) 9(3x + 5)? (iv) 4x(x*>—1)
(v) 16x(2x* + 3)3 (vi) —15(1 — 3x)*

. 2 - X

0] Nroeny (ii) N

s 3x2 =2
W e

(1) 2(2x + 5)* + 12x(2x + 5)?

(i) 2x(3x +2)> + 6(3x +2)(x> — 1)
(iii) 2(x + 4)(x — 2) + (x + 4)?
24

_
16

—28
3x+2
W/x +1
—4x*2—5
2x?
VX +2
2(vx + 1)?

5
(1 —2x)2

3
’8

— T
72,b715,c7 2

FNEIDES

(a) (i) 32—5

(b) x= *%

(i) 9x% +6x — 1

Cleachtadh 2.5

1.
2.

3.

10.

6x + 4
12x> - 6

1
4/
-1
2/(2x + 3)
54(3x — 2)

2
(x + 4)3
12x2 — 6x;x =0

1
2



14.

dy_ 1 dy_ 3

& o ae

Cleachtadh 2.6

1.

7

9.

10.
11.
12.

13.
14.

17.

18.

(i) 2 cos2x
(iii) 4 sec?4x
(v) —3sin(3x — 1)
(vii) % cos %x
(ix) 2 cos 2x — 4 sin 4x
(i) 2 sinx cos x (ii) —3sin x cos’x
(iii) 4 tan’x sec’x (iv) 12 sin®4x cos 4x
(v) —4sin(2x + 1) cos(2x + 1)
(vi) 12 tan?(4x + 3) sec?(4x + 3)
(i) 6 cos360—2sin26
(i) 2tan @sec? 6 + 2 sec?26

. 1 .6
(iii) —4sm49+zsmz

(ii) —6sin 6x

(iv) 2cos(2x + 3)

(vi) 2xsec?(x?)
(viii) —2xsin(x? — 1)

(iv) 3 tan” 0 sec?

(i) sin 2x + 2x cos 2x
(ii) 2x cos x — x?sin x
(iii) sinx + (x + 3) cos x

() 2 (i) -1
3/3

2

(iii) 0

cosx — 3sinx
—4 sin’x
0
_3/3
4
(i) —2sin2x
k =

a=

(ii) 4 sin x cosx

— =

,b=2

Cleachtadh 2.7

1.

10.

. 6 . 3
i) —— i) ———
O e W Toe
2 . 2x
Wy —=— iv) —=—
) =2 (i) 2
@i 2 (ii) 2
. -3 . 4
 ——>— ii
()xx2—9 ()x2+16
(i) —2— +sin"'x
1-x2
.. 1 2x
(i) 2 tan x-ﬁ-ler2
k=-1
_2
3
_1
2
2
5

Cleachtadh 2.8
1L (i) de™
(iii) 2xe"
(v) (2x +3)e" ¥
2 () te
(ii) 2 sin x cos x(e
(iii) €**(1 + 2x)
3. (i) e¥(2sinx + cosx)
(ii) 2e*(e* — 1)

sinZX)

(iif) e+
4. (i) 2e* + 3e*
o eF(2x — 1)
i) =

(iii) xe®s*(2 — x sin x)
5 —me’

2
6. IV _ 4
i
2
10. & =m2e™ ;m=—1,4
i
12. y=2x+38

Cleachtadh 2.9

cotanx

2(x — 3)

x? = 6x

—3 tan 3x
log,x +1
2xlog,3x + x
1 —log,x

2

»n

© ®xe

X
9
3x +1

10. (i)
@

4x
\ x:+4

m -4
x2

13.

14.

15.

RN NI R =

16, —Cost .
1+sint

(i) —3e73¢
(iv) 2e2+4
(vi) cosx(es™)

; 5
) v = 30)

(iv) % cotan x

. 1
) 2x(x + 1)



Suil Siar 2 (Croicheisteanna)

1.

9.
10.

11.
12.
13.

14.

15.
16.

@ 20— L
X
(iii) 3

2V1 + 3x

d
ay:2x+3

(i) (x +2) (i)
6

x3

2
(x+1)2
(i) 4x +
(iii) 6xe”
11
G 2 (i) 12x—y—8=0
@ 6x—1-2
X

(iii) —8 cos 4x sin 4x

(i) 10 (i) 16

1+ 25x2
2x—y+1=0
k=11

Suil Siar 2 (Ardcheisteanna)

@

10.
11.
12.
13.

1

T

(1,1),(54 - m2)
x=0,2

N 4 .. 1

6] * (i) X
dy e Y e
a—ne-,—z—nze~,n—2,3
(—=1,11),(3,-5)

a=38,b=11

(i) (0,2160000), (30, 0);

Umar lan = 2160000 m?;
Umar folamh tar éis 30 néim.

(ii) 640000 m3

(iii) 152000 m*/n6im.

(iv) 96000 m*/noim.

k=3
2

| ™=

E
w

(ii) 6(2x + 3)

(ii) 24 cos 6x

. 3x% — 6x
(ii) —(x 1y

4
1. ¢

16. (i) 2 — 3h + i?
(iii) De réir mar a dhruideann 4 le nialas, éirionn
fana an chorda agus fana an tadhlaf ag A nios
gaire agus nios gaire da chéile; gradan =2

Suil Siar 2 (Freagrai nios faide)
1. @) (0,0),(2,0)

(ii) Isiad —2 agus 2 na fanaf

(iii) 2x +y =0 agus 2x —y —4 =10

(iv) 53°
v) p=10,q = —6,r=15
2. (i) k=2

(i) y=3x+In2-3
3. () 2x—4y-9=0
(i) A =(-2,3)
(iii) C=(3.-2)
4 (a) DrOR+ 11k

h
(b) () 14.25 (i) 11.61
(i) 11.0601 (iv) 11006001
() 11
@ 11
(e) 3a®>+3ah+h>—1
() 3a*>-1
6. (a) ‘fj—lt) = k.50¢k = kD = tairiseach iolraithe faoi D
(b) 20cm/bliain
7 G) -1

(ii) 2nx(x®> = 1)" 1

(iii) Bionn 3(x — 2)?> deimhneach i gcénai
8 () x—Kk)Bx—k)

i k 40)

Gi) (k.0 (5,2
2k 2k
3727
larphointe sin ar an gcuar

(iv) Larphointe = ( ); taispedin go bhfuil an

Caibidil 3: An Calcalas Difrealach in
Usaid
Cleachtadh 3.1

@) -1 (i) -3
8x—y—23=0
2x+y+4=0
4x—2y—-1=0
k=5

(1,3)

(=3,3)
4x —5Sy+12=0

(2, —12) agus (—2,20)
a=1,b=—-6

Rl AN ol ol

— e
N =2
NS
T I

jus
<

kol
Loy

|
TR
()



13. 3x—y+1=0 5. ©

14. (3,-5)agus (—1,11) 6.
15. (1) 250II1 (ll) 760 7. (1) D<x<1
16. (i) Deimhneach (ii) Ditltach (i) x < —2n6x > 1
(@ x<1 (b) —4<x<0 (if)) x = —2,1
17. (i) 8x+4 9. () (@) x=-3 (b) x=4
D@ x>t (o) x< ) (i) (a) x < -3 (b) x>4
(@) (a) x> =3 (®) <5 10. () (a) x=—-1,3 (b) x=—45,1
18, (i) x<3 (i) x>-3 (i) 2>x>3 (i) (a) x< —1n6x>3
19. (i) x>03 (i) x> —1 (i) —1<x<2 (b) —-45<x<1
22, () 2x—-y—-11=0 (i) Q=(4,-3) 1 C ;
23. (i) 0.12 agus —0.15 13. () a=2b=4 () k=1
(ii) x =2,y = 2.16 ; airde = 2.16km
24. (a) A =(-2,0),B=(0,v2)
(b) 1 Cleachtadh 3.4
2Vx +2 1. 32
. . . 3/5 2. () x=12 (i) P =212
© @3 (@)2y-x=3 (i) Tf 3. y=50-x;625m?
x> -2 4. (i) 8 —x)cm ii) 8cm?
@ x>-1
. 5 _ 108 . .
Cleachtadh 3.2 5. () h= 2 (iii) 6m faoi 6 m faoi 3m
1. (2,9 6. (i) V =4x — 48x% + 144x
2. (—2,12) Ny 27— X
3. (1,1);iosphointe 7 () h= 2%
4. (5,—23),iosphointe; (1,9), uasphointe i ) 1Ty — P
5. (i) (2, —15),{osphointe; (—1, 12), uasphointe (ii) Toirt =
(ii) (0, 0), io§ph0inte; (—4,-8), ua§phointe (iii) x = 3; Toirt = 27 cm?
6. (1,8),{osphointe; (—1, —8), uasphointe
7. (5,75),{osphointe 8. ()P= (x,%)
8. (4, -1 ,iosphointe
(4. 1) fosp ) (i) 2 (12 - 3x)
9. () (-1,3) (i) (2,4) 4
11. a=2,b=3,c=4 (iii) x = 2 ;3 aonad chearnacha
- 9. V= 12 — r?);
12. 4 20 =m(12-r)
3y r=2

10. (i) h=(20—-r)cm

13. (i) (.5 + In2), fosphointe (i) r = ®em
3

4. () (0,1) (i) fosphointe

15. (a) (2,0),uasphointe; (4, —4), fosphointe 1. (i) 6= 8_» (ii) Achar = 4r — P2
16. (ii) fosphointe r

17 a=2,b=—6,c=0,d=4 (iii) T gcds r = 2m, uasachar = 4m?

19. (i) a=16 12. (a) (i) IST| =v200m

(ii) g"(x) = 8> 0 = nil aon uasphointe casaidh air

(b) Fad = 5/2 m;leithead = %m

. -y 2800
20. (@) T0kmiu (@ v3 (iti) €40 13. =19 — k2 ;Toirt = 127/3 cm?
Cleachtadh 3.3 1. () () [PSl=6-x:[Rs|=12-8
1. (i) X
2. (i) agus (iii) (b) Anluachismé: A = 32 agx =2 agus an
3. (i) Fana dheimhneach luachisli:A =20agx =1néx =4
(i) x<—2n6x>3 15. (i) P = (x,—x% + 6x)
(i) —2<x<3 (if) 3 (x* — 122 + 36x)
(IY) 7,2’ 3 . L (iii) 16 aonad chearnacha
4. (1) Far.la dhelm.hneach igeds x < -1 16. () y=60—x (i) S =560 — x)
(ii) Pointe casaidh agx = —1 (fana = 0) (iii) 0 < x < 60 (iv) x =40,y =20

(iii) Fana dhidltach i geds x > 1 (v) 74005
(Lineach a bhionn feidhm na fdna i gconai i
geds cuar cearnach.)



Cleachtadh 3.5

1.
2.
3.

10.

11.

12.

13.

97

() 17 (i) x=2

(i) 10cm? in aghaidh an cm
(ii) 207cm? in aghaidh an cm
V=x3;

(i) 300cm? in aghaidh an cm
—50 duine in aghaidh na bliana

(i) 1200 — 20022

(ii) €1800 in aghaidh na miosa
(iii) Agr=0agust=06

(ii) 75em?

(i) 35m/s (ii) 20m/s?
(i) 7m/s

(i) —2m/s?

iii) £ de shoicind agus 2 shoicin
(iif) % de shoicind agus 2 shoicind
(i) 60 soic. (i) 18km
(i) 8m

(ii)) Nuairatdt=0ndt = l% SoiC.
1) t= %,luasghéarﬁ = -2
t = 1,luasghéard = 2
(i) = %, treoluas = —%
(i) 3 cm ar thaobh na ldimhe clé de O agus ag
gluaiseacht ar dheis ar 24 cm/s
(i) v=31>2—-22t + 24
(iii) Tar éis % de shoic. agus 6 shoic.
(iv) ll% ar thaobh na ldimhe deise de O agus 39
cm ar thaobh na ldimhe clé de O
) 4% soic.
(vi) a=6r—22
(vii) Nuair atd ¢ = 134 de shoic. agus an cdithnin
13% cm ar thaobh na laimhe clé de O, ag
gluaiseacht ar chlé ar 16% cm/s

(i) t=0,n=51t=10,n =37
(ii) 3.2 in aghaidh an aonaid ama
(i) e (2.72)

Cleachtadh 3.6

10.

11.
12.

1
2
3
4.
5.
6
7
8
9

o dr
® 5
@ 2
20
107
541 cm?/s
100 cm?/s
2000
1

o cm/s

1
G cm/s

(i) (20x — x?) cm?
5V2

(i) 167 cm’/s

(i) 0.16 cm/s
(iii) 6.4 cm?/s

o dt
(i) dar
(i) 4

Lo ds
(iii) dr

(ii) 7 cm?s

13.

14.
15.

4
3 m/s
V = 43 ;%_Ir/ = 127r? ;21677(}1’1’13/5

2
3 cm/s

Suil Siar 3 (Croicheisteanna)

®© =

10.
11.

13.

14.
15.

SR W=

Ix—y—15=0

(—2,21), uasphointe; (2, —11), fosphointe

b=3
-3<x<I1
(i) x=2
(i) 72m/s

3 _ =

23
Uas. P = 2500
12°C

4
% cm/s

(=2, -4):x>2
(i) a=3.b=10,c= -8

(ii) (%,O) agus (—4,0)

(iii) (—12,-16%)

% cm/s

20s; 1960 m

©), mar go bhtfuil graf ©) os cionn na hx-aise
le 1éirit go mbionn fdna na feidhme a thugtar

deimhneach i gconai

(i) 12x—-y—-8=0
(ii) 2 shoic.

Suil Siar 3 (Ardcheisteanna)

1.
2.

3.

10.

11.

12.
13.
14.

2x—y-3=0
(3.1 -m2).(1.1)

N2 ‘-
i) 257_rm/nolm.

(ii) 1.6 m*noéim.
(a) (1,3),(3,-3)
(i) x =10cm,h = Scm;
iosachar = 300 cm?
(i) €53 in aghaidh na huaire (ii) €5

(b) A(1,3)

j—i =e*(1 + x); (71, 7%); ifosphointe
(A,2),(B,4),(C,1),(D,3)
a=-3,b=-9,c=12

800
4+ 7

A= (%‘2,0),3 = (0,m +2)

(ii) 4 aonad?

D (t4 an d4 raiteas ceart)

(0,32) agus (—2k,4k* + 32) ;k = =2
2.7m



15. (i) YA

(i1) YA

Ar ghraf y = f(x), td pointe athchasaidh ag x
= 2, agus, ag an bpointe sin, td f"(x) =0

Suil Siar 3 (Freagrai nios faide)
1. (a) 0.003cm/s

(b) 0.566cm%s (bunaithe ar % - 0.003)

n6 0.48 cm™s (bunaithe ar X M)
dr T
2. (a) h=5—4x
(c) 0<x< %

(d) %’ = 30x — 3622

(e) (0, %); uastoirt = 3% cm? 10.

3. (i) (a) 20m/s
(ii) r = 4 shoicind
(iii) 82m
(iv) —20m/s (ta sé ag teacht anuas)
(v) 40m/s
(vi) —40.5m/s nuair ata ¢ = 8.05 soicind
4. (a) (i) r=v1—x? (i) h=1+x

(c) 0<x<1

(b) 15m/s

@ @ % = T(1-2x - 37
(ii) §

o 32w s
(iii) T

5. (i) |AP| =Vx2 + 36 km;|PB| = (10 — x) km

(i) 2.5km 2.

(iii) 1 uvair 53 néim.
6. (a) P=10000

(b) Osxs1+§

(d)

(e)
®
(2)
(®)

©

(d)
(e)
®
(a)

(®)
©
(d)
(e)

®

(b)
(©)

(d)

(e)

®
(a)
(b)
(©
(d)

(iii) X3 +2x% + ¢

dP _ 4o —
ar 40 — 40r

20,0, —40
r = 1; Daonra = 30000 duine
h=100cm
t = 400 soic.
4V _ 680 cm?/s
dr
Luas = 216.32_cm/s
Luas = 2704/ h cm/s
c=0.6

_1
V = §7Tr2h

- h
"~ 10

/i

300

(ii_ltl =0.1cm¥/s

2 agus 7.83
294 cm?®

Na cupain i geuid (b) | An cupin

i geuid (¢)

8.77 cm 4.44cm 735cm

ga(r)

airde (h) 2cm 783 cm 520cm

toilleadh (V) | 161 cm? 161 cm? 294 cm?

An ceann lair: r = 4.44cm, h = 783 cm

Té na cinn eile réleathan n6 ré-éadomhain
178°

450 éan

—9.098 éan in aghaidh na bliana

150 éan

t = 35.8 bliain, i.e. sa 361 bliain

Caibidil 4: An tSuimeail
Cleachtadh 4.1

LG %2+c

(i) X +c¢

(iv)

(v) 3x + ¢ (vi) *%3+3x+c
(vii) X+ 32+ ¢ (viii) %‘3—37)62_)5“
0 ~1+e i) ~L+c

(ii)) —2 +c v L+

(v) %\/;4-0 (vi) 2+ ¢



*

9.
10.

11.

12.

13.
14.

(vii) 2vx + ¢
(ix) 4%# +c

i) L -2+c

(iii) $Vx3 = 3x + ¢

) %\/;Jr%Jrc

3 2
(i)y=%+%+c

(viii)

(if)
(iv)
(vi)

%W—‘re

4 x4
-2 _ox+E 4
X o 4 ¢

%\/;-FZJE-FC

*%*%\/;+c

3 2
(ii)%"f“iﬂffsxw

3 2

3
(i)%—3x2+9x+c
3
(ii)%*folJrc
X
(i) 2Vx° = 2/x% + ¢

4
(i)xzfx3+4x+c

6

2
(ii)%—x—;+c

ey 2.3 4 2 L
=x2 — —x2 2
(i) $x* —3x* +12x2 + ¢

fx)y=x>+3
f(x)=x>-5x+11
c=-3

c=-3

oy X2
@) y 3+x+2

. 3 2
G v=L-L+4l

32
(i) k=8
() k=—4

Cleachtadh 4.2

1.

2x

(i) “'7 +c
4x

(iii) % +c

(i)%+4x+c

4x —dx
(i %—84 +ec
d e R
ayZer‘ ;€ +¢

() sin26x +e

_ sin(—9%) N

(iii) 3

(i)
(iv)
(ii)

(i
(iv)
(i

(ii) y:3xfx§+2
(ii) 2872

(ii) (0,7)
(i) y=x>—4x+9

3e* + ¢

ef3x

1
8e? + ¢

cos 4x
— oSt
4 c
sin kx 4
k

sin 2x T cos S5x te
2 5

Cc

10.

11.

13.

14.

15.
16.

17

3e* +4cos3x + 6x + ¢

(i) 262 — HEH 4

(i) 3sinx — _sin24x +c

d
ay = —8xsin 4x?;cos 4x? + ¢

)
(i) e — o +c
(ii) xe? — % +c
(iii) —%e‘l‘ —3e*+c
(i) e — %e’z" —-2x+c¢

2
3

(ii) 7x—§+26"+c

Iny Sdy 11
=Y. a_ 11 -
YT (1) & 7y (ii) 7*In7
=249
y o X
Gradan = €7
() k=2 (i) y:%eZJ_i_%ez

(i) f'(x) = 2e* + 2xe*

(il) 2xe* —2e* + ¢

f'(x) =sinx + x cosx ;xsinx + cosx + ¢
(1) f'(x) = 4e*> + 8xe**

(ii) 4xe™ —2e* + ¢

d c
Y — 26 4 6xe™ — sinx ; 2xed — %ei‘ +c

Cleachtadh 4.3

1.
2.

() s:%tz+4t (i) 56 aonad
(1) 6m/s?

(ii) s=’3i—2z2+3z+4

(i) Stm

(i) v=32-12t+9

(i) s=£2—62+9+6

iii) t=1n67=3

(iif)

3 2
() v=12—3t+3;s=%—37[+3t+2

(i) v=1m/s;s = 4§m
(i) (=10r + 25)m/s
(iii) %de shoic.
(v) 5 shoic.
(i) N=4de' + 10t + ¢
(i) N = 4e’ + 56 = 204

(ii) (=57 + 25t)m

(iv) % m

: 0.004#
v = 0312 —
(i) s .

(i) 2250m

() h=r—-3t+4 (ii) t =7 soic.



Cleachtadh 4.4

1.
4.

7
10.
13.
17.
19.
22,
23.

24.

25.
26.

9 2. 18 3. 51

65 5. 63 6. —12

2 8. 173 9. 1

2 1. 63 1 2

-3 . -9 15. 62

=41 18. k=1n63
=2 20. 142 21. n=3

()1 G+ Gi)d (v 2+ g
(i) {le* = 1] (i) e* — e2

(iii) 2¢* — 2 (iv) %(3 - é)
(i) 6e* — 4 (ii) & — é

(i) 1%) (iv) 11717 - ﬁ

1

sin3x+3x0053x;%—%

Cleachtadh 4.5

1.
4.
7
9.

10.
11.
12.
13.
14.
15.

16.

17.

18.

19.

20.
21.
22.
23.

24.

8 n-aonad?

10% aonad?

2. 4% aonad? 3. 4% aonad?

5. 8n-aonad®> 6. 4% aonad?

L 2 2 2
8¢ aonad 8. [saonad
_ = (— 2202
A =(4,0),B = (—1,0) ;202 aonad”
(0,3) agus (0, —3) ; 36 aonad?

% aonad?

%aonad2
) P=(24)
15 aonad?
(i) A=(1,0),B=(-1,2)
(ii) 13 aonad?
(0,0) agus (2,4) ;l% aonad?
(i) (4,4) (i) 5% aonad?
(i) P=(4,-8),Q =(2,0)
(ii) 10% aonad’
(i) C=(-2,6),D = (2,6)
(ii) 10% aonad’

(i) 15 aonad?

(i) P=(2,4) (i) 2% aonad?
k=6
(i) 52.6m> (i) 736 m?

(1) (—1,7) agus (5,37) (ii) 36 aonad?
(i) P =1 aonad?
(i) O = (e +1- 2) aonad?

Cleachtadh 4.6

1.

® N

10.

11.
12.
13.
14.
15.
16.

A S o

(i) 11 (i) 12
(iii) (ii) a thugann an meastachan beacht
@) 3 (i) & (iii) %
16
1
63
N 2
() -
(iii) %(63 -1)
k=12
k=4
() 3

(i) 0

. e 71
(iv) T3

(i) 0

(1) 9m/s
(i) 2m/s

4.5 nidtan
(i) 4

8

20m/s

(i) 12m/s?
(i) t= (3 = V3) soic.

(ii) 2 aonad?

Suil Siar 4 (Croicheisteanna)

1.

10.
11.

13.

14.
15.

(i) X*+35x+c¢
i ¥ 1.,
(iii) 3 x+c

. cos 3x
(i) -5

(iii)) —2cosx + % sin 2x + ¢

(i) ¥ —x*+4x+c

+c (i1) _sin55x +c

5) 2.
(i)%‘+c (i) & —e*+c

3x
(iii) 4x + % +e
X3 3x?

=5 +
3 2+2xc

() £ +2

23
+;+c (i) §%*—3x+c

%)
2
2 3
(iii) % +4x2+9x + ¢
@3 (ii) 5

(i) 1ef +21

ey 2
(iii) =

(i) —% +1
(iii) e — 1€ +2

1
35 aonad?
f(x) =5 —6x2+ 4

2
83

— ol Xyl
Y= T 5 TR

(i) A=(1,0),B=(4,0)
(ii) 6% aonad?

(i) 22m/s

f'(x) = sin 2x + 2x cos 2x ; x sin 2x + % +c

(ii) 78 m/s?



Suil Siar 4 (Ardcheisteanna)

1.

w

11.
12.

13.

14.

15.

© ® N m e

(i) 62 (i) a=2
83
(i) P=(3.9).Q = (74.0)

(ii) 29.25 aonad?
487 cm?

- .27
A = (0,5); 5 aonad?
y=9—2¢?
(i) 5 aonad? (i) P=2
714662 m®
(i) 2xIn3x + x (ii) x21n3x—x72+c
() A=(32):B=(2.2)
(ii) %aonad2
95 gitil
(i) 125m/s (i) s=£+52+3
(iii) 75m (iv) 46m/s
i) A=1(0,3),B=(1,0)
(ii) 2 aonad?
(i) (@ a=2b=4 (b) k=3
P 9
(i) y=38— 332+ 6x + 6
Z 3

= y2
=2+2-
Y X

Suil Siar 4 (Freagrai nios faide)

1.

g»
(© (1,0) (d) % aonad?
(e) 9:49
(a) 6% aonad?
(© 21
(d) 5aonad?

(a) % (b) %aonad2
(a) Ag = 6n6im.né t = 20 néim.
(b) V=120 + 132 — gi

(c) 800 litear

(a) 5x—4y—-3=0 (b) (£.0)

(a) (i) 4m (ii) 16m
(b) () 07 (ii) —0.8
© 0% (ii) Lm

@

(e) (i) (15 + 5/33,12)
(ii) @ =20,b =15 + 5/33;R = 60V33 — 60
(a) 2+e +e™

- _3_
(b) y= pe e+ 8

4
© S+p-

NSTO8]






Teacs & Trialacha

AN ARDTEISTIMEIREACHT
AN tARDLEIBHEAL
SNAITHE 5

FEIDHMEANNA AGUS
AN CALCALAS

Scriobhadh Téacs & Trialacha 7 - Tionscadal Mata, Snaithe 5 go speisialta
chun freastal ar dhaltai a bheidh ag gabhail do scrada Matamaitice na
hArdteistiméireachta ar an Ardleibhéal én mbliain 2014 ar aghaidh. Ta
saintaithi na mblianta ag na hudair ar an abhar. Agus an leabhar nua seo

4 leagan amach chuathas i gcomhairle leis na mdinteoiri sna scoileanna
piclotacha agus tugadh aird faoi leith ar riachtanais na ndaltai.

+ Taréimse mor ceisteanna saleabhar agusiad cumtha gocliste samhlaioch.
Treoraionn siad daltai go dti caighdedn an scradaithe

» Ta na ceisteanna scriofa sa tsli go geuirfidh siad ar dhaltai scileanna
réitithe fadhbanna a fhorbairt

+ Ta na ceisteanna curtha i gcomhthéacs an ghnathshaoil ar mhaithe le
hisaid na matamaitice sa chomhthéacs sin a léirid

* |siad riachtanais na ndaltai atd chun cinn sa leabhar, d'thonn iad a
spreagadh agus chun misneach a thabhairt déibh

* Ta cur amach le fada ag idir mhuinteoiri agus daltal ar an tsralth'l_‘ &
Trialacha agus muinin acu as na leabhair da réir o

* Ag deireadh gach caibidle ta cleachtai sdil siar ina bhfuil tr chine:
ceisteanna: e

(a) Croicheisteanna (b) Ardcheisteanna agus [-':l 'r :
+ Tugtar na freagrai ar fad i gcul an leabhair ;

%/ An Cl5 Ceilt




